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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
        

Το θέµα της πτυχιακής µας εργασίας είναι “η εκπαίδευση των τυφλών ατόµων / ατόµων µε 

προβλήµατα όρασης στην Ελλάδα - η περίπτωση του ΚΕΑΤ (Κέντρο Εκπαίδευσης και 

Αποκατάστασης Τυφλών Ατόµων)”. 

Η κατοχύρωση του δικαιώµατος στην εκπαίδευση και η διευκόλυνση της πρόσβασης των 

ατόµων µε αναπηρίες της όρασης σ’ αυτήν είναι ένα πολύ σηµαντικό θέµα καθώς συνδέεται 

µε τη δυνατότητα ένταξής τους στην αγορά εργασίας και την κοινωνική τους ενσωµάτωση. Η 

µελέτη του ΚΕΑΤ ως µοντέλο εκπαίδευσης έγινε µέσω : α) της διερεύνησης των απόψεων 

ατόµων µε αναπηρίες όρασης που φοιτούν στο γυµνάσιο- λύκειο ή έχουν ολοκληρώσει την 

εκπαίδευση τους για τον τρόπο που βίωσαν ή βιώνουν το συγκεκριµένο µοντέλο 

εκπαίδευσης. β) της διερεύνησης των απόψεων µελών του προσωπικού του ΚΕΑΤ για την 

παρεχόµενη µέσω του ΚΕΑΤ εκπαίδευση.      

Στην έρευνά µας χρησιµοποιήσαµε την ποιοτική µέθοδο ακολουθώντας τους παρακάτω δύο  

τρόπους συλλογής δεδοµένων: 

1.Πραγµατοποίηση ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων µε µέλη του προσωπικού του ΚΕΑΤ 

και της διοίκησης µε στόχο να αναφερθούν τα αρνητικά και θετικά σηµεία του 

συγκεκριµένου µοντέλου εκπαίδευσης. 

2.Πραγµατοποίηση συνεντεύξεων αφηγηµατικού χαρακτήρα µε άτοµα µε αναπηρίες της 

όρασης που φοιτούν στο γυµνάσιο / λύκειο ή έχουν ολοκληρώσει τη φοίτησή τους. Τους 

ζητήθηκε να αφηγηθούν µια ευχάριστη και µια δυσάρεστη εµπειρία που αφορά στο 

σύστηµα εκπαίδευσης που βίωσαν στο ΚΕΑΤ. 

Η παρούσα εργασία αποτελείται από επτά (7) κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο  αναφέρεται 

στους εννοιολογικούς προσδιορισµούς της αναπηρίας µέσα από το ιατρικό και κοινωνικό 

µοντέλο, στην ταξινόµηση όρων σχετικά µε την αναπηρία και στις µορφές της αναπηρίας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η κοινωνική διάσταση της αναπηρίας. Ακολουθούν τα 

υποκεφάλαια εννοιολογικός προσδιορισµός της εξίσωσης των ευκαιριών και της ισότιµης 

συµµετοχής, προϋποθέσεις για ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες, τοµείς στόχων 

και µέτρα προώθησης για την ισότιµη συµµετοχή. 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στην εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες καθώς και στα 

µοντέλα εκπαίδευσης τους. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µία αναφορά στην ειδική εκπαίδευση / αγωγή στην Ελλάδα και  

στον τρόπο που παρέχεται στα πλαίσια της πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας και τεχνικής 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Ακολουθεί υποκεφάλαιο όπου συνοπτικά αναφέρονται οι  

ανισότητες και τα εµπόδια στην εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες στην Ελλάδα. 
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Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η τύφλωση ως φυσικό εµπόδιο µέσα από τα 

υποκεφάλαια ορισµός, αίτια της τύφλωσης και δυσκολίες των ατόµων µε αναπηρίες της 

όρασης κατά την αναπτυξιακή διαδικασία. 

Το έκτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τον τρόπο που διαµορφώνεται η ειδική εκπαίδευση για 

άτοµα µε προβλήµατα όρασης µέσα από τις τρεις βαθµίδες εκπαίδευσης. 

Το έβδοµο κεφάλαιο παρουσιάζει το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών τη 

λειτουργία του, τις υπηρεσίες και τα προγράµµατα του.     

Το επόµενο κεφάλαιο αφορά στη µεθοδολογία της έρευνας και στην παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων του Α΄ και Β΄ ερευνητικού µέρους της.  

Ακολουθούν τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις της πτυχιακής εργασίας, η βιβλιογραφία και 

τα παραρτήµατα.  

Για την ολοκλήρωση του θεωρητικού µέρους της παρούσας εργασίας πραγµατοποιήθηκε  

βιβλιογραφική και ηλεκτρονική αναζήτηση. Το γεγονός ότι το µεγαλύτερο µέρος των 

βιβλιογραφικών πηγών δεν αναφέρονταν ειδικά στο θέµα της τύφλωσης αποτέλεσε δυσκολία 

στη συλλογή υλικού για τη µελέτη του συγκεκριµένου θέµατος. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 

σηµαντική πηγή πληροφόρησης αποτέλεσε το ΚΕΑΤ προσφέροντας  χρήσιµο υλικό που 

αφορούσε στο θέµα της πτυχιακής εργασίας. Η περιορισµένη ελληνική βιβλιογραφία σχετικά 

µε την ποιοτική µέθοδο συλλογής δεδοµένων αποτέλεσε µια ακόµη δυσκολία. 
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1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ  
Πριν προχωρήσουµε στην µελέτη του θέµατος που επιλέξαµε θεωρούµε απαραίτητο να 

αναφερθούµε στην έννοια της αναπηρίας. Οι εννοιολογικοί προσδιορισµοί  της αναπηρίας 

προκύπτουν είτε µέσα από το ιατρικό-βιολογικό µοντέλο, είτε από το κοινωνικό µοντέλο. Το 

ιατρικό-βιολογικό ορίζει την αναπηρία δίδοντας έµφαση στην παθολογία και στην ανατοµία 

της βλάβης. Το κοινωνικό µοντέλο προσεγγίζει την αναπηρία δίδοντας έµφαση  στις 

δυσκολίες που συνδέονται µε το περιβάλλον του ανάπηρου ατόµου και παρεµποδίζουν την 

ισότιµη συµµετοχή.  

Σύµφωνα µε τον ορισµό του Κοινωνικού και Οικονοµικού Συµβουλίου του Ο.Η.Ε «ανάπηρο 

άτοµο θεωρείται οποιαδήποτε άτοµο δεν µπορεί να εξασφαλίσει µόνο του όλες ή κάποιο 

µέρος από τις ανάγκες µιας φυσιολογικής ατοµικής ή και κοινωνικής ζωής λόγω κάποιου εκ 

γενετής ή επίκτητου σωµατικού ή διανοητικού µειονεκτήµατος». (Σταθόπουλος, 1996, σ. 

323) 

Το 1980 ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (Π.Ο.Υ) υιοθέτησε τη διεθνή ταξινόµηση των 

όρων «περιορισµός» (impairment), «αναπηρία» (handicap), «ανικανότητα» (disability) βάσει 

της οποίας γίνεται σαφής διάκριση των παραπάνω όρων µεταξύ τους. «Με τον όρο 

ανικανότητα (disability) ορίζεται η κατάσταση  που αντιστοιχεί σε  µερική ή ολική µείωση 

της ικανότητας στην εκτέλεση µιας δραστηριότητας µε ένα συγκεκριµένο τρόπο ή µέσα στα 

όρια του φυσιολογικού. Με τον όρο αναπηρία (handicap) εννοείται η απώλεια ή ο 

περιορισµός των ευκαιριών κάποιων ατόµων να συµµετέχουν στη ζωή της κοινότητας 

ισότιµα µε τους άλλους ανθρώπους. Με τον όρο περιορισµός / βλάβη (impairments) ορίζεται 

η κάθε απώλεια ή ανωµαλία της ψυχικής, ανατοµικής δοµής ή λειτουργίας». (ΟΗΕ, 1994, σ. 

4). Η ανικανότητα (disability) ορίζεται σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο για  τη διάκριση της 

αναπηρίας (Disability Discrimination Act, 1996) ως «η φυσική ή η πνευµατική βλάβη 

/περιορισµός η οποία έχει ουσιώδη και µακρά δυσµενή επίδραση στην ικανότητα του ατόµου 

να εκτελέσει τις καθηµερινές του δραστηριότητες». (Disability Discrimination, 1996). «Ο 

Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας (Π.Ο.Υ) διακρίνει ανάµεσα στην αναπηρία (infirmite) ως 

ατοµικό χαρακτηριστικό και τα λειτουργικά προβλήµατα (troubles fonctionnels) που 

απορρέουν από αυτή (όρασης, ακοής, κίνησης, πνευµατικά) και το µειονέκτηµα (handicap) 

που το θεωρεί κοινωνική επίπτωση της αναπηρίας ή των λειτουργικών προβληµάτων. Η 

αντίληψη αυτή στηρίζεται στην αρχή ότι µια φυσική µειονεκτικότητα δεν είναι αναπηρία στο 

βαθµό που δεν αναστέλλει το άτοµο από την αυτοολοκλήρωσή του. Άλλωστε οποιαδήποτε 

στιγµή της ζωής του το άτοµο µπορεί να περάσει από τη µια κατάσταση αυτοφροντίδας σε 

µία κατάσταση µικρότερης ή µεγαλύτερης φυσικής εξάρτησης». (Νικολαίδου, 1996, σ. 424) 

Οι απόψεις αυτές άρχισαν να διατυπώνονται τη δεκαετία του ΄80 από τον Π.Ο.Υ. Η 

ταξινόµηση των νόσων, των βλαβών, των αναπηριών και των µειονεκτηµάτων καθίσταται 

χρήσιµη για διάφορους τοµείς, που ασχολούνται µε την αναπηρία. Παράλληλα εκφράστηκαν  
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ανησυχίες για την «ιατροκεντρική» προσέγγιση της αναπηρίας, που είχε ως συνέπεια να µη 

δίδεται βαρύτητα στις συνθήκες του περιβάλλοντος που συµβάλλουν στην περιθωριοποίηση 

του ανάπηρου ατόµου. Ως προς αυτή την κατεύθυνση κινείται το κοινωνικό µοντέλο, στο 

οποίο γίνεται µία σαφής διάκριση ανάµεσα στην αναπηρία και στην ανικανότητα που πηγάζει 

από αυτή. «Η αναπηρία εξετάζεται ως ένα θέµα που  συνδέεται άµεσα µε την «ανάπηρη 

φύση» της κοινωνίας και όχι ως πρόβληµα που αφορά στα ίδια τα άτοµα». (Έκθεση για την 

κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 10) 

 «Οι αναπηρίες ταξινοµούνται ως προς τον χρόνο εκδήλωσης σε εκείνες µε τις οποίες 

γεννιέται το βρέφος – τις συγγενείς αναπηρίες- και σε αναπηρίες οι οποίες µπορούν να 

προκληθούν  σε κάποια χρονική στιγµή από κληρονοµικά αίτια, ασθένεια ή ατύχηµα». 

(Σταθόπουλος, 1996, σ. 323). Οι αναπηρίες διακρίνονται σε τέσσερα είδη: κινητικές ή 

σωµατικές, αισθητηριακές, νοητικές-γνωστικές και συναισθηµατικές. Συχνά όµως η 

αναπηρία έχει επιπτώσεις όχι µόνο σε ένα τοµέα λειτουργικότητας του ατόµου, αλλά και σε 

άλλους τοµείς (περιπτώσεις πολυαναπηρίας). 

Οι µορφές και κατηγορίες αναπηρίας που απαντώνται είναι : 

 Κώφωση ή βαρηκοΐα  

 Τύφλωση  (ολική ή µερική) 

 Αναπηρία της κίνησης (ηµιπληγία, παραπληγία, τετραπληγία) 

 Αναπηρίες- παραλύσεις του εγκεφάλου (σπαστικότητα) 

 Νοητική υστέρηση 

 Άλλες αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις: α. Επιληψία, β. Νόσος του Χάνσεν, γ. Νεφρική 

ανεπάρκεια, δ. Μεσογειακή αναιµία ή συγγενής αιµορραγική διάθεση (Αιµορροφιλία), ε. 

Χρόνιες παθήσεις- σωµατικές βλάβες-κατάκοιτοι, Βαριές αναπηρίες ποσοστού 67% και 

πάνω. 

 Ψυχικές ασθένειες και άλλες αναπηρίες 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες άρχισε να δίδεται έµφαση στην κοινωνική διάσταση της 

αναπηρίας. Αυτή η αλλαγή στον τρόπο προσέγγισης φαίνεται µέσα από διάφορα κείµενα και 

διακηρύξεις, όπως η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων των Αναπήρων Ατόµων (9 ∆εκεµβρίου 

του 1975). Σύµφωνα µε την ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων των Αναπήρων Ατόµων 

επιβεβαιώνεται «η πίστη στα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις βασικές ελευθερίες…και καλεί 

για εθνική και διεθνή δραστηριότητα µε σκοπό να χρησιµοποιηθεί η ∆ιακήρυξη για τα 

∆ικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες ως κοινή βάση και πλαίσιο αναφοράς για την 

προστασία αυτών των δικαιωµάτων». (OHE, 1994, σ. 7) 

Ο ΟΗΕ µετά από 11 χρόνια θα επιχειρήσει µια πιο ολοκληρωµένη προσπάθεια λήψης µέτρων 

σε εθνικό και διεθνές επίπεδο µέσα από την ψήφιση των πρότυπων κανόνων για την εξίσωση 

των ευκαιριών για τους ανθρώπους µε αναπηρίες. Αν και η ισχύς των πρότυπων  κανονισµών 

δεν είναι υποχρεωτική από τα κράτη, είναι σηµαντική καθώς αναγνωρίστηκε η ανάγκη για 
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πολύπλευρη και ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες σε όλους τους τοµείς της 

ζωής. 

Σηµαντική επίσης είναι και η συµβολή της ∆ιακήρυξης του Sundeberg το 1981, η οποία 

αναφέρεται στην ανάγκη για ανάπτυξη στρατηγικής και δράσης για την εκπαίδευση, την 

πρόληψη και την ένταξη των ανάπηρων ατόµων. Σύµφωνα µε τη διακήρυξη θα εξασφαλιστεί  

η πλήρης συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες «αν οι κοινωνίες, οι ειδικές οργανώσεις, οι 

κρατικές αρχές στο σύνολο τους λάβουν υπόψη σε κάθε δράση τους για τα άτοµα µε 

αναπηρίες τις αρχές της συµµετοχής, ένταξης, ανάπτυξης της προσωπικότητας, 

αποκέντρωσης και διεπαγγελµατικού συντονισµού». (Οδηγός του πολίτη µε ειδικές ανάγκες,  

2001, σ. 53) 
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2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ 
Ύστερα από την αναφορά σε εννοιολογικούς προσδιορισµούς της αναπηρίας θεωρήσαµε 

σηµαντικό να αναφερθούµε και στην κοινωνική της διάσταση. Οι άξονες που θα κινηθούµε 

για να την εξετάσουµε είναι δύο. Ο πρώτος είναι το κοινωνικό µοντέλο προσέγγισης της 

αναπηρίας και ο δεύτερος σχετίζεται µε την υιοθέτηση πολιτικών και δράσεων για την 

αναπηρία. 

Προτού προχωρήσουµε στις σύγχρονες αντιλήψεις για την αναπηρία θεωρούµε ενδιαφέρον 

να δούµε συνοπτικά την αντιµετώπιση της αναπηρίας γενικότερα µέσα στο πέρασµα των 

χρόνων, καθώς και µέσω των πολιτιστικών και κοινωνικών αντιλήψεων. Η αναπηρία 

περιγράφεται σε πολλούς πολιτισµούς «αδρά µέσα από αιτίες που πιστεύεται ότι προκαλούν 

κάποια βλάβη/ αναπηρία/ ανικανότητα. Θεωρείται ότι, α) οι αναπηρίες προκαλούνται από 

άλλους ανθρώπους, β) ο ίδιος ο άνθρωπος (µε τη συµπεριφορά του) τις προκαλεί στον εαυτό 

του και γ) προκαλούνται από τη µοίρα, τη φύση ή το θέληµα του Θεού». (Γκουρτζιάν, 1994, 

σ. 186) 

«Οι Ανατολικοί θεωρούν τη φυσική ανικανότητα ως µη αναστρέψιµη από ιατρικά µέσα. Η 

στάση τους απέναντι στα ανάπηρα άτοµα είναι  αυτή της παθητικής αποδοχής της µοίρας 

καθώς και το αίσθηµα οίκτου απέναντι σε αυτά. Οι ευρωπαϊκές- δυτικές κοινωνίες  µε κάποιο 

επίπεδο τεχνολογικής ανάπτυξης και µε τη ύπαρξη µικρών αγροτικών κοινοτήτων είχαν την 

τύχη να ζουν σε µία κατάσταση που θα ονοµάζαµε ‘φυσική ένταξη’. Αυτό σηµαίνει ότι τα 

ανάπηρα άτοµα ήσαν µέρος της οικογένειας και µιας κοινότητας, όπου ικανοποιούνται οι 

βασικές τους ανάγκες και µπορούσαν να βρουν ρόλους µε σηµασία για τους εαυτούς τους, 

ανάλογα µε τις φυσικές και διανοητικές ικανότητες». (Γκουρτζιάν, 1994, σ. 187) Τέλος στις 

αναπτυσσόµενες κοινωνίες υπάρχει µία ποικιλία απόψεων  και αντιµετώπισης της αναπηρίας 

«από εξοστρακισµό και αφανισµό των ανάπηρων ατόµων µέχρι αποδοχής και θεώρησης τους 

ως κάτι ιερό». (Γκουρτζιάν, 1994, σ. 187)  

«Βέβαια, παρά την πρόοδο των κοινωνικών αντιλήψεων, οι προκαταλήψεις για τα ΑΜΕΑ1 

συντηρούνται σε µεγάλο βαθµό µέσα στα παλαιότερα πλαίσια αντιµετώπισης όπου: α) Τα 

άτοµα µε ειδικές ανάγκες είναι άτοµα που χρειάζονται τη βοήθεια των άλλων (κυρίως του 

άµεσου οικογενειακού και φιλικού περιβάλλοντος αλλά και του ευρύτερου κοινωνικού 

περιβάλλοντος), που «πρέπει» να την προσφέρουν ωθούµενοι από αισθήµατα συµπόνιας και 

αλληλεγγύης προς τους σωµατικά µειονεκτούντες συνανθρώπους τους. β) Λόγω της φυσικής 

τους «αναπηρίας» και της εξάρτησης που απορρέει από αυτή, τα ΑΜΕΑ είναι υποχρεωµένα 

να υποταχθούν στο οικογενειακό, φιλικό και κοινωνικό περιβάλλον που τους προσφέρει αυτή 

η βοήθεια. γ) Η µειωµένη προσφορά των ΑΜΕΑ, ως µελών µιας κοινωνίας που στηρίζεται 

στην παραγωγική / καταναλωτική δυνατότητα των µελών της, τα περιθωριοποιεί εξ ορισµού, 

αφού είναι δύσκολο σ’ αυτά να διεκδικήσουν επί ίσοις όροις τα δικαιώµατά τους, µη έχοντας 
                                                 
1 Συντοµογραφία της έκφρασης Άτοµα Με Ειδικές Ανάγκες 

 9



την αντίστοιχη κοινωνικοοικονοµική ισχύ. Παραµένει µόνο η υποχρέωση της πολιτείας και η 

φιλανθρωπική διάθεση των πολιτών να προσφέρουν σε εθελοντική βάση τη βοήθειά τους. Η 

στάση αυτή απορρέει από την απουσία µέχρι πρόσφατα, ακόµα και στις τεχνολογικά 

προηγµένες χώρες της δύσης, νοµοθετικών ρυθµίσεων που λαµβάνουν πρόνοια για την 

ενεργό συµµετοχή των ΑΜΕΑ στην κοινωνική ζωή και για τη διαµόρφωση του αστικού 

περιβάλλοντος µε στόχο το µη αποκλεισµό (ή τη διευκόλυνση συµµετοχής) των ΑΜΕΑ από 

την ενεργό δράση». (Νικολαίδου, 1996, σ. 427-428) 

«Η αντιµετώπιση της  αναπηρίας από την κοινωνία, µέχρι πρόσφατα χαρακτηριζόταν από 

ανάµεικτα συναισθήµατα οίκτου και προκατάληψης. Οπωσδήποτε οι βαριά ανάπηροι 

παλαιότερα εθεωρούντο πολίτες δεύτερης κατηγορίας. Το άσυλο ήταν αυτό που προσέφερε 

προστασία και στοιχειώδη φροντίδα». (Γκουρτζιάν, 1994, σ. 187) Μετά το τέλος του 2ου 

παγκοσµίου πολέµου άρχισαν να αναφέρονται έννοιες όπως ενσωµάτωση και οµαλοποίηση, οι 

οποίες δείχνουν την πορεία συνειδητοποίησης των δικαιωµάτων των ατόµων µε αναπηρίες.  

Στο κοινωνικό µοντέλο προσέγγισης της αναπηρίας, όπως έχει ήδη αναφερθεί πέρα από τη 

σαφή διάκριση που γίνεται µεταξύ ανικανότητας και αναπηρίας γίνεται σαφής αναφορά στην  

κοινωνία και στην άρση των εµποδίων εκείνων, που δυσχεραίνουν την ισότιµη συµµετοχή 

των ανάπηρων ατόµων στην κοινωνική ζωή. ∆εν τίθεται µόνο προβληµατισµός για την 

αναπηρία σε επίπεδο ατόµου, αλλά δίδεται έµφαση στη σχέση του ατόµου και των  

περιβαλλοντικών συνθηκών. (OHE, 1994, σ. 7)  

«Παρόλα αυτά ο δρόµος είναι µακρύς, ακόµη µέχρι η κοινωνική διάσταση της αναπηρίας να 

ενσωµατωθεί στο ιδεολογικό υπόβαθρο των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και των προνοιακών 

τους συστηµάτων». (OHE, 1994, σ. 5) 

Οι πολιτικές «που υιοθετούνται υπέρ των ατόµων µε αναπηρίες είναι αποτέλεσµα των 

τελευταίων 200 χρόνων. Με πολλούς τρόπους αντανακλούν τις γενικές συνθήκες διαβίωσης, 

τις κοινωνικές και τις οικονοµικές συνθήκες των διαφορετικών εποχών». (ΟΗΕ, 1994:2) 

Ουσιαστικά ο ΟΗΕ ασχολείται µε την αναπηρία τη δεκαετία 1983-1992, όπου καταρτίζει και 

υιοθετεί ένα κείµενο κανονισµών για την εξίσωση των ευκαιριών για τους ανθρώπους µε 

αναπηρίες στη 48η γενική του συνέλευση στις 20/12/1993 .  

Αν και η εφαρµογή  των κανονισµών δεν είναι υποχρεωτική, αποτελούν για τα κράτη- µέλη 

που τους υιοθετούν µία ηθική δέσµευση και µια βάση για την ανάπτυξη προγραµµάτων για 

τα ανάπηρα άτοµα. Επίσης αποτελεί βάση διεκδίκησης των ατόµων µε αναπηρίες για την 

ισότιµη συµµετοχή τους και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.   

 

2.1 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ ΚΑΙ 

ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  

Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µία αναφορά στις έννοιες  εξίσωση ευκαιριών, ίσα δικαιώµατα, 

ισότιµη συµµετοχή καθώς και σε άλλες που σχετίζονται µε αυτές. 
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«Ο όρος εξίσωση ευκαιριών σηµαίνει τη διαδικασία µέσα από την οποία τα διάφορα 

κοινωνικά συστήµατα και το περιβάλλον, όπως οι υπηρεσίες, οι δραστηριότητες, οι 

πληροφορίες, τα βιβλία και τα ενηµερωτικά έντυπα γίνονται προσπελάσιµα σε όλους και 

ιδιαίτερα στους ανθρώπους µε αναπηρίες. 

Η αρχή των ίσων δικαιωµάτων σηµαίνει ότι οι ανάγκες των ανθρώπων έχουν ίση σηµασία 

και ότι οι κοινωνίες πρέπει να σχεδιάζονται µε βάση αυτές και ότι όλοι οι πόροι πρέπει να 

χρησιµοποιούνται µε τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζουν στον καθένα ίσες ευκαιρίες για 

συµµετοχή». (Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 

1994, σ. 14) 

Επίσης  πολλοί θεωρούν ότι «οι ίσες ευκαιρίες αποτελούν µία δυναµική λειτουργία της αρχής 

της ισότητας, που αφορά στη διαδικασία και στα µέτρα που χρειάζονται για  την εξίσωση των 

ευκαιριών των ατόµων και των οµάδων, την απασχόληση, την κοινωνική προστασία και 

κατοχύρωση ως άτοµα». (Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην 

Ελλάδα, 1994, σ. 15) 

Εκτός από τον Ο.Η.Ε µέσα στην ισχύουσα κοινοτική νοµοθεσία υπάρχουν ψηφίσµατα του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και των αντιπροσώπων των κρατών-µελών σχετικά µε τη ισότητα 

των ευκαιριών για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Η αναγνώριση από τα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης της αρχή της ισότητας των ευκαιριών για όλους συνεπάγεται ότι θα 

πρέπει τα κράτη-µέλη να συµµετάσχουν στην προσπάθεια για εξάλειψη των διακρίσεων εις 

βάρος των αναπήρων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. Στον κοινωνικό χάρτη των 

θεµελιωδών δικαιωµάτων των εργαζοµένων (άρθρο 26) αναφέρεται: «Κάθε άτοµο µε ειδικές 

ανάγκες ανεξάρτητα από την προέλευση και τη φύση της αναπηρίας του πρέπει να απολαύει 

συγκεκριµένων πρόσθετων ευεργετηµάτων µε σκοπό να ευνοηθεί η επαγγελµατική και η 

κοινωνική του ένταξη». (Ισχύουσα κοινοτική νοµοθεσία, 1996, σ. 1-2)  

Οι συνέπειες της άνισης µεταχείρισης του ανάπηρου ατόµου λειτουργούν αθροιστικά ως προς 

την προσωπική, κοινωνική, επαγγελµατική ολοκλήρωση ενός ατόµου. Η προσπάθεια για  την  

εξίσωση ευκαιριών είναι µία διαδικασία που φέρει ως αποτέλεσµα  αλλαγές σε όλα τα 

επίπεδα της ζωής. Ενθαρρύνει τη συµµετοχή των ανάπηρων ατόµων σε όλα τα επίπεδα της 

ανθρώπινης ζωής και την προσπάθεια τους να αντιµετωπίσουν τις διακρίσεις που καθηµερινά 

βιώνουν. 

Έννοιες που σχετίζονται άµεσα µε το θέµα την ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες 

είναι η αυτόνοµη διαβίωση και η προσαρµογή. ∆ύο έννοιες πολύ στενά συνδεδεµένες µεταξύ 

τους. Η µεν αυτόνοµη διαβίωση θέτει ως στόχο την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη οικονοµική 

και κοινωνική ενσωµάτωση, ώστε να ενδυναµώνονται οι προσπάθειες των ατόµων µε 

αναπηρίες για ισότιµη συµµετοχή σε κάθε πτυχή της κοινωνικής ζωής. Αναγνωρίζει το 

δικαίωµα των πολιτών µε αναπηρίες να αποκτούν τον έλεγχο της ζωής τους εξετάζοντας 

επιλογές και λαµβάνοντας αποφάσεις. «Η φιλοσοφία της ανεξάρτητης διαβίωσης 
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αναγνωρίζει ότι οι άνθρωποι µε αναπηρίες έχουν το δικαίωµα να διαχειρίζονται οι ίδιοι τη 

ζωή τους, να λαµβάνουν αποφάσεις οι ίδιοι και να συµµετέχουν ενεργά στην κοινότητα που 

ανήκουν. (Περιοδικό “ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ” για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, (28/3/2003), Τι 

είναι ανεξάρτητη διαβίωση, [www.gr-arts/33il02].URL http://www.disabled.gr) Η φιλοσοφία 

της ανεξάρτητης διαβίωσης γίνεται πραγµατικότητα µέσα από τη λειτουργία των κέντρων 

πληροφόρησης για την ανεξάρτητη διαβίωση, που ως αρχή τους ακολουθούν την προώθηση 

της ενσωµάτωσης και της πλήρους συµµετοχής. Το πρότυπο ανεξάρτητης διαβίωσης  

προσδίδει στο άτοµο µε αναπηρίες  αυτοπεποίθηση και  δύναµη, ώστε να προσπαθήσει να  

προσαρµόσει  το περιβάλλον στις δικές του ανάγκες.    

Η δε προσαρµογή σχετίζεται µε την άρση των έµµεσων εµποδίων ως προς τη συµµετοχή των 

ατόµων µε αναπηρίες. Έχει πρακτικό χαρακτήρα και αναφέρεται σε θέµατα ωραρίου 

εργασίας, προσπελασιµότητας κτιρίων και σύνδεσης αναγκών  των ατόµων µε συγκεκριµένα 

προγράµµατα.  

Σύµφωνα µε την Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (1994) οι θεωρητικές 

διατυπώσεις της ισότιµης συµµετοχής  είναι εύκολες όµως η εφαρµογή τους είναι δύσκολη. 

Ναι µεν ένα µεγάλο ποσοστό χωρών έχουν αποδεχθεί τις αρχές και τους κανόνες, ο δρόµος 

όµως για την ισότιµη συµµετοχή των αναπήρων ατόµων είναι µακρύς και δύσκολος και 

σίγουρα περνά µέσα και από την ενεργοποίηση των αναπήρων ατόµων για βελτίωση των 

συνθηκών της ζωής τους.  

     

2.2 ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΙΣΟΤΙΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 

ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ 

Οι προϋποθέσεις για την ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες που περιγράφονται 

µέσα από τους κανονισµούς για την εξίσωση των ευκαιριών για τους ανθρώπους µε 

αναπηρίες και είναι οι παρακάτω:  

 Η αφύπνιση για δράση 

 Ιατρική φροντίδα  

 Αποκατάσταση 

 Υπηρεσίες υποστήριξης 

Οι παραπάνω προϋποθέσεις θα πρέπει να υπάρχουν στα κράτη που µε τη διαµόρφωση 

κατάλληλων προνοιακών / κοινωνικών και άλλων προγραµµάτων θα προσπαθήσουν να 

συµβάλλουν µε το δικό τους τρόπο θεσµικά και ηθικά στην επίτευξη της εξίσωσης των 

ευκαιριών και τη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες στην κοινωνική ζωή . 

Αφύπνιση για δράση 

Η αφύπνιση για δράση αποτελεί την προσπάθεια ενηµέρωσης για τα προβλήµατα των 

ανθρώπων µε αναπηρίες, τα δικαιώµατα τους, τις ανάγκες τους και ότι άλλο µπορεί να τους 

αφορά. Για το λόγο αυτό λοιπόν, τα κράτη θα πρέπει να πληροφορούν τους πολίτες για 
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προγράµµατα και υπηρεσίες σε σχέση µε την αναπηρία. Να υποστηρίζουν εκστρατείες 

ενηµέρωσης, που θα ενηµερώνουν για όλα όσα αφορούν στα άτοµα µε αναπηρίες (πολιτικές, 

δικαιώµατα, υποχρεώσεις), έτσι ώστε τα άτοµα µε αναπηρία να συµµετέχουν ισότιµα σε 

όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. 

Επίσης σηµαντικό ρόλο στην αφύπνιση δράσης διαδραµατίζουν και τα ΜΜΕ, τα οποία 

προβάλλοντας µε αισιόδοξο τρόπο και στις πραγµατικές της διαστάσεις την αναπηρία θα 

βοηθήσουν στο να ξεπεραστούν τα εµπόδια για ισότιµη συµµετοχή. Στην προβολή της 

αναπηρίας µε θετικό τρόπο θα µπορούσε να συµβάλλει και η εκπαίδευση µέσα από την 

ενθάρρυνση για συµµετοχή σε προγράµµατα δηµόσιας εκπαίδευσης που αφορούν σε  

ανάπηρα άτοµα. 

Ιατρική φροντίδα 

Μια ακόµη προϋπόθεση που θα πρέπει τα κράτη να εξασφαλίσουν, έτσι ώστε να υπάρξει 

ισότιµη συµµετοχή είναι η αποτελεσµατικότερη ιατρική φροντίδα. «Αυτή θα επιτευχθεί µέσα 

από προγράµµατα που εκτιµούν και θεραπεύουν έγκαιρα τις ανικανότητες αποκλείοντας ή 

περιορίζοντας τα αποτελέσµατα της αναπηρίας». (ΟΗΕ, 1994, σ. 6) Στα προαναφερθέντα 

προγράµµατα θα συµµετέχουν σε επίπεδο σχεδιασµού και αξιολόγησης κατά κύριο λόγο 

άτοµα µε αναπηρίες. 

Το κράτος θα πρέπει να εγγυηθεί για την ποιότητα ιατρικής φροντίδας όλων των ανθρώπων 

καθώς και των ανάπηρων ατόµων µέσα από το εξειδικευµένο προσωπικό παροχής υπηρεσιών 

υγείας, κατάλληλης ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης και γενικότερα υψηλής ποιότητας 

ιατρικής φροντίδας. Στη χώρα µας υπάρχει νόµος Ν.2238/1994 που ορίζει, ότι «αφαιρούνται 

από το εισόδηµα του φορολογουµένου πάσχοντα από χρόνια ασθένεια, τυφλού, κωφαλάλου, 

τα έξοδα της νοσοκοµειακής περίθαλψης εφόσον το ετήσιο απαλλασσόµενο εισόδηµα τους 

δεν υπερβαίνει τις 600.000 δρχ». (Οδηγός του πολίτη µε ειδικές ανάγκες, 2001, σ. 138)   

Αποκατάσταση  

«Ο όρος “αποκατάσταση” αναφέρεται διεθνώς στη διαδικασία που έχει στόχο να δώσει τη 

δυνατότητα στους ανθρώπους µε αναπηρίες να φτάσουν και να διατηρήσουν σωµατικά, 

αισθητηριακά, ψυχιατρικά και/ή κοινωνικά λειτουργικά επίπεδα, παρέχοντας τους τα 

εργαλεία να αλλάξουν τη ζωή τους προς ένα υψηλότερο επίπεδο ανεξαρτησίας. Η 

αποκατάσταση µπορεί να περιλαµβάνει µέτρα για να παρέχει  και να αποκαθιστά λειτουργίες 

ή να αναπληρώνει την απώλεια ή την απουσία µιας λειτουργίας ή ενός λειτουργικού 

περιορισµού. Η διαδικασία της αποκατάστασης δεν περιλαµβάνει την αρχική ιατρική 

φροντίδα. Περιλαµβάνει µία πλατιά κλίµακα µέτρων και δραστηριοτήτων, που κυµαίνονται 

από τη βασική και γενική αποκατάσταση µέχρι εξειδικευµένα µέτρα, όπως επαγγελµατική 

αποκατάσταση». (ΟΗΕ, 1994, σ. 5) 

Με το πέρασµα των χρόνων η έννοια της αποκατάστασης διαφοροποιήθηκε. Τα πρώτα 

χρόνια δόθηκε έµφαση στην ιατρική αποκατάσταση. Σηµαντικό ρόλο στην ιστορία της 
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αποκατάστασης διαδραµάτισαν τα κέντρα αποκατάστασης και αποδοχής των ατόµων µε 

αναπηρίες, στα οποία µε τον καιρό µετατοπίστηκε το κέντρο βάρους από την ιατρική 

φροντίδα σε υπηρεσίες υποστήριξης των ατόµων µε αναπηρίες καθώς και στην ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων και µέτρων µε στόχο την αποκατάσταση των ατόµων σε όλα τα επίπεδα της 

ζωής τους. 

Στο νόµο Π∆4-10/1995, άρθρο 24,ΦΕΚ 231 Α΄ προβλέπεται  η ίδρυση και η λειτουργία 

κέντρων υποστήριξης και αποκατάστασης, η µελέτη και η εφαρµογή κοινωνικών 

προγραµµάτων για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ατόµων µε αναπηρίες  στα πλαίσια των 

ΟΤΑ α΄ και β΄ βαθµού. Ήδη λειτουργούν στην χώρα µας κάποια κέντρα κοινωνικής 

υποστήριξης και αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρίες. (Παράρτηµα Νο I) «Τελευταία 

άρχισαν να δραστηριοποιούνται οργανώσεις «άµεσα θιγόµενων» αναπήρων, οι οποίες 

προσπαθούν να προβάλλουν το πρότυπο του ακηδεµόνευτου αναπήρου» (Περιοδικό 

“ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΤΩΡΑ” για άτοµα µε ειδικές ανάγκες, (3/3/2003), Πολιτική αποκατάστασης και 

ανάπτυξης, [www.gr-arts/polreh01].URL http://www.disabled.gr)  

Στην Ελλάδα τίθεται ανάγκη δηµιουργίας  κέντρων αποκατάστασης αναπήρων ατόµων. 

Μέσα από κείµενα του ΟΗΕ περιγράφεται ο τρόπος που τα κράτη θα έπρεπε να προβλέπουν 

υπηρεσίες και µέτρα αποκατάστασης για τους ανθρώπους µε αναπηρίες. Σε εθνικό και τοπικό  

επίπεδο είναι αναγκαία η ανάπτυξη προγραµµάτων αποκατάστασης για όλες τις οµάδες των 

ατόµων µε αναπηρίες, λαµβάνοντας υπόψη τις αρχές της ισοτιµίας και πλήρους συµµετοχής.  

Υπηρεσίες υποστήριξης 

Παράλληλα µε την κλίµακα µέτρων και δραστηριοτήτων σε επίπεδο αποκατάστασης 

απαραίτητη κρίνεται  και η ανάπτυξη υπηρεσιών υποστήριξης των ατόµων µε αναπηρίες για 

την όσο το δυνατόν πιο ισότιµη συµµετοχή τους σε όλους τους τοµείς της καθηµερινής ζωής. 

Η ανάπτυξη αυτή θα περιλαµβάνει τη διαµόρφωση βοηθητικών µηχανισµών και εξοπλισµού 

καθώς και την ύπαρξη καταρτισµένου προσωπικού που θα πλαισιώνουν τις υπηρεσίες 

υποστήριξης. Σηµαντικό ρόλο στη ανάπτυξη των βοηθητικών µηχανισµών διαδραµατίζει η 

υψηλή τεχνολογία, ενώ όσον αφορά  στο ανθρώπινο δυναµικό είναι αναγκαία η συνεχιζόµενη 

κατάρτιση ώστε να γίνουν ικανοί στην παροχή υποστηρικτικών µηχανισµών. 

Παράλληλα θα πρέπει τα άτοµα µε αναπηρίες να έχουν αποφασιστικό ρόλο στο σχεδιασµό, 

την οργάνωση και την αξιολόγηση των προγραµµάτων, των υπηρεσιών και των µέτρων 

υποστήριξης. Επίσης θα πρέπει να έχουν εύκολη πρόσβαση στους βοηθητικούς µηχανισµούς 

από οικονοµική άποψη.  

  

2.3 ΤΟΜΕΙΣ ΣΤΟΧΩΝ ΓΙΑ ΙΣΟΤΙΜΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

Μετά από την αναφορά στις προϋποθέσεις που σχετίζονται µε την συµµετοχή των ατόµων µε 

αναπηρίες προχωράµε σε µία σύντοµη παρουσίαση των τοµέων στους οποίους θα πρέπει να 

υπάρξουν παρεµβάσεις, ώστε να επιτευχθεί η ισότιµη συµµετοχή των ανάπηρων ατόµων. Οι 
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τοµείς αυτοί σύµφωνα µε τους κανονισµούς του ΟΗΕ για την εξίσωση των ευκαιριών για 

τους ανθρώπους µε αναπηρία είναι οι παρακάτω:    

 Προσπελασιµότητα 

 Εκπαίδευση  

 Εργασία  

 ∆ιατήρηση των εισοδηµάτων και κοινωνική ασφάλιση 

 Οικογενειακή ζωή και ολοκλήρωση της προσωπικής ζωής 

 Πολιτισµός  

 Ψυχαγωγία και αθλητισµός  

 Θρησκεία 

Προσπελασιµότητα 

Τα άτοµα µε αναπηρίες θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης τόσο στο φυσικό 

περιβάλλον (σπίτια, δηµόσια κτίρια, εξωτερικούς χώρους) που ζουν και κινούνται, όσο και σε 

πληροφορίες και στην επικοινωνία. 

«Υπάρχει µια σχέση ανάµεσα στη φυσική αναπηρία και τον περιβάλλοντα χώρο. Ο 

διαµορφωµένος τεχνητά χώρος (το κτισµένο περιβάλλον) ανάλογα µε τη διαµόρφωση του 

µπορεί να περιορίσει ή να εντείνει το βαθµό της φυσικής αναπηρίας ενός ατόµου. Μια 

φυσική αναπηρία απαλύνεται, αν η διαµόρφωση του κτισµένου περιβάλλοντος δεν στέκεται 

εµπόδιο και το αντίθετο. Με άλλα λόγια, ο σχεδιασµός και η πολεοδοµική οργάνωση του 

κτισµένου περιβάλλοντος εντείνει ή περιορίζει τις φυσικές ιδιαιτερότητες. Ένα άτοµο µε 

ειδικές ανάγκες, όταν βρίσκεται σ’ ένα διαµορφωµένο περιβάλλον µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

υποβοηθά την αυτονοµία του, δεν εσωτερικεύει την αναπηρία του ως απόλυτα ανασταλτικό 

παράγοντα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας». (Νικολαίδου, 1996, σ. 424)  

Η πρόσβαση αποτελεί µία έννοια µε ευρύ περιεχόµενο, που καλύπτει πολλούς τοµείς.  

«Στη χώρα µας η πρόσβαση στο φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον αλλά και στα µέσα 

µαζικής µεταφοράς βρίσκεται σε πολύ χαµηλά επίπεδα». (Έκθεση για την κατάσταση των 

ατόµων ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 29). Καθηµερινά τα άτοµα µε αναπηρίες 

βιώνουν το πρόβληµα της ακατάλληλης ή ανύπαρκτης υποδοµής σε δηµόσιους χώρους και 

κτίρια. Παράλληλα ανεπαρκής πρόσβαση παρατηρείται και στην ενηµέρωση και 

πληροφόρηση των ατόµων µε αναπηρίες στη χώρα µας, όπου π.χ άτοµα µε αναπηρίες της 

όρασης αποκλείονται από πληροφορίες λόγω της µη διαδεδοµένης χρήσης του συστήµατος 

Braille. 

Η προσπελασιµότητα αποτελεί ένα ζήτηµα ιδιαίτερης σηµασίας για τα άτοµα µε αναπηρίες 

της όρασης. Για το λόγο αυτό τα κράτη θα έπρεπε να αναγνωρίσουν τη σηµασία της 

προσπελασιµότητας και στα δύο προαναφερθέντα επίπεδα (περιβάλλον και πληροφορία), 

ώστε να διευκολυνθεί  η συµµετοχή των ανάπηρων ατόµων στην κοινωνική ζωή. 
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Σχετικά µε την πρόσβαση στο φυσικό περιβάλλον προβλέπεται η λήψη µέτρων και η θέσπιση 

νόµων, που θα άρουν τα εµπόδια και θα κάνουν προσπελάσιµο το φυσικό περιβάλλον στους 

ανθρώπους. Στη διαδικασία αυτή σηµαντικό ρόλο θα πρέπει να  διαδραµατίσουν τα άτοµα µε 

αναπηρίες ως προς τη περιγραφή των αναγκών για προσπελασιµότητα. 

Σχετικά µε τη πρόσβαση σε πληροφορίες και την επικοινωνία οι άνθρωποι µε αναπηρίες θα 

πρέπει να έχουν πρόσβαση στην πλήρη πληροφόρηση για ότι µπορεί να τους αφορά π.χ 

δικαιώµατα, διαθέσιµα προγράµµατα. Έτσι λοιπόν τα κράτη θα πρέπει να αναπτύξουν 

στρατηγικές, που θα επιτρέπουν σε όλες τις οµάδες των ανάπηρων ανθρώπων να έχουν 

πρόσβαση στην πληροφόρηση και στην επικοινωνία. Στο θέµα της προσπελασιµότητας 

ιδιαίτερο ρόλο θα κατέχει και η χρήση των νέων τεχνολογιών (ειδικά προγράµµατα H/Y για 

τυφλούς µε µεγέθυνση ή ηχογραφηµένη ανάγνωση). «Στο πανεπιστήµιο Μακεδονίας από το 

1998 λειτουργεί ένα πρόγραµµα πρόσβασης σε υπηρεσίες ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών για 

τυφλούς και άτοµα µε περιορισµένη όραση, στα πλαίσια του ευρωπαϊκού προγράµµατος 

ACCELERATE (Access to the modern Library Services for Blind and Partially Sighted 

People)». (Πανεπιστήµιο Μακεδονίας, Υπηρεσίες ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών για τυφλούς και 

άτοµα µε περιορισµένη όραση: η εµπειρία της βιβλιοθήκης του πανεπιστηµίου Μακεδονίας από 

το ευρωπαϊκό πρόγραµµα Accelerate, (4/11/2003), [www.text/greek/bib9ath].URL 

http://www.lib.uom.gr) 

Εκπαίδευση 

Ένας δεύτερος τοµέας που συµβάλλει στην ισότιµη συµµετοχή είναι και η πρόσβαση στην  

εκπαίδευση, µιας και  αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη στην αγορά εργασίας. 

Η εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες εντάσσεται στον εθνικό εκπαιδευτικό σχεδιασµό. 

Υπάρχουν κράτη που παρέχουν εκπαίδευση σε ένα πλαίσιο γενικής εκπαίδευσης, γεγονός 

που προϋποθέτει από την πλευρά των κρατών την παροχή προγραµµάτων σπουδών  

ευέλικτων και προσαρµόσιµων στις ανάγκες των µαθητών µε αναπηρίες, την προσφορά 

κατάλληλων διδακτικών εργαλείων (σύστηµα γραφής Braille για τυφλούς µαθητές, 

νοηµατικής γλώσσας για κωφούς) καθώς και την ύπαρξη καταρτισµένου διδακτικού 

προσωπικού. 

Κάποια άλλα κράτη, όπως και η χώρα µας, σε περιπτώσεις που το γενικό σύστηµα 

εκπαίδευσης δεν απαντά ακόµα επαρκώς στις ανάγκες όλων των ανθρώπων µε αναπηρίες  

στηρίζει την ειδική αγωγή. Η ειδική αγωγή έχει ως στόχο «να προετοιµάσει τους µαθητές να 

µπουν στη γενική εκπαίδευση. Η ποιότητα της αντανακλά τις νόρµες και τις φιλοδοξίες της 

γενικής εκπαίδευσης µε την οποία θα έπρεπε να συνδέεται στενά. Τα κράτη θα πρέπει να 

έχουν ως στόχο να ενσωµατώσουν βαθµιαία τις υπηρεσίες της ειδικής αγωγής στη γενική 

εκπαίδευση». (OHE, 1994, σ. 9-10). 
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Εργασία 

Ένας άλλος  τοµέας που συνδέεται άµεσα µε την ισότιµη συµµετοχή είναι η εργασία καθώς 

αποτελεί µέσο ανθρώπινης επιβίωσης, ολοκλήρωσης και παράγοντα κοινωνικής συµµετοχής. 

Τα άτοµα µε αναπηρίες βιώνουν τη µη ισότιµη συµµετοχή τους στην εργασία, γεγονός που 

περίτρανα αποδεικνύεται µέσα από την ύπαρξη εµποδίων που αφορούν στην πρόσβαση τους 

σε χώρους απασχόλησης, στην επαγγελµατική τους εκπαίδευση, στην παροχή 

επαγγελµατικού προσανατολισµού και στις περιορισµένες θέσεις εργασίας. 

Στην Ελλάδα κατά τις δεκαετίες του ’80 και ’90 θεσπίστηκαν κάποια µέτρα προστασίας για 

τα άτοµα µε αναπηρίες σε τοµείς απασχόλησης και υλοποιήθηκαν προγράµµατα 

επαγγελµατικής κατάρτισης. Ο νόµος Ν.1648/86 «θεσπίζει την ποσόστωση και αναγκαστική 

τοποθέτηση των ατόµων µε αναπηρίες στους φορείς του δηµοσίου τοµέα και σε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις. Επίσης ο ΟΑΕ∆ ανέλαβε την παροχή υπηρεσιών επαγγελµατικού 

προσανατολισµού,  κατάρτισης, απασχόλησης και υποστήριξης των ατόµων µε αναπηρίες». 

(Οδηγός του πολίτη µε ειδικές ανάγκες, 2001, σ. 195). 

Για τα άτοµα µε αναπηρίες της όρασης προβλέπεται σύµφωνα µε το νόµο Ν 2643/1998  

(ΦΕΚ 220 Α΄) «η πρόσληψη τους σε δηµόσιες υπηρεσίες  Ν.Π.∆.∆ και Ο.Τ.Α κάθε βαθµίδας 

για την κάλυψη του 80% των κενών θέσεων τηλεφωνητών οικιακών τηλεφωνικών κέντρων». 

(Οδηγός του πολίτη µε ειδικές ανάγκες, 2001:202) Υπεύθυνοι φορείς υλοποίησης ορίζονται η 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και ο ΟΑΕ∆.  Ο νόµος Ν. 2643/1998 αναφέρεται στην πρόσληψη 

τυφλών δικηγόρων από το δηµόσιο και ιδιωτικό φορέα σε ποσοστό 3%. Προβλέπονται 

επίσης «προγράµµατα επιχορήγησης εργοδοτών  και νέων επαγγελµατιών για τα άτοµα µε 

αναπηρίες της όρασης σύµφωνα µε την απόφαση 30278/23.3.2000 από τον υπουργό 

εργασίας,  η οποία ισχύει για όλες τις οµάδες των ατόµων µε αναπηρίες». (Οδηγός του πολίτη 

µε ειδικές ανάγκες, 2001, σ. 208-209) Αρµόδιος φορέας εφαρµογής είναι ο ΟΑΕ∆. 

Κλείνοντας αυτή τη συνοπτική αναφορά στα θέµατα απασχόλησης των ατόµων µε αναπηρίες 

θεωρούµε σηµαντικό να αναφέρουµε την ύπαρξη ενός προγράµµατος επιδότησης 

εργονοµικής διευθέτησης του χώρου εργασίας των ατόµων µε αναπηρίες, στα πλαίσια άλλων 

προγραµµάτων για νέες θέσεις εργασίας και καταπολέµησης του αποκλεισµού από την 

εργασία.  

Παρόλα αυτά εκθέσεις της Εθνικής Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Ειδικές Ανάγκες (ΕΣΑΕΑ)  

αναφέρουν για την Ελλάδα ότι ο επαγγελµατικός προσανατολισµός και η επαγγελµατική 

κατάρτιση των ατόµων µε αναπηρίες παραµένουν έως και σήµερα εκτός του γενικού 

συστήµατος τυπικής και άτυπης κατάρτισης. Έτσι γίνεται κατάρτιση των ατόµων  µε 

αναπηρίες σε επαγγέλµατα και ειδικότητες, οι οποίες πολλές φορές δεν ανταποκρίνονται στις 

επιταγές της αγοράς εργασίας, γεγονός που ωθεί τα άτοµα µε αναπηρίες στην οικονοµική και 

κοινωνική περιθωριοποίηση τους. 

 17



Μέσα από τα παραπάνω µπορεί κανείς να δει ότι η εργασία και  τα θέµατα που αφορούν σε 

αυτή είναι ζήτηµα δοµών και θεσµών µιας χώρας. Για το λόγο αυτό τα κράτη θα πρέπει να 

αναγνωρίσουν σε πρώτη φάση την αρχή της ισότιµης συµµετοχής στον τοµέα της εργασίας 

στα άτοµα µε αναπηρίες, γεγονός  που θα κάµψει τα εµπόδια διάκρισης εις βάρος τους. Η 

ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρίες στην αγορά εργασίας  µπορεί να επιτευχθεί µέσα από 

µέτρα και δράσεις υποστήριξης, όπως επαγγελµατική εκπαίδευση, άνοιγµα θέσεων στην 

αγορά εργασίας και οικονοµική ενίσχυση σε επιχειρήσεις ανάπηρων ατόµων, όπου αυτά 

απασχολούνται. Αυτά τα µέτρα θα διευκόλυναν την ισότιµη συµµετοχή τους στην αγορά 

εργασίας. Επίσης η ανάπτυξη προγραµµάτων από την πλευρά των κρατών, σχετικά µε την 

πρόσβαση των ατόµων µε αναπηρίες στους χώρους εργασίας και η ταυτόχρονη διευκόλυνση 

τους από την πλευρά της τεχνολογίας θα βοηθήσει αρκετά τις προσπάθειες των ατόµων για 

ισότιµη συµµετοχή τους στην εργασία.  

Η ευαισθητοποίηση των εργοδοτών σε θέµατα απασχόλησης ατόµων µε αναπηρίες  και η 

διαµόρφωση κινήτρων για την απασχόληση τους θα µπορέσουν να κάµψουν ένα ακόµα 

εµπόδιο προς την ισότιµη συµµετοχή. Σηµαντικό ρόλο θα διαδραµατίσει και η ανάπτυξη µιας 

ενιαίας εκπαιδευτικής επαγγελµατικής πολιτικής, που θα συνεπικουρεί στην κατάλληλη 

επαγγελµατική εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες για την αγορά εργασίας, ώστε τα 

ανάπηρα άτοµα να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες των σύγχρονων κοινωνιών. ∆ιότι είναι 

ουτοπικό να µιλάµε για ένα ενιαίο εκπαιδευτικό πλαίσιο και να δηµιουργούµε από την άλλη 

ένα κλειστό πλαίσιο επαγγελµατικής εκπαίδευσης για τα άτοµα µε αναπηρίες. 

∆ιατήρηση εισοδηµάτων και κοινωνική ασφάλιση 

«Τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες αποτελούν µία από τις πιο χαµηλές οικονοµικά οµάδες του 

πληθυσµού και από τις πιο ευπαθείς σε περιόδους οικονοµικής κρίσης». (Έκθεση για την 

κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 20) Ο λόγος που συµβαίνει 

κάτι τέτοιο είναι επειδή  ορισµένοι  αδυνατούν να απασχοληθούν λόγω της αναπηρίας τους ή 

κάποιων επιπλέον αναγκών που συνεπάγεται αυτή, µε αποτέλεσµα να αντιµετωπίζουν 

επιπλέον οικονοµικά προβλήµατα από αυτά του υπόλοιπου πληθυσµού. 

«Το Σύνταγµα του 1975 δεν κάνει  αναφορά στην κοινωνική πρόνοια. Σε διάφορα όµως 

άρθρα γίνεται αναφορά στην υποχρέωση του κράτους για την κοινωνική προστασία και 

κοινωνική ασφάλιση των πολιτών». (Σταθόπουλος, 1996, σ. 61) Για το λόγο αυτό από τα 

κράτη, που παρέχουν κοινωνική ασφάλιση θα πρέπει να γίνει  µια προσπάθεια 

επαγγελµατικής αποκατάστασης των ανάπηρων ατόµων και  παράλληλα θα πρέπει να 

παρέχεται  επαρκής οικονοµική υποστήριξη στα άτοµα µε αναπηρίες που δεν απασχολούνται, 

ώστε να διατηρήσουν ένα αξιοπρεπή επίπεδο διαβίωσης. 

Η επιδοµατική πολιτική σχετικά µε τα άτοµα µε αναπηρίες στην χώρα µας από εκθέσεις για 

την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες χαρακτηρίζεται από χαµηλή έως και 

ανύπαρκτη. «Παρά το γεγονός ότι τις δεκαετίες ’80 και ’90 η επιδοµατική πολιτική 
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διευρύνθηκε και καλύπτει πολλές κατηγορίες ατόµων µε αναπηρίες, παρουσιάζει αδικίες». 

(Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 21) 

Τέτοιες αδικίες, όπως  περιγράφονται σε εκθέσεις για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες, είναι το χαµηλό ύψος των παροχών, που δεν επαρκεί για κάποιο ανάπηρο άτοµο να 

καλύψει τις βασικές του ανάγκες και  η καθυστέρηση καταβολής αυτών των παροχών. 

Στοιχεία που επιτάσσουν την αναδιαµόρφωση  του θεσµικού πλαισίου για τα επιδόµατα των 

ατόµων µε αναπηρίες.  

«Από την άλλη µέσα στη δίνη οικονοµικών αλλαγών και προβληµατισµών των σύγχρονων 

κοινωνιών µπαίνει συχνά το ερώτηµα για το µέλλον του κράτους πρόνοιας και την κρίση που 

περνά η κοινωνική ασφάλιση. ∆ιατυπώνονται απόψεις για τον περιορισµό των κρατικών 

κονδυλίων για το κράτος πρόνοιας και ενίσχυση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας». 

(Σακελαρόπουλος, 1999, σ. 407-408). Παράλληλα όµως διατυπώνονται απόψεις, που 

τονίζουν την ανάγκη να µην υποβαθµιστεί ο ρόλος του κράτους στην παροχή κοινωνικής 

φροντίδας. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για όλους τους πολίτες και ιδιαίτερα για ευάλωτες 

οµάδες  πληθυσµού, όπως τα ανάπηρα άτοµα.  

Οικογενειακή ζωή και ολοκλήρωση της προσωπικής ζωής 

Η οικογενειακή ζωή και η ολοκλήρωση της προσωπικής ζωής χαρακτηρίζονται ως τοµείς της 

ισότιµης συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρίες, σύµφωνα µε τους πρότυπους κανόνες του 

ΟΗΕ. Πολύ συχνά στις ανθρωπιστικές επιστήµες γίνεται αναφορά στο σηµαντικό ρόλο που 

διαδραµατίζει η οικογένεια στη ζωή ενός ανθρώπου, ως ένα «άτυπο δίκτυο φροντίδας». «Η 

οικογένεια θεωρείται το πιο σηµαντικό άτυπο κοινωνικό δίκτυο όπως προκύπτει µέσα από 

έρευνες τόσο στη χώρα µας όσο και στις χώρες µε διευρυµένα συστήµατα κράτους 

πρόνοιας». (Στασινοπούλου, 1992, σ. 109) 

Έτσι λοιπόν, τα κράτη θα πρέπει να τη στηρίζουν µε κάθε τρόπο. Πιο συγκεκριµένα στις 

οικογένειες µε άτοµα µε αναπηρίες  θα πρέπει να παρέχεται συµβουλευτική σχετικά µε την 

αναπηρία και τις συνέπειες της καθώς και ενηµέρωση για τα προγράµµατα στήριξης των 

αναπήρων. Παράλληλα θα πρέπει να παρέχονται υπηρεσίες που θα ανακουφίζουν τις 

οικογένειες προσωρινά και θα παρέχουν βοήθεια σε επίπεδο προσωπικής φροντίδας καθώς 

και προγράµµατα στήριξης της οικογένειας για τα διάφορα επίπεδα κοινωνικής ζωής. 

Η ολοκλήρωση της προσωπικής ζωής του ανάπηρου ατόµου είναι ένας ακόµα τοµέας 

ισότιµης µεταχείρισης. Ένα από τα εµπόδια που συναντούν σε διάφορα επίπεδα της 

κοινωνικής ζωής τα ανάπηρα άτοµα, είναι η προκατάληψη και η αρνητική στάση των άλλων 

ανθρώπων στο θέµα της τεκνοποίησης και της σεξουαλικότητας. Αυτή η προκατάληψη θα 

µπορέσει να ξεπεραστεί µέσα από την κατανόηση και τη γνώση της αναπηρίας, γεγονός που 

θα αλλάξει τις αντιλήψεις των ανθρώπων. 
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Πολιτισµός   

Η ισότιµη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες θα εξασφαλιστεί και µέσα από τον 

πολιτισµό. Μέσα από δραστηριότητες όπως ο χορός, η ζωγραφική και  το θέατρο τα άτοµα µε 

αναπηρίες µπορούν να αξιοποιήσουν το δυναµικό τους τόσο προς όφελος τους, όσο και προς 

το όφελος της κοινότητας που ζουν και κινούνται. Παρόλα αυτά για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο 

θα πρέπει τα κράτη να διαµορφώσουν προσβάσιµες συνθήκες, που να επιτρέπουν στους 

ανθρώπους µε αναπηρίες να συµµετάσχουν ισότιµα. 

Ψυχαγωγία και αθλητισµός 

Η προσβασιµότητα των ατόµων µε αναπηρίες είναι περιορισµένη σε χώρους ψυχαγωγίας, 

ξενοδοχεία, στάδια, αίθουσες γυµναστικής µε αποτέλεσµα να αποκλείονται από αυτούς. 

Τα κράτη λοιπόν αφενός θα πρέπει να αναπτύξουν υποδοµές προσβασιµότητας και αφετέρου 

θα πρέπει να πάρουν µέτρα, που θα προωθούν τη συµµετοχή των ατόµων µε αναπηρίες τόσο 

στον αθλητισµό, όσο και στην ψυχαγωγία (αθλητικές εγκαταστάσεις, προγράµµατα 

κοινωνικού τουρισµού,  ύπαρξη εκπαιδευµένου προσωπικού για προπονήσεις). 

Θρησκεία 

Τέλος, η συµµετοχή σε θρησκευτικές δραστηριότητες είναι ένας ακόµη τοµέας που 

συνδράµει στην ισότιµη συµµετοχή. Η δυσκολία όµως που παρατηρείται ως προς την 

πρόσβαση σε χώρους λατρείας καθώς και σε θρησκευτικά κείµενα είναι κάτι που εµποδίζει 

το ανάπηρο άτοµο να συµµετέχει ισότιµα και ενεργά 

 

2.4 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΟΤΙΜΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ  

Έως τώρα έχει γίνει µία αναφορά στις προϋποθέσεις και στους τοµείς στόχων που 

εξασφαλίζουν στα άτοµα µε αναπηρίες την ισότιµη συµµετοχή σε όλα τα επίπεδα της ζωής. 

Για να προωθηθεί η ισότιµη συµµετοχή υπάρχει ανάγκη προβλεφθούν και να εφαρµοστούν 

κάποια µέτρα τόσο από τα κράτη όσο και από διάφορες οργανώσεις αναπήρων, τα οποία θα 

διευκολύνουν την προσπάθειά τους για ισότιµη συµµετοχή. Τα µέτρα αυτά σχετίζονται µε:  

 Την έρευνα και την πληροφόρηση 

 Το σχεδιασµό και τη λήψη αποφάσεων 

 Τη νοµοθεσία 

 Τις  οικονοµικές πολιτικές και την ανάπτυξη προγραµµάτων σε εθνικό επίπεδο 

 Τις  οργανώσεις για άτοµα µε αναπηρίες 

 Τη διεθνή συνεργασία οργανώσεων και κρατών για θέµατα των αναπήρων 

Μέσα από τα παραπάνω µέτρα θα µπορέσει να γίνει µία συντονισµένη προσπάθεια  για την  

προώθηση της ισότιµης συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρίες. Στην εφαρµογή των 

ανάλογων µέτρων  πολύ σηµαντικό ρόλο θα πρέπει να  αναπτύξουν τα κράτη, αλλά και οι 

οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στο χώρο των αναπήρων  
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3. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ 
Η εκπαίδευση αποτελεί ένα κοινωνικό θεσµό, ο οποίος µεταδίδει γνώσεις, αξίες, στάσεις 

στους ανθρώπους ενώ παράλληλα επίσηµα πιστοποιεί και νοµιµοποιεί τις γνώσεις σε µία 

κοινωνία. Η εκπαίδευση αποτελεί «θεσµό της αστικής κοινωνίας. Η αστική κοινωνία είναι η 

πρώτη που η ιδεολογία της περιέχει την αρχή του δικαιώµατος στη µόρφωση για όλους 

ανεξαιρέτως τους πολίτες» (Φραγκουδάκη, 1986, σ. 15). 

Το σχολείο ως κοινωνικός θεσµός συντελεί «στην κοινωνικοποίηση και κοινωνική 

ενσωµάτωση των νέων µελών της κοινωνίας. Μεταδίδει επιλογή γνώσεων, ορισµένη παιδεία 

(κουλτούρα), ορισµένη µορφή εθνικής γλώσσας, µεταδίδει αρχές και αξίες που είναι 

κυρίαρχες στη συγκεκριµένη κοινωνία, αρχές και αξίες κοινωνικές και πολιτικές, αλλά και 

ηθικές, αισθητικές, φιλοσοφικές κ.ο.κ. Το σχολείο διαµορφώνει τις νεότερες γενιές ώστε να 

ενταχθούν στην κοινωνία, δηλαδή να αποκτήσουν συναίσθηση συµµετοχής στο εθνικό 

οικονοµικό σύστηµα οργάνωσης και καταµερισµού της εργασίας και να συµµετέχουν στο 

πολιτικό σύστηµα της οργάνωσης της κοινωνίας». (Φραγκουδάκη, 1986, σ. 16-17) 

Το 1981 στη Μάλαγα της Ισπανίας πραγµατοποιήθηκε µία διεθνής διάσκεψη σχετικά µε τη 

δράση και τις στρατηγικές για την εκπαίδευση και την ένταξη των ατόµων µε αναπηρίες, η 

οποία κατέληξε στην διαµόρφωση της διακήρυξης του Sundeberg. Στη διακήρυξη του 

Sundeberg αναφέρεται «η ανάγκη να γίνει συνείδηση η σπουδαιότητα της εκπαίδευσης, της 

επιστήµης, της κουλτούρας και της πληροφόρησης για την πλήρη ανάπτυξη των ατόµων µε 

αναπηρίες. Θέτει ως αναγκαιότητα την ανάληψη δράσεων και στρατηγικών που θα 

στηρίζονται στις αρχές της συµµετοχής, ένταξης, ανάπτυξης της προσωπικότητας, 

αποκέντρωσης και διεπαγγελµατικού προσανατολισµού». (Οδηγός του πολίτη µε ειδικές 

ανάγκες, 2000, σ. 53). Για την υλοποίηση των διατάξεων (των διακηρύξεων) που αφορούν 

στην κατοχύρωση του δικαιώµατος για παροχή εκπαίδευσης στα άτοµα µε ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες εφαρµόζεται ο θεσµός της Ειδικής Αγωγής / Εκπαίδευσης.  

«Η ειδική εκπαίδευση που παρέχεται στα άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες  

συνίσταται σε µέτρα και υπηρεσίες που υποστηρίζουν την ισότιµη µεταχείριση των ατόµων 

µε αναπηρίες και καλύπτουν τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες». (Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Ειδική Εκπαίδευση, (8/4/2003), [www.public-library].URL 

http://www.dea.gr) «Σκοπός της «ειδικής αγωγής» είναι: η υποστήριξη και η βελτίωση της 

σωµατικής, της συναισθηµατικής, της πνευµατικής και κοινωνικής κατάστασης των παιδιών 

και των εφήβων. Επίσης, βασική επιδίωξη της είναι η επαγγελµατική τους αποκατάσταση και 

µέσω αυτής η κοινωνική τους ενσωµάτωση. Με άλλα λόγια, η «ειδική αγωγή» δεν είναι µία 

απλή εκπαιδευτική διαδικασία, είναι µία συνολική βοήθεια ζωής, που πρέπει να παρέχεται σε 

όλα εκείνα τα νεαρά άτοµα που κατατρέχονται από την πίεση κάποιας προσωπικής αντίξοης 

κατάστασης». (Κρουσταλάκης, 2000, σ. 13) 
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Σύµφωνα µε τον Σανσερέλ στην εκπαίδευση των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

θα πρέπει να τηρούνται οι παρακάτω αρχές: 

1. Η εκπαίδευση των ατόµων αυτών να είναι ειδικώς προσαρµοσµένη στις ιδιαίτερες 

ανάγκες, αλλά και στους ιδιάζοντες τρόπους επικοινωνίας τους. 

2. Να δίδεται ιδιαίτερη έµφαση και προσοχή στην ψυχολογία των ατόµων αυτών καθώς 

και στον τρόπο αντίληψης του περιβάλλοντος και του χώρου, η οποία αφορά στις 

αισθήσεις που έχουν τη δυνατότητα να χρησιµοποιούν. 

3. Να επιδιώκεται, µέσω της εκπαίδευσης, η επικοινωνία και η συνεργασία αυτών των 

ατόµων όχι µόνο µε άτοµα µε τις ίδιες δυνατότητες, αλλά και µε άλλα, µε στόχο την 

ενσωµάτωσή τους. 

4. Να έχουν πρόσβαση σε όλα εκείνα τα παιδαγωγικά και προσαρµοσµένα µέσα καθώς 

και στις αντίστοιχες διαδικασίες ώστε να εντάσσονται αξιοπρεπώς.  

 

3.1 ΜΟΝΤΕΛΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Ως εκπαιδευτική ένταξη ορίζεται «η τοποθέτηση των µαθητών µε ιδιαίτερες εκπαιδευτικές 

ανάγκες σε γενικά πλαίσια φοίτησης συνοµηλίκων τους (γενικά σχολεία), µε σκοπό την 

αποφυγή του διαχωρισµού τους και τελικό στόχο τη συνεκπαίδευση, χωρίς όµως τη µέριµνα 

εξασφάλισης των απαραίτητων υποστηρικτικών υπηρεσιών που θα µπορούσαν να εγγυηθούν 

κάτι παρόµοιο». (Χαρουπιάς, 2001, σ. 108) 

Ως ενσωµάτωση ορίζεται  «η ρητή δέσµευση των παραγόντων της εκπαιδευτικής  κοινότητας 

να φέρουν στην τάξη και να εκπαιδεύσουν παιδιά µε αναπηρίες σε όσο το δυνατόν 

µεγαλύτερη έκταση. Στις προδιαγραφές της συνεκπαίδευσης ανήκει η παροχή 

υποστηρικτικών υπηρεσιών στους µαθητές µε αναπηρίες στο χώρο του γενικού σχολείου. Οι 

παροχές αυτές γίνονται µέσα σε ένα γενικότερο κλίµα συνεργασίας που υποστηρίζεται από 

την έλλειψη ανταγωνισµού, την αναγνώριση της προσωπικής ιδιαιτερότητας και την 

επένδυση στις δυνατότητες των προσώπων και όχι στις αδυναµίες τους». (Χαρουπιάς, 2001, 

σ. 109) 

Η ενσωµάτωση είναι ένας όρος που συχνά ταυτίζεται µε την ένταξη, αν και µεταξύ τους 

διαφέρουν ως προς το ότι η ένταξη δεν οδηγεί κατ’ ανάγκη στην ενσωµάτωση, αν και 

προϋποθέτει την ύπαρξη της. «Η ενσωµάτωση αποτελεί ένα όραµα στην ουσία και κάτι το 

ουτοπικό στην υλοποίηση. ∆ιότι είναι µία διαρκής σπειροειδής ανελικτική πορεία µε 

επιτεύξεις και οπισθοδροµήσεις, µία επιλογή που εναντιώνεται στη διαφορά, αλλά την 

κεφαλοποιεί µε ένα τρόπο δηµιουργικό που επιτρέπει τις ιδιαίτερες ανάγκες να 

αναδεικνύονται, αλλά δεν αφήνει να γίνονται διαφοροποιήσεις εξαιτίας τους». (Χαρουπιάς, 

2001, σ. 109) 

Σχετικά µε την ενσωµάτωση ο Κυπριωτάκης Α. αναφέρει ότι αποτελεί  «την αλληλεπίδραση 

που βιώνει το άτοµο µε τα υπόλοιπα µέλη της σχολικής κοινότητας, µέσω της οποίας άρονται 
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τα εµπόδια και η αποµόνωση που συνήθως βιώνει ένα άτοµο µε αναπηρίες στη σχολική και 

κοινωνική του ζωή εν γένει. Έτσι, δεν αποτελεί µία µονοµερή πορεία προσαρµογής, αλλά µια 

διαδικασία αµοιβαίας κατανόησης και σχέσης ανάµεσα στα µέλη της οµάδας». 

(Κυπριωτάκης, 2001, σ. 18-19) Η ενσωµάτωση αποτελεί κατά αυτή την άποψη µια 

παιδαγωγική αρχή που ως στόχο έχει την άρση των εµποδίων και των προκαταλήψεων που 

βιώνουν τα παιδιά µε αναπηρίες στη σχολική κοινότητα. Θεωρεί το κοινό σχολείο ως σηµείο 

επικοινωνίας και συνάντησης όλων των παιδιών, που παράλληλα τα προετοιµάζει για την 

κοινωνική τους ενσωµάτωση.  

Η πορεία για την ενσωµάτωση ενός παιδιού µε αναπηρίες στο κανονικό σχολείο απαιτεί δύο 

βασικές προϋποθέσεις: «α. Τη δυνατότητα του µαθητή να συµµετέχει στην µαθησιακή 

διαδικασία της τάξης, να ανταποκρίνεται δηλαδή στις απαιτήσεις του προγράµµατος της 

τάξης στο ελάχιστο αποδεκτό επίπεδο, β. Τη δυνατότητα του µαθητή να ανταποκρίνεται 

στους βασικούς κανόνες συµπεριφοράς που διέπουν τη λειτουργία της σχολικής οµάδας». 

(Τζουριάδου, 2000, σ. 132) Σε περίπτωση που κάποιος µαθητής δεν πληροί τις δύο αυτές 

προϋποθέσεις τότε η ενσωµάτωση του στη σχολική τάξη µπορεί να συναντήσει εµπόδια. 

Πολύ συχνά η έννοια της ενσωµάτωσης απαντάται στη βιβλιογραφία µε το διαχωρισµό 

πλήρης ενσωµάτωση ή επιλεκτική. Ως πλήρης ενσωµάτωση θεωρείται «το µοντέλο της 

ελάχιστης απόρριψης», σύµφωνα µε το οποίο θα πρέπει οι µαθητές µε αναπηρίες να 

εκπαιδευτούν µαζί µε τους µαθητές χωρίς αναπηρίες σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη έκταση, 

στοιχείο που προϋποθέτει την ύπαρξη κάποιων όρων καταλληλότητας του εκπαιδευτικού 

συστήµατος (ειδικό προσωπικό, υλικοτεχνική υποδοµή)». (Χαρουπιάς, 2001, σ. 109) 

Σε περίπτωση που οι µαθητές µε αναπηρίες δεν είναι δυνατόν να παρακολουθήσουν τα 

µαθήµατα της κοινής τάξης επαρκώς θα έχουν το δικαίωµα να βοηθούνται στα σχολικά 

µαθήµατα από ειδικούς δασκάλους. «Βάσει αυτής της κατεύθυνσης θα πρέπει σε κάθε τάξη 

25 µαθητών οι µαθητές µε αναπηρίες να µην ξεπερνούν τους δύο». (Χαρουπιάς, 2001, σ. 

109) 

Η επιλεκτική ενσωµάτωση αναφέρεται σε µερική τοποθέτηση µαθητών µε αναπηρίες στις 

τάξεις γενικής εκπαίδευσης. Στόχος της προσέγγισης αυτής είναι η προσαρµογή  του 

σχολείου στις ανάγκες του παιδιού κατά τρόπο που να µη διαταράσσει τη λειτουργία της 

τάξης για τους άλλους µαθητές. «Αντί να τροποποιείται το πρόγραµµα της τάξης σύµφωνα µε 

τις ανάγκες των µαθητών µε αναπηρίες επιλέγονται τα µαθήµατα, οι ενότητες ή ακόµα και οι 

επιµέρους διδακτικές ώρες από τις οποίες θα µπορούσε να επωφεληθεί ο µαθητής µε 

αναπηρίες». (Χαρουπιάς, 2001, σ. 109) 

Ένας  άλλος όρος που συχνά συναντάται σε σχετική βιβλιογραφία για την ειδική εκπαίδευση 

είναι ο όρος inclusion education. Στην ελληνική γλώσσα η ακριβής µετάφραση είναι 

«συµπεριληπτική εκπαίδευση» ή «εκπαίδευση του µη αποκλεισµού». Η συµπεριληπτική  

εκπαίδευση ως έννοια διευρύνει τον όρο «ένταξη» και προχωρά ένα βήµα πιο πέρα θέτοντας 
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ως στόχο «την αµφισβήτηση των φραγµών που θέτουν οι διακρίσεις και ο αποκλεισµός για 

τα άτοµα µε αναπηρίες και αγωνίζεται για µία κοινωνία ουσιαστικής ενσωµάτωσης». 

(Ζώνιου-Σιδέρη, 2000, σ. 59) ∆ιατυπώνεται επίσης η επανεξέταση των αξιών και των στόχων 

του υπάρχοντος εκπαιδευτικού συστήµατος και προτείνεται µια ριζοσπαστική εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση, που να περιλαµβάνει το σχεδιασµό των νέων αναλυτικών προγραµµάτων και 

την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στις νέες συνθήκες και ανάγκες της εκπαίδευσης γενικά.   

Η συµπεριληπτική εκπαίδευση ασχολείται µε την ευηµερία όλων των µαθητών θεωρώντας, 

πως κανένας µαθητής δεν πρέπει να µείνει εκτός του εκπαιδευτικού συστήµατος. Σχετικά µε 

τους µαθητές µε αναπηρίες θεωρεί πως πρέπει να επανεξεταστεί η κατηγοριοποίηση τους ως 

«άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες» µιας και αυτή η κατηγοριοποίηση καθορίζεται 

πολλές φορές από µία εσφαλµένη επίσηµη διάγνωση.  Έτσι αντικαθιστούν τον όρο «ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες» µε τον όρο «φραγµοί στη µάθηση». (Ζώνιου-Σιδέρη,  2000, σ. 61) Το 

ζήτηµα της διαφορετικότητας είναι πολύ σηµαντικό για την συµπεριληπτική  εκπαίδευση και 

προσπαθεί να το αντιµετωπίσει µε δίκαιο τρόπο στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Στα τέλη της δεκαετίας του ΄70 και στις αρχές της δεκαετίας του ΄80 υπήρξε µια έντονη 

κριτική για τα µοντέλα της ειδικής εκπαίδευσης, γεγονός που οδήγησε την εκπαιδευτική 

κοινότητα σε προτάσεις αναµόρφωσης αυτών των µοντέλων. Αντιπροτάθηκε ένα 

εκπαιδευτικό µοντέλο, που να είναι περισσότερο αποτελεσµατικό και συνάµα µη 

διαχωριστικό απέναντι στα άτοµα µε αναπηρίες, το «σχολείο για όλους». Κύρια 

χαρακτηριστικά αυτού του µοντέλου είναι  (Χαρουπιάς, 2001, σ. 112):  

 «Η δυνατότητα της διαµορφωτικής αξιολόγησης µε σκοπό τη διαρκή βελτίωση του 

συστήµατος, δηλαδή το σύστηµα «µαθαίνει» από τα λάθη του και δεν τα επαναλαµβάνει. 

 Προσιτούς σε κόστος και ευέλικτους τρόπους ενδοσχολικής επιµόρφωσης µε τη χρήση 

µεθόδων και τεχνικών της ανοικτής και εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης µε τη βοήθεια των 

νέων τεχνολογιών. 

 Εναλλακτικές προτάσεις εξατοµικευµένης ή µικροοµαδικής παρέµβασης µε σκοπό την 

αποτελεσµατική διασύνδεση του εθνικού αναλυτικού προγράµµατος µε τις ατοµικές 

διαφορές σε επίπεδο γνωσιακό, σωµατικό και συναισθηµατικό των τελικών χρηστών της 

προσέγγισης. 

 ∆υνατότητα να παραµένουν όλο και περισσότεροι µαθητές µε αναπηρίες στο γενικό 

σχολείο µε ποιοτικά βελτιούµενες υποστηρικτικές υπηρεσίες».  
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4. ΕΙ∆ΙΚΗ ΑΓΩΓΗ / ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
«Άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, µε βάση το νόµο Ν. 2817/2000, θεωρούνται τα 

άτοµα που έχουν σηµαντική δυσκολία µάθησης και προσαρµογής εξαιτίας των σωµατικών, 

διανοητικών, ψυχολογικών, συναισθηµατικών και κοινωνικών ιδιαιτεροτήτων (Ιµβριώτη 

1939, Chancerel, Σιπητάνου 1989, Ριβιέ 1989, Τσόνσον & Βέρνερ 1983, Στασινοπούλου 

1990, Στασινός 1991, Καλαντζή-Αζίζι 1992, UNESCO 1994, Τζουριάδου 1995, Σούλης 

1997, Χρηστάκης 2000, 2001). Στα άτοµα αυτά περιλαµβάνονται όσοι έχουν: α) νοητική 

ανεπάρκεια ή ανωριµότητα, β) ιδιαίτερα σοβαρά προβλήµατα όρασης (τυφλοί, αµβλύωπες) ή 

ακοής (κωφοί, βαρήκοοι), γ) σοβαρά νευρολογικά ή ορθοπεδικά ελαττώµατα ή προβλήµατα 

υγείας, δ) προβλήµατα λόγου και οµιλίας, ε) ειδικές δυσκολίες στη µάθηση, όπως δυσλεξία, 

δυσαριθµησία, δυσαναγνωσία, στ) σύνθετες γνωστικές, συναισθηµατικές και κοινωνικές 

δυσκολίες και όσοι παρουσιάζουν αυτισµό και άλλες διαταραχές ανάπτυξης. Στα άτοµα µε 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες περιλαµβάνονται επίσης πρόσωπα νηπιακής, παιδικής και 

εφηβικής ηλικίας που δεν ανήκουν σε µία από τις προηγούµενες περιπτώσεις, αλλά έχουν 

ανάγκη από ειδική εκπαιδευτική προσέγγιση και φροντίδα για ορισµένη περίοδο ή για 

ολόκληρη την περίοδο της σχολικής ζωής τους». (∆ροσινού, 2001, σ. 225-226)  

Οι ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες διαγιγνώσκονται από τα Κέντρα ∆ιάγνωσης, Αξιολόγησης 

και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ), τα οποία καλύπτουν τις εξής αρµοδιότητες: α) Την έρευνα και 

τη διάγνωση του είδους και του βαθµού των δυσκολιών των ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες ηλικίας έως 22 ετών, β) Την εισήγηση για την τοποθέτηση του παιδιού στην 

κατάλληλη σχολική µονάδα και την παράλληλη αξιολόγηση της εκπαιδευτικής του πορείας 

σε συνεργασία µε όλους όσους εµπλέκονται σε αυτήν (σχολικός σύµβουλος ειδικής αγωγής, 

διευθυντές σχολικών µονάδων κ.α), γ) Την εισήγηση για την κατάρτιση εξατοµικευµένων ή 

οµαδικών προγραµµάτων (δηµιουργική απασχόληση, διδακτική υποστήριξη), δ) Την παροχή 

συµβουλευτικής υποστήριξης και ενηµέρωσης σε όσους συµµετέχουν άµεσα ή έµµεσα στην 

εκπαιδευτική διαδικασία (διδακτικό προσωπικό, γονείς, µαθητές), ε) Τον καθορισµό του 

ειδικού εξοπλισµού που χρειάζεται το παιδί στο σπίτι ή στο σχολείο καθώς και την κατάρτιση 

προτάσεων για την καλύτερη πρόσβαση και παραµονή στους χώρους εκπαίδευσης, στ) Την 

εισήγηση για την αντικατάσταση των γραπτών δοκιµασιών των µαθητών των Σ.Μ.Ε.Α2 µε 

άλλης µορφής δοκιµασίες στις εξετάσεις της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

ζ) Την εισήγηση για την κατάρτιση και εφαρµογή προγραµµάτων πρώιµης εκπαιδευτικής 

παρέµβασης, για όλες τις περιπτώσεις των διαγνωσµένων ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών.  

(∆ροσινού, 2001) 

Η ειδική εκπαίδευση παρέχεται στα άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα πλαίσια της 

πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας και τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης, τα οποία µπορεί 

να φοιτούν σε:       
                                                 
2 Συντοµογραφία της έκφρασης Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής 
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Ειδικά σχολεία (όλων των βαθµίδων): 

 ηµερήσια ειδικά σχολεία µε στέγαση σε ανεξάρτητο διδακτήριο. π.χ σχολείο τυφλών 

και µερικώς βλεπόντων, σχολείο κωφών και βαρήκοων κ.α. 

 ειδικά σχολεία µε οικοτροφείο.  Στα σχολεία αυτά τα παιδιά ζουν και εκπαιδεύονται 

στον ίδιο χώρο. π.χ. ΚΕΑΤ, ΗΛΙΟΣ. 

 σε µη εκπαιδευτικούς χώρους. Η παροχή ειδικής αγωγής στο παιδί στο σπίτι ή σε 

νοσηλευτικούς χώρους από ειδικό προσωπικό, εφόσον το παιδί δεν µπορεί να 

βρίσκεται στο εκπαιδευτικό του πλαίσιο (τις περισσότερες φορές για λόγους υγείας).  

Ειδικές τάξεις / «τµήµατα ένταξης» που λειτουργούν σε κανονικά σχολεία: 

 µε παρακολούθηση της κανονικής τάξης την περισσότερη µέρα. Σ’ αυτή την 

περίπτωση το παιδί παρακολουθεί σε ειδική τάξη τα µαθήµατα στα οποία 

αντιµετωπίζει περισσότερες µαθησιακές δυσκολίες, ενώ ενσωµατώνεται στην 

κανονική τάξη για τα υπόλοιπα µαθήµατα. 

 µε παρακολούθηση της ειδικής τάξης την περισσότερη µέρα. Σ’ αυτή την περίπτωση 

το παιδί παρακολουθεί µόνο την ειδική τάξη, αλλά ενσωµατώνεται στις άλλες 

δραστηριότητες του σχολείου, στις γιορτές, στα διαλείµµατα, στη γυµναστική κ.α. 

Για το λόγο αυτό τις περισσότερες φορές συναντάµε είτε τη λειτουργία ειδικών 

τάξεων µέσα στο κανονικό σχολείο, είτε την ύπαρξη ειδικού σχολείου µέσα σ’ αυτό. 

Έτσι δίδεται η ευκαιρία παιδιά του συνηθισµένου σχολείου να µπαίνουν στη τάξη ή 

να παρακολουθούν δραστηριότητες του ειδικού σχολείου, το λεγόµενο µοντέλο της 

«αντίστροφης ενσωµάτωσης». (Πολυχρονοπούλου, (Σ.), Ειδική αγωγή, (3/1/2003),  

[www.parouden/spec_ag].URL http://www.geoCities.com) 

Μονάδες τεχνικής  επαγγελµατικής εκπαίδευσης ειδικής αγωγής  

 Τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε) Α΄ βαθµίδας περιλαµβάνουν 

πρόγραµµα για την ολοκλήρωση της εννιάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης 

καθώς και του Α κύκλου σπουδών του άρθρου 2 του νόµου Ν. 2640/1998 (ΦΕΚ 

206 Α΄) για την παροχή εξειδικευµένης τεχνικής και επαγγελµατικής γνώσης. Σε 

αυτά εγγράφονται απόφοιτοι του δηµοτικού σχολείου και η φοίτηση διαρκεί πέντε 

τουλάχιστον σχολικά έτη (από 14 έως 19 ετών). 

 Τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (Τ.Ε.Ε) Β΄ βαθµίδας περιλαµβάνουν 

τους Α΄ και Β΄ κύκλους σπουδών του άρθρου 2 του νόµου Ν. 2640/1998. Σε αυτά 

εγγράφονται απόφοιτοι γυµνασίου και η φοίτηση διαρκεί δύο τουλάχιστον σχολικά 

έτη σε κάθε κύκλο σπουδών. Στο Β΄ κύκλο σπουδών µπορούν να εγγράφονται και 

απόφοιτοι του Τ.Ε.Ε  Α΄ βαθµίδας της προηγούµενης περίπτωσης (από 19 έως και 

22 ετών). 

 Η δηµιουργία τµηµάτων ένταξης των παιδιών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα 

κοινά Τ.Ε.Ε αποτελεί σύµφωνα µε τη ∆ροσινού στόχο πρώτης προτεραιότητας που 

 26

http://www.geocities.com/


καλείται να υλοποιηθεί στα πλαίσια του νόµου (Ν. 2817/2000). Για παράδειγµα τα 

παιδιά που δεν φέρουν διάγνωση νοητικής καθυστέρησης µπορούν να εισαχθούν 

στα Τ.Ε.Ε που ήδη λειτουργούν µε εξατοµικευµένα υποστηρικτικά προγράµµατα 

τα οποία θα διευκολύνουν την ένταξη τους στα προγράµµατα των Τ.Ε.Ε.  

 Τα Εργαστήρια Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ) 

λειτουργούν µέχρι σήµερα κάτω από την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας ή 

συλλόγων γονέων ή άλλων ιδιωτικών φορέων. Με την υλοποίηση του νόµου Ν. 

2817/2000 θα αναπτύσσουν πολλαπλά προγράµµατα και θα επικεντρώνονται σε 

διάφορους τύπους εργαστηρίων (αγγειοπλαστικής, ανθοκηπουρικής κ.α). Επίσης 

θα αναπτύσσουν και άλλες δραστηριότητες (κατασκηνώσεις, εκπαιδευτικές και 

ψυχαγωγικές εκδροµές, εκθέσεις έργων χειροτεχνίας κ.α). (∆ροσινού, 2001) 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφέρουµε τα τέσσερα είδη διδακτικών µοντέλων για τη 

διδασκαλία παιδιών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, τα οποία ενσωµατώνονται στην 

κανονική τάξη: 

111...    ∆ίχως την παροχή ειδικής βοήθειας. Αφορά στην τοποθέτηση ενός µικρού αριθµού 

παιδιών µε ειδικές ανάγκες στην τάξη µε κριτήριο το είδος των µαθησιακών τους 

δυσκολιών. Παράλληλα ευαισθητοποιείται και επιµορφώνεται ο παιδαγωγός έτσι ώστε 

να µπορεί να αντεπεξέλθει στις αυξηµένες του υποχρεώσεις. 

222...    Με συνδιδασκαλία. Αφορά στη συνεργασία του εκπαιδευτικού µε τον ειδικό 

εκπαιδευτικό και στοχεύει στην αποφυγή της περιθωριοποίησης και ετικετοποίησης του 

παιδιού µε ειδικές ανάγκες. Οι δυο εκπαιδευτικοί αποφασίζουν από κοινού για το 

πρόγραµµα. 

333...    Με την παροχή βοήθειας από περιπατητικό εκπαιδευτικό. Αφορά στην περιοδική 

επίσκεψη ειδικού (κοινωνικού λειτουργού, ψυχολόγου, λογοθεραπευτή κτλ.) ο οποίος 

«εκπαιδεύει» το δάσκαλο της τάξης και τον προµηθεύει µε το εξειδικευµένο – 

απαραίτητο υλικό και «βοηθά» στην αντιµετώπιση των δυσκολιών του παιδιού. 

444...    Με την παροχή βοήθειας από διεπιστηµονική οµάδα. Αφορά στην περιοδική επίσκεψη 

υποστηρικτικής οµάδας (κοινωνικός λειτουργός, ψυχολόγος, σχολικός σύµβουλος ειδικής 

αγωγής / γενική εκπαίδευσης κτλ.). Η οµάδα δρα µετά από πρόσκληση του 

εκπαιδευτικού και συµβουλεύει το δάσκαλο, το παιδί καθώς και τους γονείς του. Κύριοι 

στόχοι της δράσης αυτής είναι: α) Η κατανόηση της φύσης του προβλήµατος, β) Η 

αποδοχή του παιδιού µε ειδικές ανάγκες, γ) Η αποφυγή παραποµπής του παιδιού σε 

ειδική τάξη. (Πολυχρονοπούλου,(Σ.), Ειδική αγωγή, (3/1/2003),  

[www.parouden/spec_ag].URL http://www.geoCities.com) 
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4.1 ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ 

ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Στη χώρα µας δεν υπάρχουν επαρκή στατιστικά στοιχεία που να δίνουν την εικόνα του 

σχολικού πληθυσµού για τα άτοµα µε αναπηρίες. Υπολογίζεται «µε βάση διεθνή στατιστικά 

στοιχεία ότι το 12-15% του συνολικού πληθυσµού των µαθητών της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είναι άτοµα µε αναπηρίες». (Έκθεση για την κατάσταση των 

ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 22) Σχετικά µε την εξέλιξη του αριθµού 

των εκπαιδευτικών µονάδων και των µαθητών µε αναπηρίες υπολογίζεται ότι «ο αριθµός των 

µαθητών που φοιτούν σε ιδρύµατα ειδικής αγωγής αντιστοιχεί στο 0,73% του συνολικού 

µαθητικού πληθυσµού της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (γενικής και 

τεχνικής) . Το ποσοστό αυτό εξακολουθεί να παραµένει µικρό,  αν ληφθεί υπόψη το γεγονός 

ότι, σύµφωνα µε διεθνείς στατιστικές, το ποσοστό του συνολικού αντίστοιχου πληθυσµού 

που έχει κάποια σωµατική αναπηρία ή κάποια νοητική ή ψυχολογική διαταραχή, που δεν του 

επιτρέπει να παρακολουθήσει τα µαθήµατα του κανονικού σχολείου είναι µεγαλύτερο». 

(Κασσωτάκης, 1996, σ. 458) (Παράρτηµα Νο II) 

 Τα εµπόδια που συναντούν τα άτοµα µε αναπηρίες σε ζητήµατα εκπαίδευσης είναι  

καθηµερινά και σχετίζονται µε παραλείψεις σε επίπεδο θεσµικό, καθώς και σε επίπεδο απλής 

πρόσβασης στους χώρους εκπαίδευσης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα το αίτηµα για ισότητα 

των ευκαιριών στην εκπαίδευση να καταστρατηγείται, τα άτοµα µε αναπηρίες να στερούνται 

το δικαίωµα της εκπαίδευσης και να υπάρχει κοινωνικός αποκλεισµός.  

Το 1989 το συµβούλιο των υπουργών κοινοτικών υποθέσεων όρισε ως «κοινωνικό 

αποκλεισµό» την αποστέρηση κάποιων δικαιωµάτων της κοινωνικής ζωής (στέγαση, 

εκπαίδευση, απασχόληση) που βιώνουν ορισµένες οµάδες και άτοµα. «Αποτέλεσµα αυτής  

της συσσώρευσης των αποστερήσεων είναι ότι οι διάφορες κοινωνικές οµάδες του 

πληθυσµού έχουν µείνει εκτός ή στο περιθώριο µιας γενικότερης ευηµερίας. Οι οµάδες δεν 

µπορούν να συµµετέχουν στον οικονοµικό και κοινωνικό τρόπο ζωής που απολαµβάνουν οι 

πολλοί. Εµποδίζεται η συµµετοχή τους σε κοινωνικές ανταλλαγές και πρακτικές καθώς και 

σε κοινωνικά δικαιώµατα, που χαρακτηρίζουν την κοινωνική ένταξη και που εποµένως 

καθορίζουν και την ταυτότητα του ατόµου». (Καβουνίδη, 1996, σ. 49) 

Επίσης από το συµβούλιο των υπουργών των κοινοτικών υποθέσεων (1989) «ιδιαίτερα 

σηµαντική θεωρήθηκε η δυνατότητα πρόσβασης στην εκπαίδευση, την επαγγελµατική 

κατάρτιση, την απασχόληση». (Καβουνίδη, 1996, σ. 50) Στα πλαίσια ανάπτυξης κοινοτικών 

πρωτοβουλιών το 1991 άρχισαν να λειτουργούν κάποια προγράµµατα, που δεν στόχευαν 

ακριβώς στην καταπολέµηση του αποκλεισµού, αλλά προωθούσαν την ενσωµάτωση 

διαφόρων κοινωνικών οµάδων στην αγορά εργασίας. Τέτοια πρωτοβουλία ήταν το Horizon, η 

οποία στήριζε προγράµµατα  εκπαίδευσης, επαγγελµατικής κατάρτισης  για τα άτοµα µε 

αναπηρίες ή για µετανάστες και πρόσφυγες. Παράλληλα στόχευε και στην προσαρµογή των 
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τόπων εκπαίδευσης, εργασίας και δηµοσίων κτιρίων, ώστε να είναι προσβάσιµα στα άτοµα 

µε αναπηρίες.     

Η ισότητα των ευκαιριών στην εκπαίδευση πρόβαλλε ως ένα δίκαιο αίτηµα των σύγχρονων 

κοινωνιών. «Ως ισότητα στην εκπαίδευση από τη µια πλευρά νοείται η ύπαρξη κάποιων 

βασικών προϋποθέσεων, όπως  το δικαίωµα του παιδιού για σχολική φοίτηση, η παροχή της 

ίδιας µαθησιακής προσφοράς ,η εξασφάλιση κοινών αναλυτικών προγραµµάτων και η κοινή 

υλικοτεχνική υποδοµή στα σχολεία. Από την άλλη σηµαίνει την ισότιµη κατανοµή των 

εκπαιδευτικών τίτλων (πτυχίων και τίτλων σπουδών) σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα και τις 

κοινωνικές οµάδες». (Πυργιωτάκης, 1996, σ. 11). Έτσι λοιπόν, το κάθε κράτος έχει ως 

υποχρέωση τη λειτουργία ενός αξιοκρατικού εκπαιδευτικού συστήµατος, του οποίου οι 

στόχοι θα σχετίζονται µε την σχολική φοίτηση των µαθητών σε µια ισότιµη βάση.  

«Στη χώρα µας η εκπαίδευση των µαθητών µε αναπηρίες παρουσιάζει αρκετές ελλείψεις, οι 

οποίες αναστέλλουν και καθυστερούν την ένταξη τους στο περιβάλλον και τις δοµές του 

συστήµατος γενικής εκπαίδευσης». (Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες στην Ελλάδα, 1994, σ. 23). Οι ελλείψεις, όπως έχει προαναφερθεί, σχετίζονται µε 

την ανεπαρκή υλικοτεχνική υποδοµή τόσο των σχολικών µονάδων όσο και των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων εν γένει. ∆εν διαθέτουν ούτε τον κατάλληλο εξοπλισµό για τη 

φυσική πρόσβαση των ανάπηρων ατόµων στον εκπαιδευτικό χώρο αλλά ούτε και  την 

κατάλληλη υποδοµή για τη πρόσβαση στην πληροφόρηση. 

Επίσης, ως προς το εκπαιδευτικό προσωπικό «η κατάρτιση της πλειοψηφίας  αυτού είναι 

ελλιπής». (Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα,  1994, 

σ. 24). Οι εκπαιδευτικοί που εργάζονται σε σχολικούς χώρους µε άτοµα µε αναπηρίες έχουν 

µια στοιχειώδη κατάρτιση σε θέµατα ειδικής εκπαίδευσης και αγωγής, που όµως δεν είναι 

αρκετή για την εκπλήρωση των στόχων αυτής. Γεγονός που µπορεί να φανεί από το ότι µε το 

νόµο (Ν. 1566/85) «δεν προβλεπόταν µετεκπαίδευση-επιµόρφωση  σε θέµατα ειδικής αγωγής 

για τους καθηγητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, καθώς δεν υπήρχε θεσµοθετηµένη η 

δυνατότητα µεταπτυχιακών σπουδών σε πανεπιστήµια σχετικά µε την ειδική αγωγή». 

(Ζώνιου-Σιδέρη, 2000, σ. 34) 

Παράλληλα «ελλιπή ή και ανύπαρκτα ήταν τα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών για τα 

άτοµα µε αναπηρίες» (Έκθεση για την κατάσταση των ατόµων µε ειδικές ανάγκες στην 

Ελλάδα, 1994, σ. 24) Τα αναλυτικά προγράµµατα έως τώρα καταρτίζονταν µε βασικό 

κριτήριο την ηλικία και όχι τις διαφορετικές ανάγκες του κάθε ατόµου. Οι αρχές που θα 

πρέπει να διέπουν τα αναλυτικά προγράµµατα της ειδικής εκπαίδευσης και αγωγής είναι: «α) 

η δυνατότητα για να ακολουθηθεί εναλλακτική πορεία ως προς τη διδακτέα ύλη από τον 

εκπαιδευτικό, β) η συνάφεια αναλυτικών  προγραµµάτων  µε την καθηµερινή ζωή και τα 

δεδοµένα αυτής, γ) η ισορροπία ως προς το χρόνο και το περιεχόµενο της διδακτέας ύλης, 

χωρίς να γίνεται διαχωρισµός µαθηµάτων σε βασικά και δευτερεύοντα, δ) η διαφοροποίηση 
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του παιδαγωγικού υλικού και των µεθόδων, ε) Η αποτελεσµατικότητα στο σχεδιασµό και  

την υλοποίηση προγραµµάτων». (Ζώνιου – Σιδέρη, Α., 23/10/2003, Η εξέλιξη της ειδικής 

εκπαίδευσης από το ειδικό στο γενικό σχολείο, [www.190-gr.pdf].URL http://www.dea.gr) 

«Σύµφωνα µε τον Ο.Ο.Σ.Α. το βασικότερο χαρακτηριστικό του ελληνικού εκπαιδευτικού 

συστήµατος είναι ο συγκεντρωτισµός σε συνδυασµό µε το νοµικισµό. Το χαρακτηριστικό 

αυτό είναι εµφανές τόσο από την οργάνωση και διοίκηση του συστήµατος, όσο και από το 

περιεχόµενο των σπουδών». (Ζώνιου-Σιδέρη, 2000, σ. 31) Ο συγκεντρωτισµός παρατηρείται 

και στο χώρο της ειδικής αγωγής και αυτό φαίνεται µέσα από την αποσπασµατική και ελλιπή 

νοµοθετική ρύθµιση της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Οι νόµοι 1143/81 και 1566/85 

δέχθηκαν πολλές επικρίσεις γιατί κατάφεραν το ακριβώς αντίθετο αποτέλεσµα από την 

ένταξη και «ενίσχυσαν το διαχωρισµό ανάµεσα σε φυσιολογικά και µη φυσιολογικά παιδιά, 

κατατάσσοντας τους µαθητές σε κατηγορίες προβληµατικών ατόµων και οδηγώντας στην 

περιθωριοποίηση». (Στασινός, σ. 237) 

Επίσης υπήρχε µια επικάλυψη αρµοδιοτήτων  ανάµεσα  στο υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας 

και στο υπουργείο Παιδείας, φορείς που ασχολούνταν µε τη ειδική αγωγή. Με το νόµο Ν.  

1566/85 γίνεται «η αποκλειστική µεταβίβαση στο υπουργείο Παιδείας όλων των 

αρµοδιοτήτων που αφορούσαν στα ζητήµατα της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης και θέµατα αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρίες». (Ζώνιου-Σιδέρη, 2000, σ. 

33) Το υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας διατήρησε τον ιατροδιαγνωστικό-συµβουλευτικό 

ρόλο του. Τέλος, µε το νόµο Ν. 2817/2000 «προβλέπεται η ίδρυση τµήµατος ειδικής αγωγής 

µε υπεύθυνο φορέα το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για την επιστηµονική έρευνα, επιµόρφωση 

του προσωπικού, κατάρτιση αναλυτικών προγραµµάτων». (Οδηγός του πολίτη µε ειδικές 

ανάγκες, 2000, σ. 184-185)  

Από την άλλη η πολιτική της ένταξης στην Ελλάδα  δεν µπόρεσε να επιτελέσει τους στόχους 

της επαρκώς, µιας και «το έδαφος στην εκπαίδευση δεν ήταν κατάλληλα προετοιµασµένο για 

µια τέτοια αλλαγή –ούτε άλλωστε τα κοινωνικά δεδοµένα επέτρεπαν µια τέτοια 

κατεύθυνση». (Ζώνιου-Σιδέρη, 2000, σ. 37) Ουσιαστικά, η πολιτική της ένταξης στην 

εκπαίδευση προωθείται µε το νόµο Ν. 2817/2000, ο οποίος περιορίζει το ειδικό σχολείο για 

περιπτώσεις ατόµων µε σοβαρή αναπηρία και θεσµοθετεί τη δηµιουργία εξατοµικευµένων 

προγραµµάτων βοήθειας και υπηρεσιών  για κάθε παιδί µε αναπηρίες. 

Τέλος, στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης στατιστικά στοιχεία για το σύνολο των 

µαθητών µε αναπηρίες που φοιτούν σε σχολές επαγγελµατικής κατάρτισης «δεν υπάρχουν  

παρά µόνο ενδείξεις ότι το ποσοστό είναι µικρό παρά το γεγονός ότι παρουσίασε σηµαντική 

αύξηση τα τελευταία χρόνια. Ας σηµειωθεί ότι τα άτοµα µε αναπηρίες που φοιτούν σε σχολές 

του ΟΑΕ∆ (500-700 άτοµα κάθε χρόνο) αντιπροσωπεύει το ¼ του αριθµού όσων 

εγγράφονται ως άνεργοι στα µητρώα του ΟΑΕ∆». (Κασσωτάκης, 1996, σ. 465). Επίσης, η 

επαγγελµατική κατάρτιση των ατόµων µε αναπηρίες µένει εκτός του γενικού συστήµατος 
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κατάρτισης, στοιχείο αντιφατικό προς την πολιτική της  ένταξης που προωθείται τόσο στην 

εκπαίδευση όσο και στην κοινωνική ζωή των ατόµων µε αναπηρίες. Έτσι λοιπόν η θέσπιση 

ενός σύγχρονου συστήµατος  επαγγελµατικής κατάρτισης για τα άτοµα µε αναπηρίες 

αποτελεί βασικό αίτηµα  τους, ώστε να µπορέσουν να ενταχθούν στην οικονοµική και 

κοινωνική ζωή.  
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5. Η ΤΥΦΛΩΣΗ ΩΣ ΦΥΣΙΚΟ ΕΜΠΟ∆ΙΟ  
5.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΤΥΦΛΩΣΗΣ 

«Η τύφλωση οφείλεται σε βλάβη της οπτικής οδού, που αποτελείται από τα δύο µάτια          

(δέκτες των οπτικών ερεθισµάτων), τα δύο οπτικά νεύρα (αγωγός του οπτικού ερεθίσµατος) 

και από τους δύο λοβούς του ινιακού λοβού του εγκεφάλου (κέντρο συναρµολόγησης και 

επεξεργασίας των ερεθισµάτων). Η βλάβη που συµβαίνει στα µάτια µπορεί να αφορά τον 

κερατοειδή χιτώνα, το φακό, το σκληρό χιτώνα ή το χοτριοαµφιβληστροειδή χιτώνα». 

(Εγκυκλοπαίδεια «Επιστήµη και ζωή», σ. 121) 

Πριν ξεκινήσουµε την ανάλυση των αιτίων τύφλωσης αξίζει να διευκρινιστεί η διάκριση 

µεταξύ «τυφλών» και «µερικώς βλεπόντων» ατόµων: 

(α) Τυφλά είναι τα άτοµα, «τα οποία είναι ανίκανα να µετρήσουν δάκτυλα χεριού σε 

απόσταση τριών (3) µέτρων (WHO: 1984-69-10) ή έχουν οπτική οξύτητα κάτω του 1\20 

(10.05) της κλίµακας Snellen όταν η φυσιολογική όραση είναι 20\20 (0.0 ) 

(β) Μερικώς βλέποντες, είναι τα άτοµα τα οποία: 

111...    είναι ανίκανα να µετρήσουν δάκτυλα χεριού σε µια απόσταση έξι (6) µέτρων ή έχουν 

οπτική οξύτητα κάτω των 6\60 (0.1) της κλίµακας Snellen (Α΄επίπεδο Μερ. Βλεπόντων) 

και  

222...    είναι ανίκανα να µετρήσουν δάκτυλα χεριού σε µια απόσταση µεγαλύτερη των έξι (6) 

µέτρων ή έχουν οπτική οξύτητα κάτω από το 18\60 (0.3) το µέγιστο έως 6\60 (0.1) το 

ελάχιστο της κλίµακας Snellen (Β΄επίπεδο Μερ. Βλεπόντων-ελαφρύτερο) βαθµού». 

(Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 8) 

 

5.2 ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΤΥΦΛΩΣΗΣ 

Η τύφλωση µπορεί να προληφθεί και µάλιστα – σύµφωνα µε ιατρικά αποτελέσµατα – κατά 

ένα µεγάλο ποσοστό. Εποµένως η ενηµέρωση είναι πολύ σηµαντική και συµβάλλει δυναµικά 

στην πρόληψη της τύφλωσης. Έτσι στις περισσότερες χώρες του κόσµου σήµερα 

προωθούνται τέτοια προγράµµατα (µέσω των ειδικών επιστηµόνων), µε σκοπό να µειωθούν 

τα ποσοστά εξάπλωσης αυτού του ιατροκοινωνικού προβλήµατος. 

Τα αίτια της τύφλωσης διακρίνονται αρχικά σε δυο (2) κατηγορίες: 

- Kληρονοµικά. (π.χ διάφορα οικογενειακά, εκφυλιστικά φαινόµενα, όπως είναι η έλλειψη 

χρωστικής ουσίας στο χοριοειδή, στον αµφιβληστροειδή κ.λ.π) 

- Eπίκτητα (π.χ µολυσµατικές ασθένειες από τις οποίες έχει προσβληθεί η µητέρα κατά τη 

διάρκεια της εγκυµοσύνης, 

- Τραυµατισµοί του κρανίου του εµβρύου κατά τη γέννηση, 

- Μολυσµατικές ασθένειες ιδιαίτερα κατά την παιδική ηλικία, αφροδίσια νοσήµατα,   

- Η παρουσία κακοηθών αλλαγών (όγκων, ινοπλασµάτων) στον ιστό τµηµάτων του 

οπτικού οργάνου, το γλαύκωµα, εγκεφαλική παράλυση, 
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- Σοβαροί τραυµατισµοί και δηλητηριάσεις, κ.λ.π) (Κυπριωτάκης, 1985) 

Τα επίκτητα αίτια τύφλωσης έχουν άµεση σχέση µε το βιοτικό και υγειονοµικό επίπεδο των 

χωρών. Έτσι η τύφλωση αλλάζει «µορφή» σε υποανάπτυκτες και αναπτυγµένες χώρες. 

Επίκτητα αίτια τύφλωσης σε υποανάπτυκτες χώρες 

α) Το τράχωµα αφορά σε µια µορφή χρόνιας µόλυνσης που παρουσιάζεται στις αγροτικές 

περιοχές των υποανάπτυκτων χωρών, προκαλώντας τύφλωση και σοβαρές αναπηρίες της 

όρασης. Η πρόληψη της ασθένειας αυτής αλλά και η αντιµετώπισή της, συνδέεται µε την 

υγιεινή του µατιού, τη σωστή φαρµακευτική περίθαλψη και τις χειρουργικές επεµβάσεις, 

γεγονός που µοιάζει σχεδόν ανέφικτο στις χώρες αυτές. 

β) «Τυφλότητα λόγω υποσιτισµού που προκαλεί συνήθως ξηροφθαλµία και κερατίτιδα. 

Οφείλεται στην κακή διατροφή και κυρίως στην έλλειψη της βιταµίνης Α από τις τροφές. Η 

βιταµίνη Α είναι απαραίτητη για την λειτουργία της όρασης, βοηθά στο ανοσοποιητικό 

σύστηµα και υποστηρίζει την ανάπλαση των φωτοευαίσθητων κυττάρων του 

αµφιβληστροειδή που είναι υπεύθυνα για την πρόσληψη του φωτός. Η νόσος κυρίως 

προσβάλλει τα µικρά παιδιά από 6 µήνες ως 3 ετών µε βλάβες σοβαρές στην όραση (στον 

φακό) κατά την ηλικία 4-6 ετών. Η πρόληψη της νόσου στηρίζεται στην χορήγηση βιταµίνης 

Α». (Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 10) 

γ) Ογχωκέρκωση (Onchocerciacis) 

«Είναι µια παρασιτική νόσος που οδηγεί στην τύφλωση εξαιτίας ενός παρασίτου που 

µεταφέρεται από άνθρωπο σε άνθρωπο µε το τσίµπηµα µιας µύγας, προσβάλλει 20-30 

εκατοµµύρια άτοµα και ευθύνεται για την τύφλωση αρκετών εκατοντάδων χιλιάδων από 

αυτούς. Η αντιµετώπιση αυτής της νόσου συνδέεται µε την υγιεινή του νερού, την 

αντιµετώπιση του εντόµου µεταφορέα, αλλά και την υγιεινή του ανθρώπου ξενιστή 

(τσιµπήµατα στο δέρµα) (WHO: 1984, σ. 57-59)». (Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 10) 

Επίκτητα αίτια τύφλωσης στις αναπτυγµένες χώρες 

α) Καταρράκτης  

«πρόκειται για θόλωµα ή αδιαφάνεια του φακού του οφθαλµού και οφείλεται σε αλλοιώσεις 

της πρωτεΐνης του φακού που έχει ως συνέπεια την αύξηση του πάχους του. Οι δυσκολίες 

που προκαλεί στην όραση είναι συνάρτηση της θέσης του (κεντρικά ή περιφερειακά) αλλά 

και της ωρίµανσής του. Η έκθεση του ατόµου σε δυνατό φως προκαλεί µεγαλύτερα 

προβλήµατα όρασης (κατά συνθήκη χαµηλή όραση). Εµφανίζεται κυρίως σε µεγάλες ηλικίες 

(60-70) εφόσον απαιτείται αρκετός χρόνος ωρίµανσης και είναι ένας από τους βασικότερους 

λόγους απώλειας όρασης σε αυτές (Kalina RE: 1997)». (Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 10-11) 

Όταν εµφανίζεται σε παιδιά «εκ γενετής» ακολουθεί τύφλωση µε ταχεία εξέλιξη, η οποία 

διαρκεί εφ’ όρου ζωής.  Αντιµετωπίζεται κυρίως µε χειρουργική επέµβαση, αλλά και µετά 

από αυτήν πολλοί ασθενείς συνεχίζουν να αντιµετωπίζουν προβλήµατα χαµηλής όρασης και 

τυφλότητας. 
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β) Το γλαύκωµα είναι µια  νόσος µε πολλές µορφές, ύπουλη, µε αργή εξέλιξη και έχει ως 

αιτία την αργή αύξηση της πίεσης του υδατώδους υγρού µέσα στον οφθαλµό, εξαιτίας της 

ανικανότητάς του να διαφύγει από τους φυσιολογικούς αποχετευτικούς αγωγούς.  

Τη συναντούµε πιο συχνά σε µεγάλες ηλικίες και η αντιµετώπισή της στις µέρες µας 

θεωρείται αποτελεσµατική.  Η γρήγορη όµως εξέλιξή της δηµιουργεί εµπόδια στην πρόληψή 

της. 

γ) Τραυµατισµοί των µατιών (οφθαλµών και κόγχων) 

Οι τραυµατισµοί αποτελούν µία από τις πιο σοβαρές αιτίες τύφλωσης και άλλων αναπηριών 

της όρασης και εµφανίζουν µεγάλα ποσοστά τόσο σε αναπτυγµένες όσο και υποανάπτυκτες 

χώρες. Στα παιδιά τις περισσότερες φορές συµβαίνουν κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού, ενώ 

στους ενήλικες εν ώρα εργασίας ή σε τροχαία ατυχήµατα.   

Οµάδες υψηλού κινδύνου 

Μεγάλο ποσοστό σοβαρών οφθαλµολογικών βλαβών παρουσιάζουν συχνά τα παιδιά µε 

προγενετικές και περιγενετικές δυσµενείς επιδράσεις. 

1.    Τα πολύ µικρά βρέφη (µε βάρος γέννησης κάτω από 1.800). 

2.    Τα δίδυµα. 

3.    Τα νεογνά που τους χρειάσθηκε οξυγόνο. 

4.    Τα πρόωρα. 

5.   Τα βρέφη µε κάποιο σωµατικό ή νοητικό πρόβληµα. (Ειδικά τα βρέφη µε εγκεφαλική 

βλάβη εµφανίζουν σε µεγάλο ποσοστό 50% σοβαρές οφθαλµολογικές βλάβες). 

(Τριανταφύλλου, 1984) 

  

5.3 ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ ΟΡΑΣΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

Τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης, δίνουν περισσότερη προσοχή αλλά και αξιοποιούν πιο 

πολύ τα ηχητικά ερεθίσµατα (θορύβους αυτοκινήτων, υφή της φωνής και το στυλ της 

οµιλίας, ήχους της φύσης της πόλης και του εργασιακού περιβάλλοντος κ.α.) και τα 

οσφρητικά ερεθίσµατα (µέσω αγγίγµατος αντικειµένων, προσώπων, υλικών, ειδικών 

συσκευών ή εξαρτηµάτων κ.α.). 

Η αντίληψη του χώρου (η πρόσληψη των διαστάσεων και των µορφών και η γνωστική 

οργάνωσή τους) αποτελεί µια σηµαντική διάσταση του µηχανισµού της αντίληψης µέσω της 

όρασης. Τα άτοµα που έχουν πλήρη τύφλωση από πολύ µικρή ηλικία παρουσιάζουν  

καθυστέρηση στην αντίληψη του χώρου, ενώ τα άτοµα  που έχουν χάσει την όραση σε ένα 

από τους δύο οφθαλµούς ή αυτή εκφυλίζεται σταδιακά και στους δυο, έχουν τη δυνατότητα  

να διαµορφώνουν αντίληψη του χώρου και του βάθους, µε την προϋπόθεση της ύπαρξης  

ανάλογων εµπειριών από το παρελθόν, αλλά και εφόσον ο εγκέφαλος είναι έτοιµος να 
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επεξεργασθεί τα είδωλα που του µεταβιβάζονται, ώστε να υπάρχει πλήρης οπτική αντίληψη. 

(Χατζηχαραλάµπους, 2000) 

Παρακάτω θα αναφερθούν οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα άτοµα µε προβλήµατα 

όρασης σε κάθε στάδιο ανάπτυξής τους. 

Βρεφική ηλικία (από γέννηση έως 2 ετών) 

Η φάση αυτή χαρακτηρίζεται από συγκεκριµένες ικανότητες του βρέφους, όπως τα πρώτα 

βήµατα, τον έλεγχο των σφιγκτήρων και την απτική σε σχέση µε την οπτική επαφή, τον 

τρόπο δηλαδή που το παιδί ακολουθεί την οπτική εντολή για να πιάσει το αντικείµενο. Στη 

φάση αυτή το βρέφος κατακτά δύο πολύ σηµαντικές γνώσεις. Την έννοια της µονιµότητας 

και την έννοια της ταυτότητας των αντικειµένων, οι οποίες αναµφισβήτητα αποτελούν το 

υπόβαθρο για την ανάπτυξη της αίσθησης της συνέχειας του εαυτού µέσα στο χώρο και στο 

χρόνο. Τα βρέφη που πάσχουν από κάποια αναπηρία της όρασης, αντιµετωπίζουν πρόβληµα 

στην αντίληψη των αντικειµένων, των χρωµάτων, των προσώπων µε αποτέλεσµα να 

παρουσιάζουν βραδύτερη κινητική, συναισθηµατική και νοητική ανάπτυξη. Κύριο 

χαρακτηριστικό της ηλικίας αυτής, είναι η προσκόλληση που παρουσιάζουν τα βρέφη προς 

τους γονείς ή κάποιο άλλο οικείο πρόσωπο. Ο µηχανισµός αυτός παίρνει µορφή εξάρτησης 

στα άτοµα µε προβλήµατα όρασης κυρίως εξαιτίας της αδυναµίας τους να αντιληφθούν το 

χώρο. Αυτό έχει ως άµεσο αποτέλεσµα το να προκαλείται ένα άγχος και µία αγωνία στα 

άτοµα αυτά σχετικά µε τον αποχωρισµό από τα πρόσωπα στα οποία έχουν προσκολληθεί. 

Νηπιακή ηλικία (3-6 ετών) 

«Το πρώτο βήµα στην πορεία για το σχηµατισµό µιας σφαιρικής έννοιας του εαυτού 

πραγµατοποιείται µε την αντίληψη του σωµατικού εαυτού. Η έννοια του σωµατικού εαυτού  

εµπερικλείει ψυχολογικό περιεχόµενο µε ευρύτερες προεκτάσεις, δεδοµένου ότι από τη 

βρεφική ηλικία ακόµη η εντύπωση που σχηµατίζει το άτοµο για το σωµατικό του εαυτό έχει 

πολύ µεγάλη ψυχολογική σηµασία». (Λεοντάρη, 1998, σ. 105-106)  

Ενώ το παιδί σ’ αυτή την ηλικιακή του περίοδο νιώθει δηµιουργικό και είναι δραστήριο, µε 

έντονη διάθεση για νέες δραστηριότητες, το παιδί µε πρόβληµα στην όραση αισθάνεται πιο 

περιορισµένο, είναι ανασφαλές και φοβάται να πάρει πρωτοβουλίες. Η υπερπροστασία των 

γονέων στα παιδιά µε προβλήµατα όρασης σ’ αυτή την ηλικία είναι µία συνήθεια, που τελικά 

αποβαίνει σχεδόν «καταστροφική» για τα παιδιά αυτά και αυτό γιατί παρουσιάζουν 

δυσκολίες στην κοινωνικοποίησή τους, καθώς και στην προσαρµογή τους σε οµάδες 

συνοµηλίκων. 

Στη νηπιακή ηλικία το παιδί αρχίζει να εκπαιδεύεται πάνω στις διαδικασίες που αφορούν 

στην αυτοεξυπηρέτησή του και κατ’ επέκταση την αυτονοµία του. Τα άτοµα µε αναπηρία 

στην όραση συναντούν εµπόδια στις δεξιότητες αυτές (τροφή, βάδιση, κινητικότητα, 

ανάπτυξη λόγου κ.α.). 
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Σχολική ηλικία (6-12 ετών): 

«Τα παιδιά µε προβλήµατα όρασης δεν αναπτύσσουν ιδιαίτερη ψυχοπαθολογία που να 

συνδέεται απαραιτήτως µε την κατάσταση υγείας τους. (Τσιάντης Ι:  1987). Υπάρχουν όµως 

µερικές εκδηλώσεις συµπεριφοράς που εντάσσονται σε ένα ψυχοπαθολογικό πλαίσιο και 

είναι γνωστές ως «τυφλισµοί», δηλαδή αυτόµατες επαναληπτικές και ρυθµικές κινήσεις του 

κεφαλιού, του ενός άκρου, τοποθέτηση του δακτύλου στο µάτι κ.α. και θεωρούνται ως 

κινήσεις αυτοερεθισµού. (Κρουσταλάκης σ. 128)». (Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 47) 

Εφηβεία (12-20 ετών) 

«Στην εφηβεία συντελούνται οι πιο δραστικές αλλαγές σε όλες τις διαστάσεις της ατοµικής 

ανάπτυξης. Στο στάδιο αυτό παρατηρείται µια αναδιοργάνωση της προσωπικότητας, µε 

αφετηρία την αλλαγή της σωµατικής εικόνας και την αναζήτηση ταυτότητας, που σκοπό έχει 

την ένταξη του ατόµου στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο». (Λεοντάρη, 1998, σ. 113) Ο 

έφηβος µε αναπηρία της όρασης χαρακτηρίζεται από έντονο φόβο και ντροπή για την 

αναπηρία του, συναισθήµατα που τον ακολουθούν στην µετέπειτα ζωή του. Έτσι συχνά 

αναπτύσσει συµπεριφορές, που έχουν στόχο την κάλυψη της αναπηρίας του και των 

δυσκολιών που εµφανίζει σχετικά µε την προσαρµογή του. Πολύ σηµαντικό για το άτοµο µε 

προβλήµατα όρασης σ’ αυτή την ηλικία είναι οι οµάδες κοινωνικοποίησής του, που είναι 

συνήθως οµάδες συνοµηλίκων µε ή χωρίς µειονεξίες / αναπηρίες. Μέσα από αυτές τις οµάδες 

ο τυφλός έφηβος έχει την ευκαιρία να διαχειριστεί και να ξεπεράσει τις ανασφάλειές του, να 

αποκτήσει πρότυπα και αυτονοµία και να επιτύχει την κοινωνική του ενσωµάτωση. 

(Χατζηχαραλάµπους, 2000, σ. 56-61) 
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6. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΤΥΦΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
Τα τυφλά παιδιά αποτελούν µία από τις οµάδες παιδιών µε εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Συγκεκριµένα όπως έχει εκτενώς αναφερθεί στο πρώτο κεφάλαιο, υπάρχουν δύο κατηγορίες 

παιδιών µε προβλήµατα όρασης , α) παιδιά που έχουν βλάβη στην όραση, αλλά είναι σε θέση 

να διαβάζουν κοινά έντυπα µε µεγαλύτερα γράµµατα (µερικώς βλέποντα) και β) τα παιδιά 

που αδυνατούν να διαβάσουν και χρησιµοποιούν το σύστηµα Braille. Η ειδική εκπαίδευση 

στα άτοµα µε προβλήµατα της όρασης παρέχεται άλλοτε σε σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής 

και άλλοτε σε διαµορφωµένες τάξεις βλεπόντων. Σύµφωνα µε το πρόγραµµα πρόληψης 

προβληµάτων όρασης και τυφλότητας «Ουράνιο Τόξο» η διαµόρφωση της ειδικής 

εκπαίδευσης για άτοµα µε προβλήµατα της όρασης στις τρεις βαθµίδες έχει ως εξής :  

Α. Πρωτοβάθµια εκπαίδευση  

α) Προνηπιακός σταθµός (τυφλών ή βλεπόντων) 

β) Προσχολική αγωγή (ειδικό νηπιαγωγείο, Νηπιαγωγείο βλεπόντων) 

γ) ∆ηµοτική εκπαίδευση που µπορεί να παρέχεται σε : 

1. Ειδικό ∆ηµοτικό Σχολείο, µε ή χωρίς οικοτροφείο, όπου παρέχεται εκπαίδευση από 

δασκάλους µε µετεκπαίδευση στην ειδική αγωγή και υποστήριξη από εξειδικευµένο 

προσωπικό. 

2.  Ειδική τάξη σε σχολείο βλεπόντων, όπου παρακολουθούν τα παιδιά µε ειδικές 

ανάγκες ορισµένα µόνο µαθήµατα, ενώ στα περισσότερα µαθήµατα 

συνεκπαιδεύονται µε παιδιά της συνηθισµένης τάξης του δηµοτικού σχολείου 

3. Τάξη του συνηθισµένου σχολείου βλεπόντων, όπου εντάσσεται το παιδί µε πρόβληµα 

όρασης  και συνδιδάσκεται µε τα παιδιά χωρίς πρόβληµα όρασης τα ίδια ακριβώς 

µαθήµατα, µε την κατάλληλη  όµως υποστήριξη (εξειδικευµένος εκπαιδευτικός, 

ειδικά βοηθήµατα) 

Ο τύπος εκπαίδευσης που θα ακολουθήσει ένα παιδί µε πρόβληµα όρασης είναι θέµα 

συναπόφασης παιδιού, γονέων, εκπαιδευτικού, ειδικών και Σχολικού Συµβούλου ειδικής 

αγωγής προς το όφελος του παιδιού. 

Β. ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 

Τα παιδιά µε προβλήµατα όρασης φοιτούν σε γυµνάσια και λύκεια βλεπόντων. 

Γ. Τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Για τη φοίτηση ατόµων µε αναπηρίες της όρασης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ισχύουν όσα 

έχουν αναφερθεί σε προηγούµενη παράγραφο σχετικά µε την ένταξη απόφοιτων Λυκείου που 

πάσχουν από σοβαρές ασθένειες .    

Ο ειδικός εξοπλισµός που χρησιµοποιούν τα τυφλά ή µερικώς βλέποντα άτοµα, µέσα στα  

πλαίσια της ειδικής αγωγής τους είναι:  

111...    Βοηθήµατα κινητικότητας και προσανατολισµού. (Το λευκό µπαστούνι το απλό 

(µονοκόµµατο ή σπαστό), το µπαστούνι µε φως ειδικής έντασης που αναβοσβήνει και 
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βοηθά στο να γίνεται αντιληπτός ο τυφλός από τα αυτοκίνητα το βράδυ και το µπαστούνι 

µε λέιζερ, το οποίο δίνει οπτικοακουστική ανατροφοδότηση, ώστε να αντιλαµβάνεται το 

τυφλό ή µερικώς βλέπον άτοµο τα εµπόδια στο ύψος του κεφαλιού, της µέσης και του 

εδάφους).  Τα βοηθήµατα αυτά χρησιµοποιούνται στα αντίστοιχα µαθήµατα, τα οποία 

στοχεύουν στην ανεξάρτητη και αυτοτελή κίνηση των τυφλών ή µερικώς βλεπόντων 

ατόµων. Τα µαθήµατα αυτά γίνονται ατοµικά, σε µικρή ηλικία και από εξειδικευµένο 

προσωπικό. 

222...    Οπτικά βοηθήµατα (γυαλιά ειδικής συνταγής, µεγεθυντικοί φακοί χειρός ή σε γυαλιά, 

µικρά τηλεσκόπια χειρός ή προσαρµοσµένα σε γυαλιά). 

333...    Βοηθήµατα τόνωσης της οπτικής λειτουργίας (αναλόγια βιβλίων, µαρκαδόροι, 

διαφάνεια εκτύπωσης, λάµπες, βιβλία µεγεθυµένων γραµµάτων, χαρτιά έντονων 

γραµµών, σελιδοδείκτες, προστατευτικές ασπίδες για την ευαισθησία στο φως, εργαλεία 

µέτρησης). 

444...     Βοηθήµατα τόνωσης της απτικής λειτουργίας (πίνακας σχεδίασης ανάγλυφων 

γραµµάτων, πίνακας κυβάριθµων, άβακας Κράνµερ, χαρτί ανάγλυφων γραµµών, 

υποστηρίγµατα και οδηγοί γραφής). 

555...     Το σύστηµα ανάγνωσης και γραφής ΒRΑΙLLE, που ανήκει στα παραπάνω βοηθήµατα 

και στο οποίο  τα γράµµατα αντικαθίστανται από ανάγλυφες κουκίδες. Στο σύστηµα 

Braille γράφουµε µε τις ειδικές γραφοµηχανές, οι οποίες είναι κατάλληλες να παράγουν 

ανάγλυφες κουκίδες. Με τη βοήθεια αυτής της γραφοµηχανής, ειδικά εκπαιδευµένοι 

χειριστές µπορούν να γράψουν 40 ως 60 λέξεις το λεπτό». (Σύντοµες πληροφορίες για 

την εκπαίδευση των τυφλών στο ΚΕΑΤ και το σύστηµα Braille, 2000, σ. 6) (Παράρτηµα 

Νο III) 

666...    Βοηθήµατα τόνωσης της ακουστικής λειτουργίας (κασετόφωνα, οµιλούντα βιβλία, 

εξαρτήµατα που διαφοροποιούν την ταχύτητα, ακουστικά όργανα γυµναστικής). 

777...    Ηλεκτρονικά βοηθήµατα (οµιλούσες υπολογιστικές µηχανές, σύστηµα µεγέθυνσης µε 

τηλεόραση κλειστού κυκλώµατος, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, συνθέτης φωνής, 

µεγεθυντικές οθόνες, οθόνες µε εφήµερο Braille, εκτυπωτές Braille). 
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7. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
ΤΥΦΛΩΝ (ΚΕΑΤ) 
Με αφορµή την επιλογή του θέµατος της πτυχιακής µας εργασίας «Το µοντέλο εκπαίδευσης 

των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης στην Ελλάδα» θα αναφερθούµε παρακάτω στην 

περίπτωση του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών Ατόµων (ΚΕΑΤ), το 

οποίο αποτελεί έναν από τους βασικούς φορείς εκπαίδευσης  τυφλών στον ελλαδικό χώρο.  

 

7.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΟΥ ΚΕΑΤ 

Το 1906 ιδρύθηκε στην Αθήνα ο Οίκος Τυφλών, ένα από τα πρώτα φιλανθρωπικά σωµατεία,  

που είχε ως κύριο σκοπό την προστασία και εκπαίδευση των τυφλών ατόµων στην Ελλάδα. 

«Η σύλληψη της ιδέας για την ίδρυση του Οίκου Τυφλών ανήκει στον πρόεδρο του συλλόγου 

των ωφέλιµων βιβλίων ∆. Βικέλα και τον ποιητή Γ. ∆ροσίνη». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο για 

το ΚΕΑΤ, 2002, σ. 1) Η ιδέα αυτή υλοποιήθηκε το 1906 ύστερα από συνεργασία της τότε 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών και φίλους του συλλόγου τυφλών. Με βασιλικό διάταγµα  το 1907 

εγκρίθηκε επίσηµα η ίδρυση του Οίκου Τυφλών, ως φιλανθρωπικού σωµατείου και 

λειτούργησε αρχικά µόνο νηπιαγωγείο τυφλών παιδιών σε κτίριο επί της οδού Λασκαρίδου.  

Το 1912 κτίστηκε, ύστερα από δωρεά του Ν. Άµπετ το «Αµπέτειον Μέλαθρον», όπου 

στεγαζόταν η διεύθυνση, τα οικοτροφεία και τα εργαστήρια του Οίκου Τυφλών. Τη δεκαετία 

του ΄20 χρησιµοποιήθηκε ύστερα από δωρεά το Νικοπούλειο οίκηµα, που χρησιµοποιήθηκε 

ως οικοτροφείο αρρένων και επαγγελµατική σχολή καθώς ολοκληρώθηκε και το οικοτροφείο 

θηλέων. Το 1924 λειτουργούν στον Οίκο Τυφλών 4 τάξεις του δηµοτικού µε διετές 

νηπιαγωγείο. 

Τις δεκαετίες του ΄40 και του ΄50 στον Οίκο Τυφλών ιδρύονται τµήµατα για την εκπαίδευση 

τυφλών, που πάσχουν και από άλλες αναπηρίες, όπως της κώφωσης και της νοητικής 

υστέρησης. Το 1979 κρατικοποιήθηκε ο Οίκος Τυφλών και µετονοµάστηκε σε Κέντρο 

Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών (ΚΕΑΤ). 

Με το προεδρικό διάταγµα 265/17-4-1979 ο Οίκος Τυφλών κρατικοποιείται και «συνίσταται 

σε Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου υπό την επωνυµία Κέντρο Αποκατάστασης και 

Εκπαίδευσης Τυφλών (ΚΕΑΤ)». (Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, 

1979) 

 

7.2  ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΚΕΑΤ 

Σκοπός λειτουργίας του ΚΕΑΤ 

Ο σκοπός του ΚΕΑΤ όπως περιγράφεται µέσα από το προεδρικό διάταγµα 265/1979 είναι: 

 Η κάλυψη και η αντιµετώπιση των εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών αναγκών για όλες 

τις ηλικιακές οµάδες των τυφλών ατόµων, ώστε να κατορθώσουν να ενταχθούν στην 

κοινωνία ως ανεξάρτητα και παραγωγικά µέλη. 
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 Οι δυσκολίες που πηγάζουν από την τύφλωση να µειωθούν µέσα από σύγχρονες 

µεθόδους, προγράµµατα εκπαίδευσης, χρησιµοποίηση ειδικών µέσων και οργάνων και να 

αξιοποιηθούν όσο το δυνατό περισσότερο οι δυνατότητες των τυφλών ατόµων.  

 Η έρευνα σχετικά µε τη βελτίωση των µεθόδων αποκατάστασης και επιστηµονικής 

αντιµετώπισης των οικογενειακών και κοινωνικών επιπτώσεων της τύφλωσης. 

 Η ενηµέρωση της κοινωνίας και όσων εµπλέκονται µε τους τυφλούς άµεσα (εργοδότες) 

σχετικά µε την έννοια της αναπηρίας της όρασης και τις ικανότητες των τυφλών, µε 

σκοπό την καταπολέµηση των υπαρχόντων προκαταλήψεων. Επίσης, η προσπάθεια 

αλλαγής κάποιων νοµικών και κοινωνικών εµποδίων, που επηρεάζουν άµεσα τη 

συµµετοχή των τυφλών ατόµων σε όλους τους τοµείς της ζωής. 

 Η πρόληψη  και η θεραπεία οφθαλµολογικών παθήσεων και της τύφλωσης. 

 Η ίδρυση και άλλων χώρων που θα ασχολούνται µε την αποκατάσταση των τυφλών 

ατόµων, που αντιµετωπίζουν παράλληλα και άλλες αναπηρίες. 

∆ιοίκηση του ΚΕΑΤ 

Η διοίκηση του ΚΕΑΤ σύµφωνα µε την περιγραφή του στο προεδρικό διάταγµα 265/1979 

έχει ως εξής : «είναι εννιαµελής, συγκροτηµένη µετά των αναπληρωµατικών µελών αυτής 

υπό του υπουργού των κοινωνικών υπηρεσιών, µε τριετή θητεία και αποτελούµενη εξ: α) 

ενός συµβούλου της επικρατείας, ως προέδρου µε αναπληρωτή του, β) ενός υπαλλήλου των 

Κοινωνικών Υπηρεσιών, γ) ενός υπαλλήλου από το υπουργείο Παιδείας, δ) ενός υπαλλήλου 

από το υπουργείο οικονοµικών, ε) ενός από το υπουργείο Εργασίας, στ) ενός οφθαλµιάτρου, 

ζ) δύο τυφλών και η) ενός Έλληνος πολίτου διακριθέντος εις τα έργα της κοινωνικής 

πρόνοιας». (Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, 1979) 

Τα µέλη του διοικητικού συµβουλίου συναντώνται σε τακτά χρονικά διαστήµατα συζητούν 

και λαµβάνουν αποφάσεις για θέµατα που αφορούν το ΚΕΑΤ.  

Οι αρµοδιότητες του διοικητικού συµβουλίου του ΚΕΑΤ είναι ο έλεγχος και η εποπτεία των 

υπηρεσιών και προγραµµάτων που λειτουργούν στο ΚΕΑΤ, η έγκριση του ετήσιου 

προϋπολογισµού, ισολογισµού  και απολογισµού αυτού καθώς και ο διορισµός προσωπικού, 

που θα επανδρώνει τις υπηρεσίες και τα προγράµµατα αυτά σύµφωνα µε το καταστατικό του 

ΚΕΑΤ. Επίσης η έγκριση κάθε θέµατος που αφορά στην πορεία των εργασιών και 

λειτουργίας του ΚΕΑΤ, ως Ν.Π.∆.∆. 

Οικονοµικές πηγές του ΚΕΑΤ 

Το ΚΕΑΤ είναι Ν.Π.∆.∆  και βασική οικονοµική πηγή πόρων του αποτελεί το κράτος. Πολλά 

από τα έσοδά του προέρχονται από δωρεές σε χρήµατα ή σε ακίνητα. Κάθε χρόνο το ΚΕΑΤ 

υποχρεούται να υποβάλλει προς έγκριση στο διοικητικό συµβούλιο τον ετήσιο 

προϋπολογισµό και ισολογισµό της λειτουργίας του. 
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7.3 ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ / ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΚΕΑΤ  

Το ΚΕΑΤ παρέχει υπηρεσίες και προγράµµατα, που στοχεύουν στην ισότιµη εκπαίδευση και 

αποκατάσταση των τυφλών ή µερικώς βλεπόντων ατόµων. Αυτές οι υπηρεσίες και τα 

προγράµµατα βρίσκονται σε διαρκή εξέλιξη σχετικά µε τα σύγχρονα δεδοµένα που αφορούν 

στην αναπηρία της όρασης και διακρίνονται σε εκπαιδευτικά προγράµµατα, υποστηρικτικές  / 

συµβουλευτικές υπηρεσίες, προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης, προγράµµατα 

πρόληψης / έρευνας, εργαστήρια, προγράµµατα επιµόρφωσης προσωπικού και άλλες 

υπηρεσίες. 

Εκπαιδευτικά προγράµµατα 

 Το προνηπιακό τµήµα λειτουργεί για να καλύψει τις ανάγκες των παιδιών µε προβλήµατα 

όρασης ηλικίας 0 έως 5 ετών. Σκοπός του είναι η υποστήριξη και η συµβουλευτική των 

οικογενειών των τυφλών παιδιών από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους, ώστε να 

αντιµετωπιστεί έγκαιρα η ιδιαιτερότητα του παιδιού. Επίσης γίνεται αξιολόγηση των 

ικανοτήτων των παιδιών και εντόπιση των δυσκολιών τους καθώς και η ένταξή τους σε 

δραστηριότητες κοινωνικοποίησης, µε σκοπό µια ολοκληρωµένη µελλοντική ένταξη στο 

ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Εφαρµόζονται δύο προγράµµατα κάλυψης προνηπιακών αναγκών. Το ένα απευθύνεται 

σε παιδιά ηλικίας 0 έως 3 ετών και λαµβάνει χώρα στον οικείο χώρο τους (σπίτι) και το 

άλλο αφορά σε παιδιά ηλικίας 3 έως 5 ετών σε ειδικά διαµορφωµένο χώρο στο ΚΕΑΤ 

(προνηπιακός σταθµός), ενώ παράλληλα συνεχίζονται οι επισκέψεις στο σπίτι. 

«Η εκπαίδευση των παιδιών γίνεται σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο. ∆ίνεται ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην ανάπτυξη των παρακάτω τοµέων: 

111...    Λόγου 

222...    Αντίληψης 

333...    Κινητικότητας 

444...    Κοινωνικότητας». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 7) 

 Το νηπιαγωγείο τυφλών και το ειδικό δηµοτικό σχολείο (10θέσιο), το οποίο τελεί υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας «και χρηµατοδοτείται µέσω της 12ης Σχολικής 

Επιτροπής του ∆ήµου Καλλιθέας». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 7) 

Το σχολείο βρίσκεται σε άµεση συνεργασία µε το προσωπικό του ΚΕΑΤ. Επίσης το 

ΚΕΑΤ παρέχει σε αυτό, υλικοτεχνική υποδοµή (µηχανές Braille, βιβλία µε µεγεθυµένους 

χαρακτήρες κ.α). Τα παιδιά µεταφέρονται στο σχολικό χώρο µε ευθύνη του ΚΕΑΤ. 

«Λειτουργούν επίσης τµήµατα συνεκπαίδευσης (ένταξης), όπου τα παιδιά έχουν ενταχθεί 

µε τον ειδικό δάσκαλό τους σε τάξεις κοινών σχολείων». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του 

ΚΕΑΤ, 2001, σ. 6) 

 Τα υποστηρικτικά µαθήµατα ∆ηµοτικού λειτουργούν απογευµατινές ώρες και παρέχουν 

στους τυφλούς µαθητές συµπληρωµατική εκπαίδευση (αγγλική γλώσσα, εκµάθηση 
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µουσικών οργάνων, ενίσχυση της ανάγνωσης και της γραφής Braille, µαθήµατα 

κινητικότητας, φυσική αγωγή) και ψυχολογική υποστήριξη. Επίσης ως υποστηρικτικό 

µέσο µάθησης χρησιµοποιείται το θεατρικό παιχνίδι. 

 Τα υποστηρικτικά µαθήµατα Γυµνασίου και Λυκείου έχουν ως στόχο «τη µαθησιακή και 

γνωστική ενίσχυση των µαθητών της µέσης εκπαιδευτικής βαθµίδας, ώστε αυτοί να είναι 

σε θέση να παρακολουθούν µε µεγαλύτερη άνεση το ηµερήσιο πρόγραµµα του δηµοσίου 

σχολείου στο οποίο φοιτούν». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 9). Στο χώρο 

του ΚΕΑΤ υπάρχουν ειδικά προσαρµοσµένα όργανα, τα οποία βοηθούν στην καλύτερη 

κατανόηση επιστηµονικών εννοιών σε διάφορους κλάδους (µαθηµατικά, χηµεία). 

 Το τµήµα κινητικότητας-προσανατολισµού και δεξιοτήτων καθηµερινής διαβίωσης 

απευθύνεται σε µαθητές όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων. Τα µαθήµατα του τµήµατος 

αυτού γίνονται σε ατοµική βάση και εξαρτώνται από τις ικανότητες του µαθητή και το 

βαθµό δυσκολίας που του προκαλεί η τύφλωση. «Στόχο έχει τη σταδιακή επίτευξη της 

ανεξαρτησίας του τόσο στο τµήµα που αφορά στις µετακινήσεις του, όσο και στις 

υπόλοιπες δραστηριότητες της καθηµερινής του ζωής». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του 

ΚΕΑΤ, 2001, σ. 12) 

Το τµήµα κινητικότητας πιο ειδικά περιλαµβάνει την εξάσκηση και κατανόηση εννοιών του 

χώρου, τη χρήση του λευκού µπαστουνιού -αρχικά σε κλειστούς χώρους και σε ανοιχτούς 

στη συνέχεια. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην εκµάθηση συγκεκριµένων τεχνικών, έτσι ώστε 

ο µαθητής να αποκτήσει µεγαλύτερη άνεση και ασφάλεια όταν διασχίζει µεγάλους ή µικρούς 

δρόµους, αλλά και κατά τη διάρκεια της διαδροµής. Για το λόγο αυτό χρησιµοποιούνται 

νοητοί χάρτες και τεχνικά βοηθήµατα. 

Το τµήµα δεξιοτήτων καθηµερινής διαβίωσης περιλαµβάνει «εξάσκηση αισθήσεων, 

σωµατογνωσία, προσωπική υγιεινή, ρούχα (ντύσιµο-πλύσιµο, κλπ), οργάνωση χώρου, 

κουζίνα-νοικοκυριό, τεχνικές φαγητού». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 3) 

 Το τµήµα φυσικής αγωγής και αθλητισµού έχει στόχο την καλλιέργεια του φυσικού 

δυναµικού και των κινητικών δεξιοτήτων του µαθητή. Επίσης βοηθά στην «επεξεργασία» 

των σωµατικών του ατελειών, την αυτονοµία του, την κοινωνικοποίηση του και τέλος 

δίνει την ευκαιρία συµµετοχής σε αθλητικές δραστηριότητες στον τυφλό µαθητή. 

Στο χώρο του ΚΕΑΤ λειτουργούν: 1. Γυµναστήριο και τµήµα τζούντο, 2. Πισίνα, 3. Ανοιχτός 

χώρος για άλλες αθλητικές δραστηριότητες (ποδόσφαιρο, γυµναστική, µπάσκετ). 

 Το εργαστήριο ειδικού εποπτικού υλικού  σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας έχει 

αναλάβει τη δηµιουργία του κατάλληλου εξοπλισµού για άτοµα µε προβλήµατα όρασης  

(ανάγλυφες εικόνες, κατασκευή µακετών κ.α) 

Υποστηρικτικές / συµβουλευτικές υπηρεσίες 

 Η Κοινωνική Υπηρεσία που λειτουργεί µέσα στο χώρο του ΚΕΑΤ αποτελεί βασικό 

κοµµάτι στην πορεία του τυφλού παιδιού µέσα στο χώρο αυτό. Σύµφωνα µε το 
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ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, οι στόχοι της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι στενά 

συνδεδεµένοι µε τις αρχές της επιστήµης της Κοινωνικής Εργασίας και είναι οι 

ακόλουθοι:  

1. Η υποδοχή όλων των παιδιών µε προβλήµατα όρασης που έρχονται πρώτη φορά 

στο κέντρο και η συµπλήρωση του ιστορικού του παιδιού και της οικογένειας. 

2. Η συµβουλευτική εργασία µε οικογένειες. Συνεργασία γονέα και κοινωνικού 

λειτουργού για τη συµπεριφορά του παιδιού στο σπίτι και στο σχολείο. Η 

ανταλλαγή απόψεων σε συνεργασία µε την ψυχολογική υπηρεσία όσον αφορά 

στον προβληµατισµό για σωστότερη αντιµετώπιση των προβληµάτων του 

παιδιού. 

3. Η εργασία µε οικογένειες παιδιών προσχολικής ηλικίας που είναι ενταγµένα στα 

προγράµµατα του ΚΕΑΤ ή που πρόκειται να φοιτήσουν σε αυτό. 

4. Συναντήσεις µε παιδιά σε ατοµικό επίπεδο.  

5. Συνεργασία µε ∆ιευθύνσεις Πρόνοιας και άλλους φορείς για τη γνωστοποίηση ή 

ενηµέρωση σχετικά µε την ύπαρξη του ΚΕΑΤ. 

6. Συνεργασία µε το υπόλοιπο προσωπικό του κέντρου σε όλα τα επίπεδα. 

7. Συµµετοχή στις αίθουσες διδασκαλίας, ανταλλαγή πληροφοριών και απόψεων µε 

τους εκπαιδευτικούς πάνω σε συγκεκριµένα προβλήµατα. 

8. Η συµβολή στην οργάνωση εξωτερικών και εσωτερικών δραστηριοτήτων του 

ΚΕΑΤ. 

9. Ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση της ευρύτερης κοινότητας για καλύτερη 

εξυπηρέτηση των εκπαιδευοµένων ή του κέντρου.  

 Η Ψυχολογική Υπηρεσία έχει ως βασικό στόχο τη στήριξη των παιδιών µε προβλήµατα 

όρασης και των οικογενειών τους, έτσι ώστε να αποδεχτούν την ιδιαιτερότητα που τους 

προκαλεί η αναπηρία και να ακολουθήσουν µια οµαλή εξελικτική πορεία. Έτσι, 

πραγµατοποιούνται συναντήσεις µε παιδιά σε ατοµικό και οµαδικό επίπεδο καθώς και µε 

τις οικογένειές τους. Η Ψυχολογική Υπηρεσία βρίσκεται σε άµεση συνεργασία µε την 

Κοινωνική Υπηρεσία και µε τις υπόλοιπες υπηρεσίες του κέντρου. Τέλος συµµετέχει 

στην αίθουσα διδασκαλίας, ώστε µέσω της παρατήρησης να επισηµανθούν δυσκολίες 

στη µάθηση και στην κοινωνική συµπεριφορά του παιδιού.  

Προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης 

 Η τηλεφωνική σχολή τυφλών είναι αναγνωρισµένη από το υπουργείο Υγείας και 

Πρόνοιας έχει διάρκεια ένα χρόνο και έχει σκοπό την επαγγελµατική κατάρτιση των 

τυφλών ατόµων στην τηλεφωνία. Περιλαµβάνει εκµάθηση χειρισµού τηλεφωνικού 

κέντρου, θεωρία τηλεφωνίας, χειρισµό H/Y, αγγλικά, γεωγραφία, κινητικότητα-

προσανατολισµό, γραφή Braille, δηµόσιες σχέσεις και οµάδες  κοινωνικής αγωγής.  
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Προγράµµατα πρόληψης / έρευνας 

 Το πρόγραµµα πρόληψης «Ουράνιο Τόξο» οργανώνεται και υλοποιείται από το ΚΕΑΤ 

σε συνεργασία µε το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, το Υπουργείο Παιδείας, το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, την Ελληνική Οφθαλµολογική Εταιρεία, Ιατρικούς Συλλόγους 

της χώρας, την αστική εταιρεία «Πρωτοπορεία» και άλλους φορείς στο χώρο της 

τύφλωσης. 

Το πρόγραµµα αυτό απευθύνεται σε µαθητές όλων των δηµοτικών σχολείων της χώρας και 

ιδιαίτερα της β΄ τάξης και έχει σαν στόχο τον έγκαιρο εντοπισµό προβληµάτων όρασης στην 

παιδική ηλικία. 

Σκοποί του προγράµµατος είναι: «1. Ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση γονέων, 

εκπαιδευτικών και ειδικών επιστηµόνων για Αµ.Π.Ο.3 2. Συνεισφορά στην πρόληψη και 

έγκαιρη διάγνωση των ατόµων µε προβλήµατα όρασης στην παιδική ηλικία. 3. Ανάπτυξη 

συνεργασίας φορέων και επιστηµονικών κλάδων για την προώθηση θεµάτων που αφορούν 

στα άτοµα µε προβλήµατα όρασης. 4. Η αξιοποίηση δεδοµένων που θα προκύψουν για τη 

διαµόρφωση πολιτικής για τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης (έρευνα κ.λ.π). 5. Υποστήριξη 

της οικογένειας, για την αναζήτηση των κατάλληλων υπηρεσιών που θα συµβάλλουν στην 

αποκατάσταση των ατόµων µε προβλήµατα όρασης». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 

2001, σ. 15) 

Η υλοποίηση του προγράµµατος ξεκίνησε το 2001 µε θέµα «Ατυχήµατα στην παιδική ηλικία 

και προβλήµατα όρασης» και συνεχίζεται για το έτος 2002-2003 µε θέµα «∆ιαθλαστικές 

ανωµαλίες της όρασης», «∆ιατροφή και όραση», «Πρόληψη τυφλότητας», «Τεχνολογίες 

υποστήριξης και αποκατάστασης», «Τρίτη ηλικία και προβλήµατα όρασης» και άλλα. 

(Παράρτηµα Νο ΙV) 

 Τα προγράµµατα έρευνας που αναπτύσσονται στο ΚΕΑΤ σε συνεργασία µε άλλους 

φορείς στοχεύουν στην συστηµατική µελέτη και επιστηµονική αντιµετώπιση των 

Αµ.Π.Ο. στην Ελλάδα. Αυτά είναι: 1. Η αξιολόγηση του προγράµµατος πρόληψης 

«Ουράνιο Τόξο» και η συνεχής βελτίωσή του, 2. Η εκτίµηση των επαγγελµατικών 

αναγκών και δραστηριοτήτων των Αµ.Π.Ο. στην Ελλάδα, 3. Η καταγραφή και 

αξιολόγηση των διαγνωστικών µεθόδων σχετικά µε την αποκατάσταση των Αµ.Π.Ο. 

στην ελληνική πραγµατικότητα. 

Εργαστήρια 

Στο χώρο του ΚΕΑΤ πραγµατοποιούνται διάφορα εργαστήρια, που στοχεύουν στην εξέλιξη 

της εκπαίδευσης και αποκατάστασης των ατόµων µε προβλήµατα όρασης, στην τεχνολογική 

στήριξή τους καθώς και στην κοινωνικοποίηση και στην ψυχολογική στήριξή τους 

 Τα εργαστήρια αυτά είναι: 
                                                 
3 Συντοµογραφία της έκφρασης Άτοµα µε Προβλήµατα Όρασης. Αναφέρεται µε αυτό τον τρόπο στο 
ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ. 
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«1. Παραγωγής-κατασκευής εποπτικού υλικού υποστηρικτικού χαρακτήρα για την 

εκπαίδευση των Αµ.Π.Ο. 

2. ∆ιαµόρφωσης χωρών και υλικών για την κινητικότητα και τον προσανατολισµό των 

Αµ.Π.Ο. 

3. Ανάπτυξη της οσφρητικής Αγωγής σε παιδιά µε Προβλήµατα Όρασης 

4. Ανάπτυξης της καλλιτεχνικής δηµιουργίας, ανάπτυξης και διαµόρφωσης ατοµικών και 

οµαδικών παιχνιδιών (παιγνιοθήκη) 

5. Ανάπτυξης και διαµόρφωσης λόγου και παραµυθιών για τα παιδιά µε προβλήµατα όρασης 

(ως µέσο κοινωνικοποίησης). 

6. Προαγωγής της χρήσης των τεχνολογιών υποστήριξης για τα Αµ.Π.Ο. 

α) οπτικής υφής (για άτοµα µε χαµηλή όραση) και 

β) ηλεκτρονικού χαρακτήρα (για εκµάθηση Η/Υ για κοινωνική, εκπαιδευτική και 

επαγγελµατική ένταξη)». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 15-16) 

Προγράµµατα επιµόρφωσης του προσωπικού 

Πρόκειται για µια συνεργασία του ΚΕΑΤ µε άλλους φορείς και εξειδικευµένους επιστήµονες 

καθώς και κέντρα και ιδρύµατα της Ελλάδας και του εξωτερικού, που αποσκοπεί στην 

οργάνωση ειδικών προγραµµάτων επιµόρφωσης. Αυτά αφορούν σε όλη την Ελλάδα από τη 

µια, όπου ένας µεγάλος αριθµός επιστηµόνων και προσωπικού διαφόρων φορέων (που 

εργάζονται σε χώρους Αµ.Π.Ο.) επιµορφώνονται σε θέµατα σχετικά µε την τύφλωση. Απ’ 

την άλλη οργανώνονται ειδικά σεµινάρια  και για την περιφέρεια, σχετικά µε την σωστή 

στήριξη και εξυπηρέτηση των Αµ.Π.Ο. 

Τέτοια είναι: «α) πρόγραµµα επιµόρφωσης για θέµατα φροντίδας, εκπαιδευτικής και 

κοινωνικής στήριξης τυφλοκωφών, β) επαγγελµατικού προσανατολισµού και διαµόρφωση 

νέων επαγγελµάτων αλλά και κατάλληλων συνθηκών εργασίας-απασχόλησης για τα 

Αµ.Π.Ο». (Ενηµερωτικό φυλλάδιο του ΚΕΑΤ, 2001, σ. 17) 

Άλλες υπηρεσίες 

 Η Βιβλιοθήκη περιλαµβάνει βιβλία στη γραφή Braille (όλων των εκπαιδευτικών 

βαθµίδων, ξενόγλωσσα και παιδικής λογοτεχνίας) ενώ αυτή των οµιλούντων βιβλίων 

διαθέτει ηχογραφηµένα βιβλία σε αντίγραφα (όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης). Ο 

χώρος στον οποίο δηµιουργούνται τα εξειδικευµένα αυτά βιβλία είναι το τυπογραφείο 

του ΚΕΑΤ, το οποίο σήµερα είναι εξοπλισµένο µε µηχανήµατα της τελευταίας 

τεχνολογίας. 

 Το οικοτροφείο του ΚΕΑΤ φιλοξενεί τους µαθητές της Πρωτοβάθµιας και 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, οι οποίοι προέρχονται από την επαρχία και δεν έχουν την 

οικονοµική δυνατότητα ούτε την οικογενειακή υποστήριξη να µείνουν σε άλλο χώρο. 

Λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. Στους φιλοξενούµενους παρέχεται 

κάθε φροντίδα από εξειδικευµένο προσωπικό (επιµελήτριες) για όλη την ηµέρα. 

 45



 Η µεταφορά των µαθητών όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης, που κατοικούν στο Νοµό 

Αττικής  πραγµατοποιείται από µισθωµένα λεωφορεία και ταξί. 

Προσωπικό του ΚΕΑΤ 

Το προσωπικό , που στελεχώνει τις υπηρεσίες και τα προγράµµατα του ΚΕΑΤ αποτελείται 

από τις εξής ειδικότητες:  

Επιστηµονικό προσωπικό 

• 1 κοινωνικό λειτουργό 

• 2 ψυχολόγους, 1 παιδοψυχολόγο 

• 4 καθηγητές κινητικότητας 

• 1 νοσοκόµα 

• 7 επιµελήτριες (οικοτροφείο) 

• 1 τυφλοπαιδαγωγό /ειδική παιδαγωγό 

• 3 γυµναστές 

• εκπαιδευτικοί δηµοτικού-γυµνασίου –λυκείου 

• 4 αναγνώστες- αντιγραφείς 

• 1 χειριστή τυπογραφικών µηχανηµάτων 

Βοηθητικό προσωπικό 

• 1 µάγειρας 

• 3 βοηθοί µάγειρα 

• 3 καθαρίστριες 

• 1 οδηγός 

• 4 θυρωροί 

∆ιοικητικό προσωπικό 

• 15 διοικητικοί υπάλληλοι (λογιστές, νοµικοί σύµβουλοι κ.α) 
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8. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ – ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
Σκοπός 

Σκοπός της παρούσας ερευνητικής προσπάθειας είναι να µελετήσει το µοντέλο εκπαίδευσης 

των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης που παρέχεται µέσω του ΚΕΑΤ. Επίσης να εξετάσει 

τον τρόπο που βιώνεται το συγκεκριµένο µοντέλο εκπαίδευσης από τυφλά άτοµα, που έχουν 

ή είχαν την εµπειρία αυτού καθώς και από τα µέλη του προσωπικού. Επιλέξαµε την ποιοτική 

µέθοδο συλλογής δεδοµένων καθώς:  

 Η διατύπωση των ερευνητικών ερωτηµάτων µας συνδυάζεται µε ποιοτική έρευνα. 

Στην ποιοτική έρευνα το ερευνητικό ερώτηµα ξεκινά µε το «πως» ή το «τι» ώστε να 

περιγράφεται τι συµβαίνει. Το συγκεκριµένο θέµα δεν έχει ερευνηθεί στο παρελθόν 

και επιθυµούµε να συλλέξουµε λεπτοµερή πληροφόρηση. Σύµφωνα µε τον Creswell 

(1998) η ποιοτική έρευνα χρησιµοποιείται όταν το “θέµα - αντικείµενο” χρειάζεται 

να ερευνηθεί. 

 Είναι αναγκαίο να παρουσιάσουµε µια λεπτοµερή µη αποστασιοποιηµένη οπτική του 

“θέµατος” που ερευνούµε. Μια τέτοια οπτική επιτυγχάνεται µέσω της ποιοτικής 

έρευνας (Creswell, 1998). 

Για να επιτευχθεί ο στόχος της έρευνας είχε αποφασιστεί αρχικά να χρησιµοποιηθούν οι 

παρακάτω τρόποι συλλογής δεδοµένων: 

Α. Ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις µε επιλεγµένα άτοµα του προσωπικού του ΚΕΑΤ. 

Β. Αφηγήσεις µε τυφλά άτοµα που φοιτούν ή είχαν φοιτήσει στο ΚΕΑΤ. 

Γ. Καταγραφή των δηµογραφικών στοιχείων των τυφλών µαθητών που φοίτησαν στο ΚΕΑΤ 

τα τελευταία πέντε (5) χρόνια. Τελικά η πρόσβαση στο αρχείο της κοινωνικής υπηρεσίας δεν 

ήταν δυνατή «λόγω ειδικών τεχνικών προβληµάτων – µετακόµιση όλων των υπηρεσιών του 

κέντρου σε άλλο κτίριο». (Παράρτηµα Νο V) 

 

Α΄ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ – ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ ΚΕΑΤ    

∆είγµα 

Το δείγµα που χρησιµοποιήσαµε αποτελείται από µέλη του προσωπικού του ΚΕΑΤ. Η 

αρχική σκέψη ήταν να συµπεριλάβουµε και µέλη της ∆ιοίκησης του ΚΕΑΤ. Τα µέλη της 

διοίκησης του ΚΕΑΤ δεν ανταποκρίθηκαν τελικά στην πρόσκληση µας για συµµετοχή στη 

έρευνα λόγω έλλειψης διαθέσιµου χρόνου από την πλευρά τους. Τα µέλη του προσωπικού 

που αποτελούν το δείγµα ήταν πέντε (5): µία κοινωνική λειτουργός, ένας ψυχολόγος, µία 

ειδική παιδαγωγός, ένας διοικητικός υπάλληλος και µία υπάλληλος βοηθητικού προσωπικού. 

Τα κριτήρια µε βάση τα οποία επιλέξαµε τα παραπάνω πρόσωπα ήταν η θέση τους σε 

βασικές υπηρεσίες του ΚΕΑΤ καθώς και η πολυετής επαγγελµατική εµπειρία τους στο ΚΕΑΤ 

(δεκατέσσερα µε δεκαεννιά χρόνια).  
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Οι συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν ύστερα από τηλεφωνική επικοινωνία, όπου και 

καθορίζονταν ο χώρος (ΚΕΑΤ) και o χρόνος των συναντήσεων. Όλες οι συνεντεύξεις 

µαγνητοφωνήθηκαν.  

 

Σχέδιο συνέντευξης 

Οι συνεντεύξεις είχαν στόχο οι ερωτώµενοι / ερωτώµενες να αναφερθούν στα θετικά και στα 

αρνητικά σηµεία του µοντέλου εκπαίδευσης του ΚΕΑΤ. Η ηµιδοµηµένη συνέντευξη 

περιελάµβανε πληροφορίες για τη θέση και την επαγγελµατική προϋπηρεσία τους στο ΚΕΑΤ 

και τις παρακάτω πέντε (5) ανοικτές ερωτήσεις:  

1. Θεωρείτε ότι µέσω του προγράµµατος του ΚΕΑΤ επιτυγχάνεται η εκπαίδευση / 

κοινωνική ενσωµάτωση των παιδιών; Υπάρχουν εµπόδια που παρεµβάλλονται στην 

προσπάθεια για εκπαίδευση και κοινωνική ενσωµάτωση των παιδιών; 

2. Ποιες προτάσεις θα κάνατε ώστε να προωθηθεί γενικότερα η κοινωνική ενσωµάτωση 

των τυφλών ατόµων;  

3. Με ποιους τρόπους επιτυγχάνεται η σύνδεση του ΚΕΑΤ µε την κοινότητα; 

4. Αν σας ρωτούσε κανείς ποια είναι τα θετικά και τα αρνητικά του προγράµµατος του 

ΚΕΑΤ τι θα λέγατε;  

5. Αν είχατε τη δυνατότητα ν’ αλλάξετε πράγµατα σχετικά µε το ΚΕΑΤ ποια θα ήταν 

αυτά; 

 

Μέθοδος ανάλυσης 

Για την ανάλυση των ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων χρησιµοποιήθηκε η βασική ποιοτική 

ανάλυση σύµφωνα µε τα παρακάτω βήµατα: 

1.Αρχική ανάγνωση όλων των ηµιδοµηµένων συνεντεύξεων µε σκοπό την απόκτηση µιας 

γενικής άποψης.  

2.Αποκωδικοποίηση των απαντήσεων σε καθεµία από τις ερωτήσεις των συνεντεύξεων του 

κάθε υπαλλήλου, εστιάζοντας τόσο στα κοινά σηµεία όσο και στις διαφορές.  

3.Παρουσίαση των απαντήσεων σε µορφή κειµένου.   

 

Παρατηρήσεις σχετικά µε την συνέντευξη 

Οι συνεντεύξεις -όπως προαναφέρθηκε- µαγνητοφωνήθηκαν. Οι ερωτώµενοι / ες δέχτηκαν 

απ΄ την πρώτη στιγµή να απαντήσουν στις ερωτήσεις µας. Σε ερωτήσεις όµως που 

αφορούσαν στην αξιολόγηση του µοντέλου εκπαίδευσης του ΚΕΑΤ και στις αλλαγές που θα 
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επιθυµούσαν οι ίδιοι να επιφέρουν σε αυτό ήταν διστακτικοί. Εµείς από την πλευρά µας τους 

υπενθυµίζαµε πως θα τηρήσουµε την ανωνυµία των συνεντεύξεων.  

Επίσης αντέδρασαν αµήχανα αρχικά στην προοπτική της µαγνητοφώνησης των 

συνεντεύξεων τους. Κατά τη διάρκεια όµως της συζήτησης γίνονταν όλο και πιο 

συνεργάσιµοι.  

Παρότι τους συστηθήκαµε ως φοιτήτριες Κοινωνικής Εργασίας όλοι οι ερωτώµενοι µας 

αντιµετώπισαν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων ως επαγγελµατίες Κοινωνικούς 

Λειτουργούς.  

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ Α΄ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΜΕΡΟΥΣ (Ηµιδοµηµένες 

συνεντεύξεις µε το προσωπικό του ΚΕΑΤ) 

Από τους 5 υπαλλήλους του ΚΕΑΤ που αποτέλεσαν το δείγµα οι δύο ήταν άντρες 

(ψυχολόγος, διοικητικός υπάλληλος) και οι τρεις ήταν γυναίκες (κοινωνική λειτουργός, 

ειδική παιδαγωγός και υπάλληλος του βοηθητικού προσωπικού). Οι ηλικίες τους 

κυµαίνονταν από 43 έως 53 ετών και η επαγγελµατική τους προϋπηρεσία από 15 έως 20 

χρόνια. 

Επιτυχία εκπαίδευσης και κοινωνικής ενσωµάτωσης µέσω προγράµµατος του ΚΕΑΤ  

Οι περισσότεροι ερωτώµενοι (4 από τους 5) υποστήριξαν ότι επιτυγχάνεται η εκπαίδευση και 

η κοινωνική ενσωµάτωση µέσω των προγραµµάτων του ΚΕΑΤ. Πιο αναλυτικά υποστήριξαν, 

ότι το πρόγραµµα του ΚΕΑΤ παρέχει τη δυνατότητα σε άτοµα µε αναπηρίες της όρασης να 

παρακολουθήσουν τη βασική εκπαίδευση προσαρµοσµένη στις ανάγκες τους (σύστηµα 

Braille) και να συνεχίσουν τις σπουδές τους. Υποστηρίχτηκε ότι µέσω του ΚΕΑΤ προωθείται 

η ενσωµάτωση τους σε «κανονικά» σχολεία, ενώ παράλληλα παρακολουθούν και το ειδικό 

σχολείο.  

Σχετικά µε την κοινωνική ενσωµάτωση οι ερωτώµενοι αναφέρθηκαν αρχικά στο πρόγραµµα 

ενσωµάτωσης του προνηπιακού τµήµατος του ΚΕΑΤ, το οποίο προετοιµάζει την οικογένεια 

«να ενσωµατώσει» το τυφλό παιδί στο οικείο περιβάλλον του καθώς και αργότερα στην 

κοινωνία. Προς την ίδια κατεύθυνση προσανατολίζονται σύµφωνα µε τους ερωτώµενους, τα 

προγράµµατα κινητικότητας και ανεξάρτητης καθηµερινής διαβίωσης των ατόµων µε 

προβλήµατα όρασης. Το σύστηµα Braille ως «κατάλληλο µέσο έκφρασης» προωθεί µε τη 

σειρά του την κοινωνική ενσωµάτωση και «βγάζει τους τυφλούς απ’ το περιθώριο». 

Παράλληλα η παρακολούθηση σχολείων βλεπόντων βοηθά στην ενσωµάτωση των τυφλών 

ατόµων, αφού τους φέρνει σε επαφή µε βλέποντες.  

Παράγοντες που παρεµποδίζουν την εκπαίδευση των τυφλών ατόµων. 

Ο διοικητικός υπάλληλος απάντησε αρνητικά ως προς την επιτυχία της εκπαίδευσης των 

τυφλών παιδιών µέσω του ΚΕΑΤ και αιτιολόγησε την άποψή του αυτή µιλώντας για εµπόδια 

και ελλείψεις. Χαρακτηριστικά είπε: «Τα τυφλά παιδιά πηγαίνοντας στα σχολεία βλεπόντων  
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αντιµετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες γιατί ούτε ειδικοί δάσκαλοι-καθηγητές υπάρχουν, ούτε 

και τα απαραίτητα εποπτικά µέσα. Οι δάσκαλοι-καθηγητές στήριξης στα σχολεία ένταξης 

είναι χωρίς εφόδια. Οι περισσότεροι από αυτούς τους δασκάλους το πολύ να έχουν 

παρακολουθήσει ένα ή δύο πενθήµερα σεµινάρια για τυφλούς». 

Η έλλειψη εξειδικευµένου προσωπικού τόσο στο ΚΕΑΤ όσο και σε άλλα σχολεία της 

Ελλάδας καθώς και η ελλιπής ύπαρξη εποπτικού υλικού (βιβλία, κασέτες κ.α) παρεµποδίζουν 

σύµφωνα µε τους υπόλοιπους ερωτώµενους (4) την προσπάθεια για µια επιτυχηµένη 

εκπαίδευση. Τέλος, ένα ακόµα εµπόδιο αποτελεί η δυσκολία στην πρόσβαση στο ΚΕΑΤ 

παιδιών µε προβλήµατα όρασης από την επαρχία. Τα παιδιά αυτά δυσκολεύονται να µείνουν 

στο οικοτροφείο του ΚΕΑΤ µακριά από την οικογένειά τους, µε αποτέλεσµα η δυσκολία 

αυτή «αποχωρισµού» να αναγκάζει ολόκληρη την οικογένεια να µετακοµίσει στην Αθήνα. 

Τις περισσότερες όµως φορές η αναζήτηση εργασίας από τους γονείς καταλήγει σε αδιέξοδο 

και έτσι η οικογένεια µαζί µε το τυφλό παιδί επιστρέφει στην επαρχία εξαιτίας της 

οικονοµικής πίεσης που υφίσταται, µε αποτέλεσµα να χάνεται η ευκαιρία παροχής ειδικής  

αγωγής / εκπαίδευσης στο παιδί αυτό. 

Παράγοντες που παρεµποδίζουν την κοινωνική ενσωµάτωση των τυφλών παιδιών 

Τα εµπόδια που αναφέρθηκαν σχετικά µε την κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων µε 

αναπηρίες της όρασης είναι ότι τα τυφλά άτοµα δεν εκπαιδεύονται στο βαθµό και στη 

συχνότητα που χρειάζεται σε σχολεία που φοιτούν βλέποντες µαθητές, καθώς και η δυσκολία 

από την πλευρά των γονέων να αποδεχτούν την αναπηρία του παιδιού τους. 

Προτάσεις για προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης των τυφλών ατόµων 

Προτάσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα: 

 Η παροχή υπηρεσιών / προγραµµάτων από την πλευρά του ΚΕΑΤ µε σκοπό την 

ένταξη των τυφλών παιδιών σε σχολεία βλεπόντων. 

 Η ίδρυση παραρτηµάτων του ΚΕΑΤ σε όλη τη χώρα, τα οποία θα παρέχουν στα 

τυφλά παιδιά σε όλη την Ελλάδα υπηρεσίες κινητικότητας, λογοθεραπείας, φυσικής 

αγωγής, ψυχολογικής υποστήριξης και φυσικοθεραπείας βοηθώντας τα µε αυτό τον 

τρόπο να αποκτήσουν µια ολοκληρωµένη µόρφωση και αγωγή. 

 Η συνεργασία ειδικού σχολείου και σχολείου βλεπόντων µε στόχο τα τυφλά παιδιά 

να έχουν τη δυνατότητα συναναστροφής µε βλέποντα άτοµα. 

 Η εκπαίδευση και η εξειδίκευση του προσωπικού του ΚΕΑΤ πάνω σε θέµατα που 

αφορούν στην τύφλωση.  

 Η ανάπτυξη προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης ατόµων µε αναπηρία της 

όρασης από την πλευρά του κράτους, ώστε τα άτοµα αυτά να µπορέσουν να 

αποκατασταθούν επαγγελµατικά και κατ’ επέκταση να ενσωµατωθούν κοινωνικά. 
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Προτάσεις στήριξης οικογένειας: 

 Η έγκαιρη παρέµβαση στην οικογένεια µε τυφλό παιδί µέσω υπηρεσιών και  

προγραµµάτων.  

 Η έγκαιρη ενηµέρωση της οικογένειας, η οποία θα βοηθήσει το παιδί να 

ενσωµατωθεί κοινωνικά, καθώς και την οικογένεια να αποδεχθεί την τύφλωση του 

παιδιού και να «δουλέψει» συναισθήµατα όπως ο φόβος και το άγχος που προκαλεί 

η ύπαρξη  τυφλού παιδιού στην οικογένεια. 

Προτάσεις ευαισθητοποίησης της κοινότητας: 

 Η ενηµέρωση της κοινότητας µέσα από την οργάνωση εκδηλώσεων από το ΚΕΑΤ 

σε χώρους όπως τα σχολεία, όπου θα µπορούν να συµµετάσχουν δάσκαλοι, γονείς 

και παιδιά.  

 Η επαφή των τυφλών παιδιών µε την κοινότητα µέσα από καθηµερινές 

δραστηριότητες (σινεµά, φαγητό) µε σκοπό την κοινωνική τους ενσωµάτωση. 

Προτάσεις ενεργοποίησης φορέων:  

 Η συνεργασία των φορέων που εµπλέκονται στο χώρο της τύφλωσης (Φάρος, Ήλιος, 

Πανελλήνιος Σύνδεσµος Τυφλών) καθώς και του συνδικαλιστικού οργάνου των 

ατόµων µε αναπηρίες στην Ελλάδα (Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Ειδικές 

Ανάγκες) για την προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης των ατόµων µε αναπηρίες 

της όρασης.  

 Η συνεχής επαφή και επικοινωνία µε τη διεθνή κοινότητα για νέες δράσεις αλλά και 

για ενηµέρωση µέσα από έρευνες, προγράµµατα καθώς και σεµινάρια σχετικά µε την 

προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης των τυφλών ατόµων. 

 Η διαµόρφωση κατάλληλης υποδοµής ώστε τα τυφλά άτοµα να έχουν πρόσβαση σε 

διάφορους δηµόσιους χώρους.  

Τρόποι σύνδεσης κοινότητας - ΚΕΑΤ  

Σχετικά µε τους τρόπους σύνδεσης κοινότητας - ΚΕΑΤ οι περισσότεροι ερωτώµενοι (4) 

απάντησαν ότι οι εκδηλώσεις (θέατρο, εκδροµές, γιορτές σε διάφορους χώρους όπως 

σχολεία) αλλά και οι διάφορες δραστηριότητες που διοργανώνονται από το ΚΕΑΤ στην 

περιοχή της Καλλιθέας αποτελούν τον κύριο τρόπο σύνδεσης. Αναφέρθηκε επίσης ότι για  

επισκέψεις σε χώρους όπως τα µουσεία υπάρχουν ειδικές ρυθµίσεις, ώστε τα παιδιά να 

µπορούν να αντιλαµβάνονται τα εκθέµατα µέσω της αφής. 

Τέλος αναφέρθηκε πως θα πρέπει στα τυφλά παιδιά να δίδεται περισσότερος ελεύθερος 

χρόνος για κοινωνική συναναστροφή στην κοινότητα µιας και έχουν ένα «βαρύ πρόγραµµα» 

παρακολούθησης σε σχολεία βλεπόντων και φροντιστηριακής  υποστήριξης. 

Θετικά και αρνητικά του προγράµµατος του ΚΕΑΤ  

Ως θετικά σηµεία του προγράµµατος του ΚΕΑΤ αναφέρθηκαν τα προγράµµατα σφαιρικής 

αγωγής και µόρφωσης, όπως τα προγράµµατα κινητικότητας, µουσικής κ.λ.π. Επίσης η 
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επαφή της ειδικής παιδαγωγού µε το περιβάλλον και τους γονείς του παιδιού (επισκέψεις στα 

σπίτια) αποτελεί µια από τις σηµαντικές λειτουργίες του βρεφονηπιακού σταθµού του ΚΕΑΤ. 

Όλοι οι ερωτώµενοι µίλησαν θετικά για τις διάφορες εκδηλώσεις / εκδροµές που 

διοργανώνονται κατά καιρούς από το ΚΕΑΤ και εκδήλωσαν την ικανοποίησή τους σχετικά 

µε τις οικονοµικές παροχές του κράτους προς το ΚΕΑΤ. Ως θετικά αποτελέσµατα µιας 

σωστής παροχής υπηρεσιών αλλά και λειτουργίας του προγράµµατος του ΚΕΑΤ 

αναφέρθηκαν η αποφυγή της ιδρυµατοποίησης των τυφλών ατόµων  («το αντιµετωπίζουµε 

ως σχολείο, όχι ως ίδρυµα»), καθώς και η αυτοπεποίθηση και εµπιστοσύνη που αποκτούν τα 

παιδιά σχετικά µε τις δυνατότητές τους. 

Σχετικά µε τα αρνητικά στοιχεία του προγράµµατος του κέντρου, ο διοικητικός υπάλληλος  

ανέφερε την έλλειψη εξειδίκευσης του προσωπικού σε θέµατα τυφλότητας καθώς και τη 

δυσκολία που αντιµετωπίζουν στην πρόσβαση στο χώρο του ΚΕΑΤ παιδιά µε προβλήµατα 

όρασης που ζουν στην επαρχία. Επίσης αναφέρθηκαν από 2 ερωτώµενους τα εµπόδια στη 

συνεργασία του κέντρου µε το Υπουργείο Υγείας (καθυστέρηση στη διάγνωση 

οφθαλµολογικών αποτελεσµάτων). Επίσης αναφέρθηκε από 1 ερωτώµενο ότι τα παιδιά που 

πάσχουν και από άλλες αναπηρίες εκτός από αυτήν της τύφλωσης (πολυανάπηρα άτοµα) 

αντιµετωπίζουν δυσκολία στην πρόσβαση στο κέντρο (απουσία βοηθητικής µπάρας). H 

ειδική παιδαγωγός ανέφερε ως αρνητικό στοιχείο του προγράµµατος ότι η ειδική αγωγή / 

εκπαίδευση παρέχεται ολοκληρωµένα έως και το δηµοτικό σχολείο, ενώ στο γυµνάσιο και 

στο λύκειο το ΚΕΑΤ λειτουργεί ενισχυτικά (τα παιδιά παρακολουθούν φροντιστηριακά 

µαθήµατα). Κατά την άποψη της η ειδική αγωγή / εκπαίδευση θα πρέπει να παρέχεται 

ολοκληρωµένα και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.    

Προτεινόµενες αλλαγές  

Υπήρξαν αρκετές προτάσεις για αλλαγές από τους υπαλλήλους του ΚΕΑΤ και οι 

περισσότερες από αυτές σχεδόν ταυτίζονταν µεταξύ τους. Αρχικά έµφαση δόθηκε στην 

ίδρυση παραρτηµάτων σε όλη τη χώρα καθώς και στην εξειδικευµένη εκπαίδευση του 

προσωπικού (διοργάνωση σεµιναρίων) σε θέµατα τύφλωσης. Ακόµη προτάθηκε η 

ενηµέρωση της κοινότητας σχετικά µε τα δικαιώµατα των τυφλών ατόµων καθώς και η 

έγκαιρη επαφή του ΚΕΑΤ µε το τυφλό παιδί και τους γονείς του. Επίσης από την υπάλληλο 

του βοηθητικού προσωπικού προτάθηκε η  βελτίωση των συνθηκών υγιεινής του κέντρου 

καθώς και η επιπλέον εκπαίδευση καθηµερινής διαβίωσης. Μια τελευταία πρόταση από την 

πλευρά του διοικητικού υπαλλήλου ήταν η διοργάνωση επιπλέον εκδηλώσεων (εκδροµών, 

χοροεσπερίδων) από το ΚΕΑΤ µε στόχο την ψυχαγωγία των τυφλών µαθητών. 
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Β΄ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ  ΜΕΡΟΣ – ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ ΤΥΦΛΩΝ ΑΤΟΜΩΝ  

∆είγµα 

Το δείγµα που χρησιµοποιήσαµε αποτελείται από άτοµα µε αναπηρίες της όρασης που 

φοιτούν στο γυµνάσιο και στο λύκειο του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης 

Τυφλών (ΚΕΑΤ) ή έχουν φοιτήσει στο ΚΕΑΤ (απόφοιτοι). Ήταν άτοµα που είχαν 

εκπαιδευτεί στο ΚΕΑΤ παρακολουθώντας όλες ή κάποιες τάξεις του κέντρου. Το σύνολο των 

αφηγούµενων ήταν εννέα (9) τυφλά άτοµα εκ των οποίων πέντε (5) είναι κορίτσια και 

τέσσερα (4) είναι αγόρια. Τα άτοµα που έχουν αποφοιτήσει από το ΚΕΑΤ ήταν τέσσερα (4) 

ηλικίας 21-27 ετών. ∆ύο (2) από τους ερωτώµενους είναι µαθητές της Β΄ γυµνασίου ενώ οι 

υπόλοιποι τρεις (3) είναι µαθητές της Β΄ λυκείου. Τα κριτήρια σύµφωνα µε τα οποία 

επιλέξαµε το δείγµα µας ήταν: α) η εκπαιδευτική τους εµπειρία στο ΚΕΑΤ, β) η διαφορετική 

ηλικία και γ) το φύλο των παιδιών. 

Μέσω της κοινωνικής λειτουργού ήρθαµε σε επαφή µε έναν απόφοιτο του ΚΕΑΤ, ο οποίος 

αποτέλεσε συνεκτικό κρίκο στην επικοινωνία µας µε άλλους απόφοιτους του κέντρου. Ένας 

καθηγητής του ΚΕΑΤ µας βοήθησε στην επικοινωνία µας µε τους µαθητές του ΚΕΑΤ 

(γυµνάσιο-λύκειο).  

 

Αφηγήσεις  

Πραγµατοποιήθηκαν συνεντεύξεις αφηγηµατικού χαρακτήρα µε άτοµα µε προβλήµατα 

όρασης που φοιτούν στο γυµνάσιο – λύκειο ή έχουν ολοκληρώσει τη φοίτησή τους. 

Χρησιµοποιήθηκε η αφηγηµατική µέθοδος καθώς σκοπός ήταν η κατανόηση του τρόπου που 

οι ερωτώµενοι βίωσαν την εκπαίδευσή τους στο ΚΕΑΤ. Ζητήθηκε από τους / τις 

ερωτώµενους / ες να αφηγηθούν δύο µικρές ιστορίες εκ των οποίων η µια αφορούσε σε µια 

θετική εµπειρία και η άλλη σε µια αρνητική εµπειρία που έχουν βιώσει κατά την εκπαίδευσή 

τους στο ΚΕΑΤ. Οι δύο αυτές ιστορίες έπρεπε να περιέχουν απαραίτητα αρχή, µέση και 

τέλος, και να είναι προσανατολισµένες στο ερευνητικό ερώτηµα.  

 

Μέθοδος ανάλυσης 

Η ανάλυση των αφηγήσεων έγινε σύµφωνα µε τη µέθοδο των Palsson and Norberg (1995). 

Οι αφηγήσεις αναλύθηκαν σύµφωνα µε τα παρακάτω βήµατα:  

1.Αρχική ανάγνωση των αφηγήσεων µε σκοπό την απόκτηση µιας γενικής εικόνας για τη 

διευκόλυνση της ανάλυσης.   

2.Πρώτη δοµική ανάλυση χρησιµοποιώντας «αφηγηµατικές κατηγορίες»: πλοκή, 

πρωταγωνιστής, συµπρωταγωνιστής, συναίσθηµα και άλλα σηµαντικά στοιχεία (π.χ 

λέξεις κλειδιά). 
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3.Κατηγοριοποίηση του βασικού περιεχοµένου της κάθε αφήγησης σε θετικές και 

αρνητικές εκπαιδευτικές εµπειρίες. 

4.Παρουσίαση των κατηγοριοποιηµένων αφηγήσεων.   

 

Παρατηρήσεις σχετικά µε τις αφηγήσεις 

 

Σχετικά µε τις αφηγήσεις παρουσιάστηκαν οι παρακάτω δυσκολίες: 

 Απορρίφθηκαν 8 αφηγήσεις επειδή οι αφηγούµενοι / ες δεν αναφέρονταν σε κάποια 

εκπαιδευτική τους εµπειρία από το ΚΕΑΤ και δεν περιείχαν συγκεκριµένη ιστορία.  

 Η διεξαγωγή της έρευνάς µας συνέπεσε µε την εξεταστική περίοδο κάποιων 

αποφοίτων και έτσι καθυστέρησε την επαφή µε τους απόφοιτους. 

 Οι µαθητές του ΚΕΑΤ απέφευγαν να αναφερθούν στις αρνητικές εκπαιδευτικές 

εµπειρίες τους στο κέντρο, αντίθετα οι απόφοιτοι διακρίνονταν από µεγαλύτερη 

άνεση.  

 ∆εν µαγνητοφωνήθηκαν 4 αφηγήσεις επειδή οι αφηγούµενοι / ες δεν το επέτρεψαν. 

Επίσης αξίζει να αναφερθούν και κάποια άλλα σηµεία κατά τη διάρκεια των 

αφηγήσεων που µας εντυπωσίασαν, µας δυσκόλεψαν ή µας αιφνιδίασαν θετικά: 

 Στην πλειοψηφία τους οι αφηγούµενοι είχαν λάβει µέρος σε παρόµοιες έρευνες στο 

παρελθόν γι’ αυτό δέχτηκαν σχετικά εύκολα να λάβουν µέρος στη διεξαγωγή της 

έρευνα µας.  

 Επειδή δεν υπήρχε οπτική επικοινωνία (το σύνολο των αφηγούµενων ήταν τυφλοί) 

κατά τη διάρκεια των αφηγήσεων δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση από την πλευρά µας στη 

λεκτική επικοινωνία έτσι ώστε να διευκολυνθούν τα τυφλά άτοµα κατά την αφήγησή 

τους.  

 Με ορισµένους αφηγούµενους η συνάντηση πραγµατοποιήθηκε στον προσωπικό 

τους χώρο. Έτσι µας δόθηκε η ευκαιρία να δούµε από κοντά το περιβάλλον τους είτε 

ζούσαν µόνοι τους είτε µε την υπόλοιπη οικογένειά τους. Αυτό που εµείς 

αντιµετωπίσαµε ήταν µια πλήρη άνεση µε το χώρο του σπιτιού τους µε ή χωρίς τη 

βοήθεια του λευκού µπαστουνιού (ενώ είχαµε προετοιµαστεί για το ακριβώς 

αντίθετο) σε σηµείο που ξεχνούσαµε ότι επρόκειτο για τυφλά άτοµα. 

 Το άγχος µας ήταν πολύ έντονο αρχικά κυρίως ως προς τον τρόπο που έπρεπε να 

συµπεριφερθούµε. 

 Αντιµετωπίσαµε δυσκολίες σε σχέση µε την πρώτη προσέγγισή των ερωτώµενων.  

Καθώς δε µας έβλεπαν, έπρεπε στη συνάντησή µας να δώσουµε ιδιαίτερη έµφαση 

στην απτική επαφή αλλά και παράλληλα να εξοικειωθούµε µε αυτήν.  

∆υσκολευτήκαµε πάρα πολύ κατά τη διάρκεια της πρώτης συνάντησης µας, διότι δεν 
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είχαµε συνηθίσει αυτόν τον τρόπο επικοινωνίας αλλά καθώς οι συναντήσεις 

αυξάνονταν νιώθαµε όλο και πιο άνετα.   

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ Β΄ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΜΕΡΟΥΣ (Αφηγήσεις) 

Θετικές εµπειρίες από την εκπαίδευση στο ΚΕΑΤ 

Η εµπειρία της ανεξάρτητης και αυτόνοµης κίνησης: «Να µπορώ να κάνω πράγµατα που 

κάνουν κι οι άλλοι»  

∆ύο από τις αφηγήσεις των τυφλών ατόµων αναφέρθηκαν στη σηµασία του µαθήµατος της 

κινητικότητας. Οι αφηγήσεις αυτές περιγράφουν τη θετική τους εµπειρία από το µάθηµα 

κινητικότητας στο ΚΕΑΤ. Ανέφεραν τις δυσκολίες που αντιµετώπισαν και τα συναισθήµατα 

που βίωσαν. Στις αφηγήσεις ο δάσκαλος διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο  ενθαρρύνοντας 

ξεχωριστά το κάθε παιδί στην προσπάθεια του: «Ο δάσκαλός µου τότε επέµενε και µου είπε 

απλά να δοκιµάσω και αν δεν µου αρέσει να µη συνεχίσω», «Ο δάσκαλος µας έπαιρνε έναν-

έναν και µαζί κινούµασταν στο χώρο µέχρι να τον µάθουµε». Τα συναισθήµατα που 

αναπτύχθηκαν από µία ερωτώµενη, κατά την διάρκεια του πρώτου µαθήµατος ήταν η άρνηση 

να µάθει κάτι εντελώς διαφορετικό από αυτό που είχε συνηθίσει έως τώρα: «Είχα συνηθίσει 

να κινούµαι µε τα µάτια και µόνο µε τα µάτια µου…και είχα αντιδράσεις». Ο φόβος σε κάτι 

καινούριο που άρχιζε καθώς και η νευρικότητα επειδή δεν τα κατάφερνε εξαρχής µε τις 

ασκήσεις κινητικότητας ήταν τα συναισθήµατα άλλης ερωτώµενης: «Νευρίασα θυµάµαι 

πολύ». Τα συναισθήµατα στο τέλος του πρώτου µαθήµατος ήταν ευγνωµοσύνη για όσα είχε 

µάθει: “Ναι, αυτό το χρωστάω στο ΚΕΑΤ” και  ικανοποίηση για την µελλοντική ανεξάρτητη 

κίνηση της στην πόλη της Αθήνας: «Σκέφτηκα πόσο ωραία θα είναι να µπορώ να περπατώ 

µόνη µου στην Αθήνα, δεν είναι εύκολο να κινείσαι στο δρόµο ελεύθερα αλλά µ’ αρέσει να 

µπορώ να κάνω πράγµατα που κάνουν και οι άλλοι».    

Η απόκτηση αυτόνοµου προσωπικού τρόπου γραπτής έκφρασης: «Έχω πλέον τον δικό µου 

τρόπο να εκφράζοµαι και να γράφω» 

∆ύο ιστορίες αφορούσαν στην πρώτη µέρα εκµάθησης του συστήµατος Βraille. Συνήθως οι 

τυφλοί µαθητές αναφέρονταν στον πρώτο εκπαιδευτικό που τους έφερε σε επαφή µε το 

Braille. Μία ερωτώµενη είπε για τη δασκάλα της: «Προσπαθούσε να το κάνει όσο το δυνατόν 

ευκολότερο και να εφαρµόσει τρόπους παιδαγωγικούς ώστε να το καταλάβουµε». Οι 

ερωτώµενοι επικεντρώθηκαν περισσότερο στον τρόπο που αισθάνθηκαν όταν άρχισαν να 

µαθαίνουν το Βraille καθώς και στην αίσθηση της απόκτησης ενός δικού τους αυτόνοµου 

τρόπου έκφρασης: «Συγκινήθηκα όταν έγραψα την πρώτη λέξη γιατί θεώρησα ότι έχω πλέον 

το δικό µου τρόπο να εκφράζοµαι και να γράφω, δεν είναι ανάγκη να παίρνω το στυλό και να 

γράφω µεγάλα γράµµατα ή να βάζω κάποιον να µου τραβάει γραµµές µε το µαρκαδόρο για 

να τις βλέπω…». Επίσης περιέγραψαν τη χαρά από την αναγνώριση του επιτεύγµατος τους: 
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«Χάρηκα πάρα πολύ που µέσω του Braille κατάφερα να κάνω κάτι πολύ καλά, ειδικά όταν το 

είπα στη µαµά µου η οποία έκλαψε από χαρά», «Ο δάσκαλος διάβασε την έκθεσή µου σε όλα 

τα παιδιά της τάξης».  

Οι εκδηλώσεις του ΚΕΑΤ ως µέσο επικοινωνίας και αναγνώρισης των δυνατοτήτων τους: 

«Αναγνωριζόταν έτσι η δουλειά µας από τον κόσµο που ερχόταν και µας χειροκροτούσε»   

Οι ερωτώµενοι υποστήριξαν ότι οι εκδηλώσεις που πραγµατοποιούσε το ΚΕΑΤ ήταν πάρα 

πολύ εποικοδοµητικές. Αναφέρθηκαν στο χορό της τελευταίας µέρας του σχολικού έτους στο 

ΚΕΑΤ. Είπαν συγκεκριµένα ότι οι εκδηλώσεις αποτελούν µέσο επικοινωνίας µε τον κόσµο, 

επιβράβευσης και ικανοποίησης επειδή αναγνωρίζονται οι ικανότητές και δυνατότητές τους. 

Επίσης αναφέρθηκαν στη δυνατότητα που τους έδωσε το ΚΕΑΤ µέσω του µαθήµατος 

µουσικής να αξιοποιήσουν κάποιες ικανότητές τους: «Ένα από τα πράγµατα µέσα από το 

ΚΕΑΤ που τα χρησιµοποιώ ως σήµερα». Εντυπωσιακό είναι το συναίσθηµα που τους 

προκαλούσε το χειροκρότηµα του κόσµου: «Αναγνωριζόταν έτσι η δουλειά µας από τον 

κόσµο που ερχόταν και µας χειροκροτούσε», «Αισθάνθηκα πολύ ωραία µε τον κόσµο».  

Άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση: «Όλοι µας θα πιάναµε δουλειά ένα µήνα µετά σε 

διάφορες θέσεις» 

Η επαγγελµατική κατάρτιση στην τηλεφωνική σχολή του ΚΕΑΤ θεωρήθηκε θετική εµπειρία 

καθώς είχε σαν συνέπεια την επαγγελµατική αποκατάσταση. Ερωτώµενη µίλησε για την 

άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση της: «Οι καθηγητές µας ανακοίνωσαν ότι επειδή ο 

αριθµός των σπουδαστών ήταν µικρός, απ’ ότι θυµάµαι 15 παιδιά περίπου, ότι όλοι µας θα 

πιάναµε δουλειά ένα µήνα µετά σε διάφορες θέσεις», «Εγώ τελικά πήγα στην Εθνική 

Τράπεζα και δουλεύω ακόµη εκεί». Τα συναισθήµατα που έντονα απέρρεαν από την 

αφήγηση ήταν ικανοποίηση, ευγνωµοσύνη προς το ΚΕΑΤ: «Ένιωσα πολύ τυχερή και  

χαρούµενη και το θυµάµαι ακόµα είναι κάτι που το χρωστάω στο ΚΕΑΤ». 

Η αίσθηση ικανοποίησης από τη βίωση εµπειριών που έχουν και οι βλέποντες: «Μπορούσα 

να παίζω όπως και οι άλλοι»  

Ερωτώµενος αναφέρθηκε στη θετική του εµπειρία όταν για πρώτη φορά έπαιξε ποδόσφαιρο, 

ενώ ένας άλλος στις εκπαιδευτικές εκδροµές του ΚΕΑΤ. Χαρακτηριστική ήταν η έκπληξή 

του πρώτου όταν για πρώτη φορά του ανακοίνωσαν ότι «θα παίξει µπάλα»: «Μου φάνηκε 

παράξενο γιατί µέχρι τότε δεν είχα παίξει ποτέ, επειδή γεννήθηκα τυφλός». Ανέφερε  τις 

δυσκολίες: «Μέχρι να συνηθίσουµε στην αρχή ήταν δύσκολα γιατί έπεφτε ο ένας πάνω στον 

άλλο προσπαθώντας να εντοπίσουµε την µπάλα µε τη σακούλα» καθώς και την αίσθηση 

προσωπικής ασφάλειας που απέκτησε βιώνοντας εµπειρίες που βιώνουν και οι βλέποντες: 

«Ένιωσα ικανοποίηση που µπορούσα και ‘γω να παίζω όπως και οι άλλοι ποδόσφαιρο. Μου 

έδωσε θάρρος ότι µπορώ να κάνω και άλλα πράγµατα κι ας µη βλέπω». Στη δεύτερη 

περίπτωση αναφέρθηκε η ευχαρίστηση της ανακάλυψης µιας καινούργιας εµπειρίας: «Ειδικά 
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στο Τατόι το περίµενα να πάω γιατί δεν είχα δει ποτέ τα αεροπλάνα µόνο το άκουγα που το 

λέγανε και ήταν κάτι το καταπληκτικό», «Είδαµε τα πολεµικά αεροπλάνα, µπήκαµε µέσα, 

καθίσαµε στη θέση του πιλότου και είδαµε πώς απογειώνονται και προσγειώνονται».  

 

Αρνητικές εµπειρίες από την εκπαίδευση στο ΚΕΑΤ  

Η εµπειρία της αποτυχίας που σύµφωνα µε την άποψή τους δεν οφειλόταν στους ίδιους: 

«Ήταν άδικο γιατί η δασκάλα έφταιγε και όχι εµείς» 

Μία ερωτώµενη αφηγήθηκε την αρνητική της εµπειρία σχετικά µε την απόφαση του ΚΕΑΤ 

να επαναλάβει την τάξη µαζί µε κάποια άλλα παιδιά λόγω ελλιπών  γνώσεων: «Ο διευθυντής 

µας είπε πως θα πάµε πάλι στην ίδια τάξη γιατί δεν είχαµε µάθει καλά το Braille». Στην 

αφήγησή της διακρίνεται απογοήτευση και θυµός: «Να σου πω, ναι τσαντίστηκα και 

στεναχωρήθηκα, πάλι τα ίδια απ’ την αρχή» αλλά και έντονη αίσθηση αδικίας: «Ήταν άδικο 

γιατί η δασκάλα έφταιγε και όχι εµείς…καταλαβαίνεις τι θέλω να πω».  

Η δυσκολία προσαρµογής στην τάξη του ΚΕΑΤ: «Όµως εγώ δεν τα πολυκατάφερα και έµενα 

πίσω, πίστευα ότι δεν θα τα καταφέρω ποτέ και ήθελα να µην ξανάπαω σχολείο» 

Οι αφηγούµενοι / ες περιέγραψαν αρνητικές εµπειρίες από τις πρώτες µέρες στο σχολείο του 

ΚΕΑΤ. Αναφέρθηκαν στη δυσκολία τους να προσαρµοστούν στην τάξη. Ερωτώµενη 

διαφώνησε µε τη «συνύπαρξη» ατόµων µε προβλήµατα όρασης µε άτοµα µε άλλες 

αναπηρίες: «Αυτό το οποίο δεν µου άρεσε είναι πως είχαµε (στην τάξη) παιδιά διαφόρων 

νοητικών επιπέδων». Άλλη ερωτώµενη αφηγήθηκε τις δυσκολίες που αντιµετώπισε λόγω της 

αλβανικής καταγωγής της: «Μία µέρα στην τάξη µου ξέφυγε µία λέξη στα αλβανικά και τα 

παιδιά άρχισαν να κοροϊδεύουν». Ένας ερωτώµενος αφηγήθηκε την αρνητική εµπειρία του 

από την πρώτη επαφή µε το σύστηµα Braille και τη δυσκολία που αντιµετώπισε στην 

προσαρµογή του: «Εγώ στην αρχή ντράπηκα και ήθελα να φύγω. Τα υπόλοιπα παιδιά είχαν 

αρχίσει να µαθαίνουν το Braille και ήταν πιο άνετα στην τάξη». Οι αφηγητές / τριες 

επικεντρώθηκαν κυρίως σε αρνητικά και έντονα συναισθήµατα: «Συγκλονίστηκα, ένοιωσα 

περίεργα και λέω  τι γίνεται εδώ πέρα», «Εγώ ντράπηκα πολύ και έβαλα τα κλάµατα και όταν 

τέλειωσε η ώρα ζήτησα από τη δασκάλα να πάρει τη µαµά µου να έρθει να µε πάρει να πάω 

στο σπίτι, δεν ήθελα να µείνω». Κοινό χαρακτηριστικό των αφηγήσεων αποτέλεσε η 

ανασφάλεια και απογοήτευση που βίωσαν σχετικά µε την προσαρµογή τους στην τάξη: 

«Σκέφτηκα µε αυτούς τους συµµαθητές εγώ δεν θα µπορέσω να κάνω παρέα… ούτε να 

συνεργαστώ στο επίπεδο της τάξης», «Το βράδυ είπα στη µαµά µου πως δεν θέλω να 

ξαναπάω στο ΚΕΑΤ και το µισώ όπως και την Ελλάδα», «Όµως εγώ δεν τα πολυκατάφερα 

και έµενα πίσω πίστευα ότι δεν θα τα καταφέρω ποτέ και ήθελα να µην ξανάπαω σχολείο». 
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Το αίσθηµα της περιθωριοποίησης από την πρώτη µέρα σε σχολείο βλεπόντων: «Κανείς δε 

µας έδινε σηµασία» 

Μερικές από τις αφηγήσεις των τυφλών παιδιών αφορούσαν στην πρώτη µέρα τους σε 

σχολείο βλεπόντων. Οι αφηγήσεις τους ουσιαστικά µιλούσαν για την περιθωριοποίησή τους 

από τα βλέποντα παιδιά κυρίως κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος: «Έπαιζαν µπάλα και 

έτρεχαν γύρω-γύρω ενώ εµείς είχαµε κάτσει σε µια µεριά…». Μια ερωτώµενη ανέφερε 

χαρακτηριστικά: «Κανείς δε µας έδινε σηµασία». Και οι δυο ερωτώµενοι αναφέρθηκαν στο 

σηµαντικό ρόλο του δασκάλου και στην προσπάθεια του να τους εντάξει στις οµάδες 

συνοµηλίκων: «Ένας δάσκαλος µας έλεγε να συµµετέχουµε στα παιχνίδια των άλλων», «Ο 

δάσκαλος έλεγε να παίξουµε µαζί τους». Τα συναισθήµατα που εξέφρασαν τα παιδιά από 

εκείνη τη µέρα ήταν δυσαρέσκεια και µοναξιά: «Αυτό ήταν κάτι που µου έχει µείνει σα 

δυσάρεστο», «Αισθανόµουν άσχηµα και πολύ µόνη, εκείνη η µέρα ήταν η χειρότερή µου». Η 

σύγκριση µε το ΚΕΑΤ ήρθε αναπόφευκτα και εκφράστηκε έντονα από την ερωτώµενη στο 

τέλος της αφήγησής του: «ήθελα να ξαναγυρίσω στο ΚΕΑΤ».    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

Σκοπός της παρούσας ερευνητικής προσπάθειας ήταν να µελετήσει το µοντέλο εκπαίδευσης 

των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης που παρέχεται µέσω του ΚΕΑΤ. Επίσης να εξετάσει 

τον τρόπο που βιώνεται το συγκεκριµένο µοντέλο εκπαίδευσης από τυφλά άτοµα, που έχουν 

ή είχαν την εµπειρία αυτού καθώς και από τα µέλη του προσωπικού. 

Ύστερα από την ολοκλήρωση του θεωρητικού και ερευνητικού µέρους της πτυχιακής µας 

εργασίας θα προχωρήσουµε στη συζήτηση των ευρηµάτων που αφορούν τόσο στις 

συνεντεύξεις µελών του προσωπικού του ΚΕΑΤ όσο και στις αφηγήσεις των τυφλών ατόµων. 

Επίσης θα παραθέσουµε προτάσεις που αφορούν στο συγκεκριµένο θέµα.  

 

Συζήτηση των ευρηµάτων που αφορούν στις συνεντεύξεις του προσωπικού.  

Οι συµµετέχοντες στην έρευνα θεώρησαν ότι επιτυγχάνεται η εκπαίδευση και η κοινωνική 

ενσωµάτωση µέσω του ΚΕΑΤ εκτός από το διοικητικό υπάλληλο που έδωσε έµφαση στα 

εµπόδια που συναντά η ένταξη στα σχολεία βλεπόντων µαθητών. Θεώρησαν ότι η ειδική 

εκπαίδευση που παρέχεται σε συνδυασµό µε την ενσωµάτωση σε σχολεία βλεπόντων ως 

µοντέλο εκπαίδευσης προωθεί την κοινωνική ενσωµάτωση των µαθητών/ µαθητριών. 

Προγράµµατα όπως η λειτουργία του προνηπιακού τµήµατος και τα µαθήµατα ανεξάρτητης 

διαβίωσης συµβάλλουν στην ίδια κατεύθυνση. Παρά την άποψη των περισσοτέρων 

ερωτώµενων για την εκπλήρωση του στόχου της προώθησης της κοινωνικής ενσωµάτωσης 

µέσω της εκπαίδευσης, παράλληλα αναφέρθηκαν σε αρκετά εµπόδια που κατά την άποψη 

τους θα πρέπει να ξεπεραστούν.   

Σύµφωνα µε την άποψη του διοικητικού υπαλλήλου, το τυφλό άτοµο κατά την ένταξη του 

στα σχολεία βλεπόντων συναντά βασικά εµπόδια (απουσία των απαραίτητων εποπτικών 

µέσων/  οι περισσότεροι δάσκαλοι - καθηγητές δεν έχουν ειδική εκπαίδευση σχετικά µε την 

τύφλωση, αλλά απλά κατέχουν στοιχειώδεις γνώσεις). Η έλλειψη εξειδικευµένου 

προσωπικού και εποπτικού υλικού στο ΚΕΑΤ και στα σχολεία βλεπόντων αναφέρθηκαν ως 

εµπόδια στην εκπαίδευση και την κοινωνική ενσωµάτωση και από τα υπόλοιπα µέλη του 

προσωπικού, τα οποία επίσης έδωσαν έµφαση και στα προβλήµατα που βιώνουν τα τυφλά 

άτοµα που δεν διαµένουν στην Αθήνα όπου και λειτουργεί κέντρο εκπαίδευσης και 

αποκατάστασης ατόµων µε προβλήµατα όρασης. Αναφέρθηκαν σε δυσκολίες προσαρµογής 

(καθώς τα τυφλά άτοµα αποχωρίζονται τις οικογένειες τους και διαµένουν στο οικοτροφείο 

του ΚΕΑΤ) αλλά και σε οικονοµικές δυσκολίες που αντιµετωπίζει η οικογένεια του τυφλού 

ατόµου όταν αναγκάζεται να µετακοµίσει στην Αθήνα. Οι δυσκολίες αυτές παρεµποδίζουν 

την εκπαίδευση των τυφλών ατόµων καθώς ένας µεγάλος αριθµός τυφλών ατόµων ζει σε 

επαρχιακές πόλεις και δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα να αλλάξει τόπο διαµονής και να 

ζήσει στην Αθήνα.   
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Όπως αναφέραµε προηγουµένως οι ερωτώµενοι / -ες αρχικά υποστήριξαν ότι επιτυγχάνεται η 

εκπαίδευση και η κοινωνική ενσωµάτωση των τυφλών ατόµων µέσω του ΚΕΑΤ. Όµως στη 

ροή των συνεντεύξεων ανέφεραν όλο και περισσότερα εµπόδια και επίσης ανέφεραν αρκετές 

προτάσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα για την προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης. Είναι 

πιθανόν η ταύτιση τους µε την οργάνωση να τους παρεµπόδισε να αξιολογήσουν ότι ο 

παραπάνω στόχος δεν επιτυγχάνεται πλήρως λόγω των εµποδίων που υπάρχουν. Μπορούµε 

να συµπεράνουµε ότι σύµφωνα µε τους ερωτώµενους το µοντέλο εκπαίδευσης του ΚΕΑΤ 

είναι προσανατολισµένο προς την κατεύθυνση της κοινωνικής ενσωµάτωσης, όµως 

χρειάζεται να ξεπεραστούν εµπόδια που αφορούν κυρίως την εκπαίδευση στο ΚΕΑΤ, την 

εκπαίδευση σε σχολεία βλεπόντων και τη στήριξη της οικογένειας.  

Αναλυτικότερα, όσον αφορά στην εκπαίδευση στο ΚΕΑΤ οι ερωτώµενοι αναφέρθηκαν: 

• Στην ανάγκη ίδρυσης παραρτηµάτων ΚΕΑΤ σε ολόκληρη την Ελλάδα. 

• Στην ανάγκη πρόσληψης εξειδικευµένου προσωπικού διαφορετικών ειδικοτήτων, 

ώστε να παρέχεται στα τυφλά άτοµα ολοκληρωµένη µόρφωση. 

• Στην ανάγκη επιµόρφωσης – εξειδίκευσης του ήδη υπάρχοντος προσωπικού. 

• Στην ανάγκη ενίσχυσης του εποπτικού υλικού. 

• Στην ανάγκη ανάπτυξης προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης που να 

διευκολύνουν την ένταξη στην αγορά εργασίας.  

Όσον αφορά στην εκπαίδευση στα σχολεία ένταξης, οι ερωτώµενοι αναφέρθηκαν: 

• Στην ανάγκη πρόσληψης εξειδικευµένου προσωπικού. 

• Στην ανάγκη ενίσχυσης του εποπτικού υλικού. 

• Στην ανάγκη ενίσχυσης της ένταξης στα σχολεία βλεπόντων µέσω 

προγραµµάτων/ υπηρεσιών από το προσωπικό του ΚΕΑΤ. 

• Στην ανάγκη ενίσχυσης της συνεργασίας ΚΕΑΤ και σχολείων βλεπόντων για να 

διευκολυνθεί η επικοινωνία τυφλών ατόµων µε βλέποντες . 

Όσον αφορά στην οικογένεια του τυφλού ατόµου: 

• Τόνισαν την ανάγκη στήριξης της οικογένειας µέσω προγραµµάτων/ υπηρεσιών, 

ώστε να αποδεχτεί την τύφλωση του παιδιού και να στηρίξει το έργο του σχολείου. 

Τέλος, χαρακτηριστικό είναι ότι οι ερωτώµενοι αναγνώρισαν την ανάγκη για ενεργοποίηση/ 

οργανωµένη παρέµβαση των τυφλών ατόµων  µε σκοπό την προώθηση της κοινωνικής τους 

ενσωµάτωσης.  

  

Συζήτηση των ευρηµάτων που αφορούν στις αφηγήσεις των τυφλών ατόµων. 

Οι συµµετέχοντες στην έρευνα διατύπωσαν την άποψη τους για την εκπαίδευση στο ΚΕΑΤ 

παραθέτοντας τόσο αρνητικές όσο και θετικές εµπειρίες από αυτήν. 
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Όσον αφορά στις θετικές εµπειρίες από την εκπαίδευση τους στο ΚΕΑΤ οι ερωτώµενοι/ 

ερωτώµενες: 

• Αναγνώρισαν τη θετική επίδραση µαθηµάτων που δίνουν έµφαση στην αυτονοµία 

των τυφλών ατόµων. Περιέγραψαν το αρχικό ξάφνιασµα, δισταγµό αλλά και την 

ικανοποίηση τους από το τελικό αποτέλεσµα. 

• Μίλησαν για την ικανοποίηση που τους έδωσε η εκµάθηση της γραφής Braille και 

αναγνώρισαν τη θετική επιρροή που έχει ένας παιδαγωγός που ενθαρρύνει και ενδιαφέρεται 

για τη µάθηση τους. Έδωσαν έµφαση στη χαρά που ένιωσαν επειδή απέκτησαν δικό τους 

αυτόνοµο τρόπο έκφρασης και τη χαρά από την αναγνώριση του επιτεύγµατος τους.  

• Αναγνώρισαν τη σηµασία που έχει η συµµετοχή τους σε δραστηριότητες που 

έχουν και οι βλέποντες (ποδόσφαιρο, εκπαιδευτικές εκδροµές). Μέσω αυτών των εµπειριών 

έχουν την ευκαιρία να ξεπεράσουν τους φόβους και τις αναστολές τους και να αποκτήσουν 

εµπιστοσύνη στον εαυτό τους. ∆ιακρίνεται η επιθυµία τους να δίδεται έµφαση µέσω των 

εκπαιδευτικών εµπειριών στα κοινά σηµεία που έχουν µε τα βλέποντα άτοµα αντί στις 

διαφορές.  

• Αναγνώρισαν τη σηµασία της επαγγελµατικής κατάρτισης και την ικανοποίηση 

που δίνει η σύνδεση της µε την άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση. 

• Τόνισαν την ανάγκη επικοινωνίας/ αλληλεπίδρασης µε τα βλέποντα άτοµα και 

εξέφρασαν την ικανοποίηση τους όταν παίρνουν αναγνώριση από τους βλέποντες για την 

προσπάθεια τους.     

Όσον αφορά στις αρνητικές εµπειρίες από την εκπαίδευση τους στο ΚΕΑΤ, οι ερωτώµενοι/ 

ες: 

• Αναφέρθηκαν στη δυσκολία προσαρµογής τους στη σχολική τάξη του ΚΕΑΤ κατά 

την αρχική φάση ένταξης τους στο ΚΕΑΤ. Σύµφωνα µε την άποψη τους, παράγοντες που 

εµπόδισαν την προσαρµογή τους ήταν η έλλειψη οµοιογένειας στα µέλη της τάξης λόγω 

συνύπαρξης ατόµων διαφόρων νοητικών επιπέδων, το αίσθηµα αποµόνωσης που βιώνουν 

µέλη της τάξης που έχουν διαφορετική κουλτούρα/ προέλευση και η καθυστερηµένη ένταξη 

του παιδιού στην τάξη.     

• Τόνισαν το αίσθηµα περιθωριοποίησης που ένιωσαν κατά την πρώτη φάση της 

προσαρµογής τους σε σχολεία βλεπόντων. Αισθάνθηκαν ότι δεν ήταν επιθυµητοί στο 

συγκεκριµένο περιβάλλον και αναγνώρισαν τη θετική επίδραση του ευαισθητοποιηµένου 

παιδαγωγού που ενθάρρυνε την επικοινωνία τυφλών και βλεπόντων παιδιών.  

• Αναφέρθηκαν στην αρνητική εµπειρία της αποτυχίας τους και στο αίσθηµα αδικίας 

που ένιωσαν καθώς δεν πείσθηκαν ότι οι ίδιοι είχαν αδυναµίες αλλά θεώρησαν ότι η ευθύνη 

ανήκε στους παιδαγωγούς που δεν ενδιαφέρονταν για τη µάθηση τους. 
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Συνοψίζοντας, οι ερωτώµενοι αναγνώρισαν ως θετικές τις εκπαιδευτικές εµπειρίες που τους 

βοήθησαν να αποκτήσουν αυτονοµία, να πιστέψουν στις ικανότητες τους, που έδωσαν 

έµφαση στη βίωση εµπειριών που έχουν και οι βλέποντες, που ενδυνάµωσαν την 

επικοινωνία/ αλληλεπίδραση µε την ευρύτερη κοινότητα και δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις 

για άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση. 

Αναγνώρισαν ως αρνητικές εµπειρίες τις δυσκολίες προσαρµογής που βίωσαν τόσο κατά τη 

φάση της αρχικής προσαρµογής τους στο ΚΕΑΤ όσο και κατά τη φάση της προσαρµογής 

τους στα σχολεία βλεπόντων.         

 

Προβληµατισµοί - Προτάσεις 

Μέσα από την συνολική µελέτη του θέµατος καταλήξαµε σε κάποιους προβληµατισµούς 

τους οποίους θα παραθέσουµε στη συνέχεια:  

 Το ελληνικό κράτος καθυστέρησε να αναλάβει την ευθύνη για την παροχή εκπαίδευσης 

στα τυφλά άτοµα (ανέλαβε την ευθύνη µέσω του ΚΕΑΤ το 1979). 

 Υπήρξε σηµαντική καθυστέρηση όσον αφορά στην διατύπωση θέσης από την πολιτεία 

για το σύγχρονο τρόπο κάλυψης των εκπαιδευτικών αναγκών των ατόµων µε αναπηρίες. 

Ο νόµος 2817/2000 για την εφαρµογή του προϋποθέτει την λειτουργία των απαραίτητων 

δοµών σε κέντρο και περιφέρεια, την πρόσληψη του απαραίτητου εξειδικευµένου 

προσωπικού αλλά και τη λήψη όλων των απαραίτητων µέτρων για να ενισχυθεί η 

αλληλεπίδραση  των ατόµων µε αναπηρίες µε τα άτοµα που δεν έχουν φυσικά εµπόδια- 

αναπηρίες.     

 Το ΚΕΑΤ αποτελεί το µοναδικό κέντρο παροχής εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και 

επαγγελµατικής κατάρτισης των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης και βρίσκεται στην  

Αθήνα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τα άτοµα µε αναπηρίες της όρασης που ζουν σε 

επαρχιακές περιοχές, όπου δεν υπάρχουν αντίστοιχα κέντρα να αναγκάζονται να φεύγουν 

από τον τόπο τους και να µετακοµίζουν µόνιµα (µόνα τους ή µε την οικογένεια τους) 

στην Αθήνα. Είναι απαραίτητο να γίνει ένας σωστός σχεδιασµός για την παροχή 

ευκαιριών εκπαίδευσης  που τα χαρακτηριστικά του να είναι η προσβασιµότητα των 

υπηρεσιών και η ισότητα των ευκαιριών ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής (κέντρο ή 

περιφέρεια).   

 Όσον αφορά στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, στο ΚΕΑΤ λειτουργούν προνηπιακός 

σταθµός τυφλών για τυφλά παιδιά, ειδικό νηπιαγωγείο και ειδικό δηµοτικό σχολείο. Στη 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση οι µαθητές µε προβλήµατα όρασης φοιτούν σε γυµνάσια και 

λύκεια βλεπόντων. Τέλος στην τριτοβάθµια εκπαίδευση τα τυφλά άτοµα συµµετέχουν 

στην εκπαιδευτική διαδικασία που ισχύει και για τους βλέποντες, µέσα από ειδικές 

ρυθµίσεις. 
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Το ΚΕΑΤ παρέχει ειδική εκπαίδευση/ αγωγή στα τυφλά άτοµα µέσω του ειδικού 

δηµοτικού σχολείου. Επίσης παρέχει υποστηρικτικά µαθήµατα και φροντίζει για την 

ενίσχυση των δεξιοτήτων για ανεξάρτητη διαβίωση των τυφλών ατόµων. Τελικός στόχος 

αυτής τη προσπάθειας είναι, αφού ενδυναµωθούν τα τυφλά άτοµα µέσω της ειδικής 

εκπαίδευσης, να ενταχθούν κατά τη διάρκεια της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε 

γυµνάσια και λύκεια βλεπόντων. Τα αποτελέσµατα της  έρευνας έδειξαν ότι η ένταξη στα 

γυµνάσια/ λύκεια θα πρέπει να υποστηριχθεί µε τα απαραίτητα µέτρα ώστε να 

λειτουργήσει προς όφελος και των τυφλών ατόµων αλλά και των βλεπόντων 

 Οι εργαζόµενοι στο ΚΕΑΤ που συµµετείχαν στην έρευνα χρησιµοποιούσαν συχνά τους 

όρους ένταξη και κοινωνική ενσωµάτωση τους οποίους και ταύτιζαν. Θεωρούµε ότι αυτό 

δεν είναι τυχαίο. Είναι πιθανόν να είναι αποτέλεσµα σύγχυσης όσον αφορά στον 

προσανατολισµό της ειδικής αγωγής στην Ελλάδα καθώς συχνά υπάρχει αναντιστοιχία 

ανάµεσα στους διατυπωµένους στόχους και στην εφαρµογή τους. 

 

 Κλείνοντας θα παραθέσουµε κάποιες προτάσεις που διαµορφώθηκαν µέσα από τα 

αποτελέσµατα της έρευνας και της γενικότερης µελέτης του θέµατος: 

 Η πρωτοβάθµια εκπαίδευση των ατόµων µε προβλήµατα όρασης θα πρέπει κατά την 

άποψη µας να προσανατολιστεί στο µοντέλο ενσωµάτωσης. Έτσι τα τυφλά παιδιά 

νηπιακής και σχολικής ηλικίας θα εκπαιδεύονται σε νηπιαγωγεία και δηµοτικά σχολεία 

βλεπόντων µε στόχο την αποφυγή διακρίσεων και την απόκτηση εµπειριών 

συνύπαρξης τυφλών και βλεπόντων, ενώ θα πρέπει να τους παρέχονται υποστηρικτικές 

υπηρεσίες. Επίσης θα πρέπει να υπάρξει µετάβαση από το µοντέλο της ένταξης στην 

δευτεροβάθµια εκπαίδευση στο µοντέλο της ενσωµάτωσης. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσµα οι µαθητές µε προβλήµατα όρασης να µπορούν να συµµετέχουν ισότιµα 

στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθεί συστηµατική έρευνα για την παρεχόµενη 

εκπαίδευση στα τυφλά άτοµα ώστε να διατυπωθούν συγκεκριµένες  προτάσεις για τον 

τρόπο µε τον οποίο θα επιτευχθεί η ενσωµάτωση στα σχολεία βλεπόντων. Θα πρέπει να 

ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα ώστε η ενσωµάτωση από απλός θεωρητικός στόχος 

να γίνει πράξη (υποστηρικτικές δοµές, πρόσληψη προσωπικού, επιµόρφωση, εποπτικό 

υλικό κλπ). Στην πορεία αυτή για την υλοποίηση του στόχου της ενσωµάτωσης θα 

πρέπει να αξιοποιηθεί η πολύχρονη εµπειρία του ΚΕΑΤ ώστε να αποτελέσει πυρήνα 

ενδυνάµωσης αυτής της προσπάθειας για ενσωµάτωση των παιδιών στα σχολεία 

βλεπόντων.      

 Η αξιολόγηση του υπάρχοντος συστήµατος ειδικής αγωγής, ο σχεδιασµός των 

απαραίτητων ενισχυτικών µέτρων καθώς και η συνεχής επιµόρφωση των 
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εκπαιδευτικών είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για τον εκσυγχρονισµό της 

εκπαίδευσης στην Ελλάδα.  

 Είναι αναγκαία η ανάπτυξη προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης ατόµων µε 

αναπηρίες της όρασης προσανατολισµένων στις νέες συνθήκες της αγοράς εργασίας, µε 

σκοπό την επαγγελµατική αποκατάσταση καθώς και την κοινωνική ενσωµάτωση των 

ατόµων αυτών. 

 Κρίνεται απαραίτητη η λειτουργία προγραµµάτων πρόληψης για θέµατα σχετικά µε την 

τύφλωση. Τα προγράµµατα αυτά θα απευθύνονται στην οικογένεια, στη σχολική 

κοινότητα καθώς και στην ευρύτερη κοινότητα µε σκοπό την ενηµέρωση και την 

ευαισθητοποίηση τους.  

 Στην προσπάθεια για επιτυχηµένη εκπαίδευση των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης 

κρίνεται αναγκαίος ο πλήρης «εφοδιασµός» µε εποπτικό υλικό (βιβλία σε µορφή 

Braille, κασέτες, χάρτες κλπ) του ΚΕΑΤ καθώς και των σχολείων, όπου εκπαιδεύονται 

µαθητές µε αναπηρίες της όρασης. 

 Είναι αναγκαίος ο επανασχεδιασµός της υπάρχουσας προσβασιµότητας δηµοσίων και 

ιδιωτικών χώρων στην Ελλάδα. Για τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης καθίστανται 

αναγκαία: α) η απουσία εµποδίων στα πεζοδρόµια, β) η παρουσία ηχητικών σηµάτων 

στα φανάρια και γ) η παρουσία ανάγλυφων για κατανόηση των δηµοσίων κτιρίων. 

Το δικαίωµα του κάθε ανθρώπου στην εκπαίδευση είναι αναφαίρετο. Η εκπαίδευση είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση για την επαγγελµατική αποκατάσταση και την κοινωνική 

ενσωµάτωση. Ο δρόµος προς την κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων µε αναπηρίες της 

όρασης είναι η εκπαίδευση χωρίς διακρίσεις. Μίας εκπαίδευσης που θα σέβεται την 

διαφορετικότητα, θα δίνει την ευκαιρία συνύπαρξης τυφλών και βλεπόντων και που µέσω 

αυτής της εµπειρίας θα διαπιστώνεται ότι  είναι περισσότερα τα κοινά σηµεία παρά οι 

διαφορές. Η προσπάθεια για εκπλήρωση αυτού του στόχου απαιτεί την οργάνωση/ 

ενεργοποίηση των ίδιων των ατόµων µε αναπηρίες της όρασης, την ενεργοποίηση των 

επαγγελµατιών που ασχολούνται µε τον συγκεκριµένο τοµέα αλλά και την ενεργοποίηση 

κάθε πολίτη που θεωρεί ότι  θα πρέπει να γίνει  προσπάθεια για να ξεπερασθούν οι διακρίσεις 

και ο κοινωνικός στιγµατισµός.  
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